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Presidenza del vice presidente V A L O R I

P RES I D E N T E. La seduta è aper-
ta (ore 10).

Si dia lettura del processo verbale.

G I O V A N N E T T I, segretario, dà
lettura del processo verbale della seduta an-
timeridiana del 29 ottobre.

P RES I D E N T E. Non essendovi os-
servazioni, il processo verbale è approvato.

Annunzio di presentazione
di disegno di legge

P RES I D E N T E. È stato presentato
il seguente disegno di legge di iniziativa dei
senatori:

PITTELLA, PETRONIO, DA ROIT, BARSACCHI,

SPANO e SCEVAROLLI. ~ «ModificazioIlii e

integraZJioni atla legge 27 marzo 1980, n. 112,
recante: « Interpretazione rautentica delle
norme concernenti la personalità giuridica
ed il finanziamento degli istirtuti di patronato
e di assistenZJa sociale di oui al decreto legi-
s<lativo del Capo provvisorio dello Strato 29
luglio 1947, n. 804, nonchè rintegrazioni allo
stesso deoreto» (1160).

Annunzio di presentazione del testo degli
articoli proposto dalla 8a Commissione
permanente per i disegni di legge nn. 1108
e 1110

P RES I D E N T E . In data 5 novem-
bre 1980, la 8a Commissione permanente (La-
vori. pubblici, comunicazioni) ha presentato
il testo degli articoLi, proposto dalla Com-
missione stessa, per i seguenti disegni <ti
legge:

«Copertura finanziaria dei decreti del
Presidente della Repubblica concernenti la
corresponsione <ti miglioramenti economici

al personale postelegrafonico e dei monopo-
li di Stato» (1108);

«Norme <ti integrazione e modifica al
trattamento economico, fisso ed accessorio,
del personale dell'Azienda autonoma delle
ferrovie dello Stato» (1110).

Annunzio di documenti trasmessi
dal Presidente del Consiglio dei ministri

P RES I D E N T E. IT Presidente dell
Consiglio dei ministri ha trasmesso, ai sensi
dell'articolo 113 del decreto del Presidente
della Repubblica 24 luglio 1977, n. 616, :Ì se-
guenti documenti:

proposta di schema di decreto relativo
all'Ente nazionale assistenza magistrale (nu-
mero 20 deHa t-abella B, allegata al rsuccitato
decreto dell PI1esidente della Repubblica);

proposta di schema di decreto relativo
aU'Opera na2JionaJle assistenza orfani sanita-
ri italiani (n, 2 della tabella B, annessa al
suocitato decreto del Pl'esidente della Re-
pubbH.ca) .

Ai sensi della predetta disposiZiione e dcl-
l'articolo 139-bis del Regolamento, i suddetti
documenti sono stati defel1iti 'aHa Commis-
sione parlamentare per le questioni regio-
nali, che dovrà esprimere il pl'Opr.io parere
entro il 21 dicembre 1980.

Annunzio d.i relazione
trasmessa dal Ministro delle finanze

P RES I D E N T E . Il Ministro delle
finanze, nel corso della seduta di ieri, ha
trasmesso alla Presidenza copia di una sua
relazione sui meccanismi possibili di fro-
de fiscale sull'imposta di fabbricazione su-
gli olii minerali.
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Tale relazione è depositata in Segreteria
a disposizione degli onorevoli senatori e co~
pie di essa sono state poste a disposizione
dei componenti la 6a Commissione perma~
nente (Finanze e tesoro).

Annunzio di documento trasmesso
dal Ministro dei lavori pubblici

P RES I D E N T E . Il Ministro dei la~
vori pubblici ha trasmesso, ai sensi dell'ar-
ticolo 46 della legge 21 dicembre 1978, nu-
mero 843, copia del programma straordina-
rio di interventi nel Mezzogiorno di cui al-
l'articolo 29 della legge 24 aprile 1980, nu~
mero 146, relativamente alle sole opere
viarie.

Ai sensi della succitata disposizione e del-
l'articolo 139~bis del Regolamento, il suddet-
to documento è stato deferito alla 8a Com~
missione permanente (Lavori pubblici, co~
municazioni), che dovrà esprimere il pro~
prio parere entro il6 dicembre 1980.

Annunzio di comunicazione
concernente nomina in ente pubblico

P RES I D E N T E. I.l Ministro del la-
voro e della previdenza sociale ha inviato,
ai sensi ,dell'articolo 9 del1a legge 24 germaio
1978, n. 14, la comunicaz~one concernente
la nomina del dottor Liberto Z,attoni a Com-
missario Hquidatore della Cassa mutua pro-
vinciale di malattia per i coIthllatori diretti
di TOI1ino, nonchè di quelle comunali, inter-
comunali e fI'azionali delLa prov:incia.

Tale comunicazione è stata trasmessa, per
competenza, alla Il a Commissione perma-
nenie (IJavoro, emigrazione, previdenza so-
ciale).

Annunzio di petizioni

P RES I D E N T E. Im~ito!il senatore
segretario a dare annunzio del sunto deLla
petizione pervenuta al Senato.

G IO V A N N E T T I, segretario:

la signora Manuela Coluzzi, ed altri, da
Roma, chiedono un provvedimento legisla~
tivo che detti una disciplina transitoria per
le norme di cui all'articolo 4 della legge 11
luglio 1980, n. 312, concernente l'assetto re-
tributivo e funzionale del personale civile
e militare dello Stato. (Petizione n. 71).

P RES I D E N T E. A norma di Re-
golamento, questa petizione è stata trasmes-
sa alla Commissione competente.

Approvazione della richiesta di dichiarazio-
ne d'urgenza, ai sensi dell'articolo 77, pri-
mo comma, del Regolamento, per il di.
segno di legge n. 1127

P RES I D E N T E. L'ordine del gior-
no reca: « Deliberazione sulla richiesta di
dichiarazione d'urgenza, ai sensi dell'artico-
lo 77, primo comma, del Regolamento, per
:if disegno di legge: "Servizi resi dagli uffi-
ci veterinari di confine, porto, aeroporto
e dogana interna" ».

O R S I N I, sottosegretario di Stato per
la sanità. Domando di parlare.

P RES I D E N T E. Ne ha facoltà.

o R S I N I, sottosegretario di Stato per
la sanità. Signor Presidente, onorevoli se-
natori, la procedura d'urgenza per il disegno
di legge n. 1127, « Servizi resi dag.hiuffici ve-
terinari di confine, porto, aeroporto e doga-
na interna », si rende necessaria al fine di
rimuovere sollecitamente consistenti ostaco-
li manifestatisi al buon funzionamento degli
uf£ici veterinari di cui trattasi, che, come è
noto, per svolgere le loro funzioni preva-
,lentemente di igiene pubblica a livello di
confine, di porto e di aeroporto, esplicano
delicatissimi compiti nelnnteresse naziona-
le che non tollerano cadute di efficienza.

La rimozione degli ostacoli cui ho fatto
cenno sarà possibile attraverso l'estensione
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di alcune disposizioni già vigenti per il per~
sona-Ie delle dogane agIi addetti ai servizi
veterinari.

Tafe misura appare doverosamente da rea-
lizzare nei tempi più brevi possibili per le
ragioni cui ho accennato: questa è la moti-
vazione della richiesta di dichiarazione d'ur-
genza che ho 1'onore di formulare in que-
st'Aula.

P RES I D E N T E. Non facendosi os-
servazioni, la dichiarazione di urgenza per
il disegno di legge n. 1127 si intende accor-
data.

Discussione del disegno di legge:

«Modificazioni ed aumento degli stanzia.
menti per la concessione delle provviden-
ze previste dalla legge 13 febbraio 1952,
n. 50, e successive modifiche ed integra-
zioni, à favore delle imprese industriali,
commerciali ed artigiane danneggiate o
distrutte in seguito a pubbliche calamità»
(1103 )

Approvazione, con modificazioni, con il se.
.

guente titolo:

«Modificazioni alla legge 13 febbraio 1952,
n. 50, e successive modificazioni ed inte-
grazioni, ed aumento degli stanziamenti
per la concessione delle provvidenze a fa.
vore delle imprese industriali, commer-
ciali ed artigiane danneggiate o distrutte
in seguito a pubbliche calamità»

P RES I D E N T E. L'ordine del gior-
no reca fa discussione del disegno di legge:
«Modificazioni ed aumento degli stanzia-
menti per la concessione delle provvidenze
previste dalla legge 13 febbraio 1952, n. SO,
e successive modifiche ed integrazioni, a fa-
vore delle imprese industriali, commerciali
ed artigiane danneggiate o distrutte in se-
guito a ,pubbliche calamità ».

Dichiaro aperta la discussione generale.
1;:iSCI1ittoa parlare il senatore Benassi. Ne

ha facoltà.

* B E N ASS I. Signor Presidente, ono-
revole Ministro, onorevoli colleghi, c'è atte-
sa per l'approvazione di questo disegno di
legge anche se esso si pone obiettivi mode-
sti. Il disegno di legge punta ad incidere ~n
tre direzioni nella materia che disciplina
!'intervento dello Stato nei casi di calamità
naturali: incrementando innanzi tutto i fon-
di, di cui agli articoli 3, 5 e 7-bis del de-
creto-legge n. 1334 del 1951, convertito con
modificazioni nella legge 13 fepbraio 1952,
n. SO, per una somma di 10 miliardi; mo-
dificando i tassi di interesse ed elevando
i1 contributo per le imprese artigiane; mi-
rando infine ad uno snellimento delle pro-
cedure per ottenere !'intervento a ripara-
:lJione dei danni subìti.

Nonostante la modestia degli obiettivi, c'è
una grande attesa per l'esame e l'approva~
zione di questo disegno di legge. Queste at-
tese sono state fatte proprie dal'la stessa
Presidenza del Senato che ha assicurato
tempi brevi per l'esame del provvedimento:
colgo anzi l'occasione per ringraziare la Pre-
sidenza del Senato. Desidero però parmi
una domanda, cioè da che cosa derivino
queste attese e quali siano le ragioni che le
determinano. A mio avviso, derivano daH'in-
trecciarsi di una serie di elementi, in primo
luogo dal fatto che le domande attendono
da oltre un anno una Disposta; tutto ciò si
riflette negativamente ~ e non può non
essere così ~ sullo stato dell'occupazione
ded lavoratori e sul'la capacità produttiva
delle imprese.

.

V,i è inoltre il ritardo della presentazione
di questo disegno di legge. Vi sono casi co-
me quello della PIP di Sestri Levante, nei
quali le aziende sono state coLpite da cala-
mità naturali mentre erano in corso pro-
cessi di ristrutturazione e di riconversione
industriale. In questi casi lunghi m,tardi nel
riconoscimento dei danni hanno esposto le
imprese a notevoli indehitamenti a breve,
con le conseguenze a tutti note, e hanno pro-
vocato uno stato di profondo disagio sul pia~
no occupazionale, oltre che su quello pro-
duttivo.

Infine, se 80iha presente :la portata della
crisi economica, e in particolare le difficoltà
sul piano dell'occupazione e per lo stato
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della grande impresa, si può comprendere
l'attesa dei lavoratori e dei sindacati a H-
vello dei comuni e delle regioni interessate.

Occorre evitare di assommare agli effetti
negativi della crisi economica sull'occupa-
zione e sulla ripresa produttiva quelli deri-
vanti, come in questi casi, da ritardi buro-
cratici e da interventi inadeguati.

Sul merito della :legge, di cui pur rico-
nosciamo l'urgenza e che valuNamo, per al-
cuni aspetti, positivamente, r,iteniamo op-
portuno soffermarci sui limiti che più in
essa si evidenziano. Uno di questi è dato
dalla inadeguatezza dello stanziamento di
10 miliardi rispetto a una domanda accer-
tata di 100 miliardi. Ciò viene riconosciu-
to nella stessa relazione del Governo ed è
tanto più vero se si pensa ohe gli stanzia-
menti da impiegare, derivanti dalle leg~
nn. 639 del 1977, 2 del 1978, 17 del 1979 e
l1S del 1980, con vincolo di destinazione,
non sono più quelli che appaiOiIlo nella re-
lazione che accompagna il disegno di legge.
Infatti ai fondi di cui ai punti a), b) e c)
della relazione governativa giacciono sOlm-
me residuate per circa 20 m.iWiardi, anm-
chè per 33, per quanto concerne il fondo
anticipazioni; per 10 miliardi, anziohè 12
e mezzo, per il fOiIldo contributi interessi
e per il contributo del 20 per cento, e per
S miliardi, anzichè 5 miliardi e mezzo, per
il fondo contributi a fondo perduto. In al-
tre parole, se si comprendono anche gli
stanziamenti previsti dalla presente legge,
abbiamo glabalmente 26 miliardi per il fon-
do di cui al punta a), 12 e mezzo per quel-
lo al punto b) e 6,5 per queLlo al punto c).
Se si considera quindi questo elemento, si
ha non soltanto uno squilibrio rispetto al-
Ia domanda, ma si ha anche una caduta
rispetto a quella ipotesi di stanziamenti che
accompagna la relazione al disegno di legge.

Se si considera infine che sono già stati
emessi circa 90 decreti prefettizi per accer-
tamento dei danni e che 45 domande di fi-
ilJ.an~iamento assorbono oltre 20 miliardi dei
26 disponibili del fondo anticipazioni, ~i ha
la misura della inadeguatezza dello stan-
ziamento previsto dalla legge.

Il secondo limite deriva dal fatto che
l'eliiminazione del vincolo di destinaziane, se
da una parte serve a reperire 'Ogni risorsa

disponibile essendo ormai esauriti, come è
a tutti noto, i fondi destinati a tutto il ter-
ritoliio nazionale, dall'altra parte diminui-
sce le capacità di incidere completamente in
quelle zone, per cui era previsto il vincolo
di destinazione. Èi. ragionevole quindi sup-
porre che già nel 1981 ci troveremo di fron-
te alla esigenza di sollecitare il Governo ad
assumere nuovi e più organici provvedimen-
ti per fronteggiare i bisogni già presenti.

Un nuovo provvedimento del Governo non
è sollecitato solo da esigenze di nuoV1istan-
ziamenti, ma da una verifica di tutta la
normativa e dalla finalizzazione dell'inter-
vento dello Stato a precisi obiettivi di svi-
luppo. La posizione del nostro Gruppo nel-
lo stesso tempo è la risposta migliore a chi
soffiava, in certe aziende, sul fuoco del pre-
sunto disimpegno delle forze politiche, fa-
cendo di ogni erba un fascio per indurre
i lavoratori a perdere di vista gli obiettivi
di fondo per la ripresa produttiva, l'occu-
pazione, la riconversione industriale.

Ecco le ragioni per le quali, unitamente
all'esigenza di far passare questo disegno
di legge, abbiamo sempre posto !l'esigenza
del ruolo degli istituti di credito e di pro-
grammi produttivi che si collegano alla leg-
ge n. 675 di riconversione industriale, nel qua-
dro di impegni uIllÌtari con gli enti per il
riassetto del territorio, al fine di realizzare
precisi obiettivi socio-economici che ai diver-
si livelli vengono definiti sul p[ano settoria-
le, locale e regionale.

Concludendo, signor Presidente, onorevoJi
colleghi, in questo disegno di legge vi sono
certamente dei limiti, ma è urgente interve-
nire in termini di contributi e di snellimen-
to delle procedure. C'è comunque in noi la
volontà di approvare questa legge perchè la
consideriamo anche il risultato di un lavoro
unitario a cui non è mancato certo il nostro
contributo: impegno unitario che si è espres-
so nelle iniziative dei lavoratori, dei comu-
ni, delle regioni interessate e anche in Par-
lamento ton l'approvaZJione di un ordine del
giorno del21 novembre 1979, quando appun-
to anche in que:ll'epoca il senatore Andreat-
ta era Ministro. Questo ordine del giorno
invitava il Governo ad operare in questa
direzione ed era sottoscritto da me, dal se-
natore Urbani e dal senatore Fossa.
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Ho terminato e spero di aver dato il sen~
so del nostro voto positivo al disegno di
legge oggi in discussione.

P RES I D E N T E. Dichiaro chiusa la
discussione generale.

Ha facoltà di ,parlare il relatore.

D'A M E L I O, relatore. Credo di do~
ver sottolineare alla cortese attemione del
Governo quanto è stato già da me eviden~
ziato nella relazione, cioè che il disegno di
legge oggi all' esame cerca di dare delle rispo-
s'te ad attese, alcune delle quali risalgono an-
che a tempi piuttosto remoti.

Sappiamo tutti che c'è una crisi economi-
ca, che investe i settori produttivi in parti-
colare; credo che se a questa crisi quasi
fisiologica dovessimo aggiungere anche i ri-
tardi la situazione diverrebbe particolar-
mente insostenibNe, con gravi riflessi sul
piano produttivo e, conseguentemente, su
quello occupazionale.

L'importanza di questa legge è stata an-
che evidenziata testè dal collega che mi ha
preceduto, anche se i limiti del presente di-
segno di legge sono sotto gli occhi di tutti
e credo che richiamino il Governo e il Par-
lamento a decidere non solo per un orga-
nico disegno che prevede anche un nuovo
consistente apporto finanziario; ritengo che
si appalesi urgente, anzi indilazionabile, una
nuova normativa che riveda e disciplini tut-
ta la materia degli interventi a sostegno del-
le imprese industriali, commerciali ed arti-
giane danneggiate o distrutte in seguito a
pubbliche calamità.

Con tale intendimento, nella certezza
che questo appello non cadrà nel vuoto,
sottolineo positivamente il fatto che la Pre-
sidenza del Senato ~ che ringrazio ~ si

sia resa interprete di questa sollecitudine e
di questa attesa e che lo stesso Governo ab-
bia dato una risposta, sia pur provvisoria,
alla quale mi auguro possa far seguito una
risposta più organica e definitiva, soprat-
tutto nell'interesse di ques.ti settori e del-
l'economia del paese.

P RES I D E N T E. Ha facoltà di par-
lare il rappresentante del Governo.

M A N N I N O, sottosegretario di Stato
per il tesoro. Onorevole Presidente, onore-
voli senatori, credo preliminarmente di do-
vere un ringraziamento al relatore che qui
in Aula, e prima ancora in Commissione,
ha esaminato con molta puntualità il testo
del disegno di legge oggi all'esame del Se-
nato.

I limiti e le impostazioni del disegno di
legge sono chiari. Certamente il problema
che dovrebbe essere affrontato può presen-
tare a volte, in dipendenza dell'insorgenza
di calamità pubbliche, dimensioni più am-
pie rispetto alJo spettro di intervento de-
finito dalla legge n. 50 che, attraverso que-
sto disegno di legge, viene però per un ver-
so rifinanziata con la riutilizzazione di alcu-
ni fondi che rischiavano di andare a residui
per non essere stati utilizzati (fondi propri
di alcune leggi per interventi specifici per
calamità intervenute in alcune zone e in al-
cune regioni del paese) e per altro verso mo-
dificata quanto aNo snellimento delle proce-
dure, all'adeguamento del tasso da applicare
alle varie operazioni di finanziamento e al-
l'adeguamento della misura dei contributi.

In Commissione è stato possibile fare an-
che il punto; potrei farlo anche qui, ma ri-
tengo che i senatori preferiscano che io
mi riservi di consegnare agli uffici del Se-
nato l'elenco delle domande di finanziamen-
to presentate ai sensi della legge n. 50 in
modo che ne possano prendere conoscenza.
Questa richiesta era stata formulata già in
Commissione.

D'A M E L I O, relatore. Infatti.

M A N N I N O, sottosegretario di Stato
per il tesoro. Entro questi limiti credo che
il disegno di legge assolva molto propria-
mente le funzioni che è chiamato ad asSO'I~
vere.

Per queste ragioni il Governo ritiene di
dovere in modo particolare apprezzare la
convergenza che su questo disegno di legge
si è realizzata ,e di conseguenza auspicare
il voto finale favorevole.
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P RES I D E NT E. Passiamo all'esa~
me degli articoli nel testo proposto dalla
Commissione. Se ne dia lettura.

G I O V A N N E T T I, segretario:

Art. 1.

Il fondo delle anticipazioni dello Stato,
previsto dal primo comma dell'articolo 1
della legge 22 febbraio 1968, n. 115, per la
applicazione dell'articolo 3 del decreto~leg~
ge 15 dicembre 1951, n. 1334, convertito,
con modificazioni, nella legge 13 febbraio
1952, n. 50, a favore delle imprese danneg~
giate da pubbliche calamità, già elevato a
lire 48.500 milioni con l'articolo 10 della leg~
ge 3 aprile 1980, n. 115, è ulteriormente ele~
vato a lire 54.500 milioni.

Il limite di spesa di lire 22.050 milioni,
previsto dal secondo comma dell'articolo 10
della legge 3 aprile 1980, n. 115, per l'ap~
plicazione delle provvidenze di cui all'arti~
colo 5 del decreto~legge 15 dicembre 1951,
n. 1334, convertito, con modificazioni, nel~
la legge 13 febbraio 1952, n. 50, è elevato
a lire 24.550 milioni.

Il limite di spesa di lire 4.230 milioni
previsto dal terzo comma dell'articolo 8 del~
la legge 8 agosto 1977, n. 639, per la conces~
sione delle provvidenze contemplate nell'ar~
ticolo 7~bis del citato decreto~legge 15 di~
cembre 1951, n. 1334, convertito, con modi~
ficazioni, nella legge 13 febbraio 1952, n. 50,
già elevato a lire 4.730 milioni con l'artico~
lo 10 della legge 3 aprile 1980, n. 115, è
ulteriormente elevato a lire 6.230 milioni.

La maggiore spesa prevista dal primo e
secondo comma del presente articolo sarà
iscritta nello stato di previsione del Mini~
stero del tesoro per l'anno finanziario 1980;
quella di cui al terzo comma nello stato di
previsione del Ministero dell'industria, del
commercio e dell'artigianato per l'anno fi.
nanziario 1980.

CE approvato).

Art. 2.

Le disponibilità esistenti sulle autorizza~
zioni di spesa di cui all'articolo 8 della leg~

ge 8 agosto 1977, n. 639, all'articolo 10 del~
la legge 3 gennaio 1978, n. 2, e all'artico~
10 12 della legge 19 gennaio 1979, n. 17, per
la concessione delle provvidenze previste da~
gli articoli 3, 5 e 7~bis del decreto~legge 15
dicembre 1951, n. 1334, convertito nella leg-
ge 13 febbraio 1952, n. 50, e successive mo~
dificazioni ed integrazioni, sono utilizzabi-
li anche in favore delle imprese di tutto il
territorio nazionale, danneggiate o distrutte
da pubbliche calamità, riconosciute tali ai
sensi dell'articolo 4 della legge 15 maggio
1954, n. 234.

Il Ministro del tesoro è autorizzato a prov~
vedere, con propri decreti, alle occorrenti
variazioni di bilancio.

CE approvato).

Art. 3.

Il secondo comma dell'articolo 3 del de~
creto~legge 15 dicembre 1951, n. 1334, come
modificato dalla legge di conversione 13 feb~
braio 1952, n. 50, è sostituito dai seguenti
commi:

« Con apposite convenzioni saranno rego-
lati i rapporti con il Tesoro dello Stato e
gli istituti e le aziende di credito, in ordine
alla concessione delle anticipazioni di cui
al comma precedente, 110nchè le modalità
di restituzione da parte delle imprese mu~
tuatarie.

Il tasso di interesse annuo da praticare
alle imprese mutuatarie sarà pari al 30 per
cento del tasso di riferimento vigente per i
settori industriale, commerciale e artigia~
no alla data della stipula dei contratti di
finanziamento ».

CE approvato).

Art. 4.

La Commissione di cui all'articolo 4 del
decreto~legge 15 dicembre 1951, n. 1334, come
modifica~o dalla legge di conversione 13 feb~
braio 1952, n. 50, è presieduta dall'intenden-
te di finanza o da un suo sostituto ed è
composta dal direttore provinciale del Teso-
ro, dal presidente della locale camera di
commercio, industria, artigianato e agricol-



:.:o"lzato della Ri~pubb!ir{1 ~ 9767 ~ VIII Legislatura

180a SEDUTA ASSE"lBUii>, ~ RESOC,,'JHì ,,!To:"':',,;': ~'~I' '~

tura e dal direttore dell'ufficio provinciale
industria, commercio, artigianato e agricol-
tura o da loro sostituti.

(E approvato).

Art. 5.

Il secondo comma dell'articolo 7 del de-
creto-legge 15 dicembre 1951, n. 1334, come
modificato dalla Jegge di conversione 13 feb-
braio 1952, n. 50, è sostituito dal seguente:

{{ Le anticipazioni agli enti finanzia tori
delle somme occorrenti per il finanziamen-
to delle operazioni da garantire ai sensi
dell'articolo 2 del presente decreto, sono di-
sposte con decreto del Ministro del tesoro,
con preferenza per quegli enti che operano
prevalentemente nelle zone sinistrate e che
abbiano avuto, per effetto di pubbliche ca- ,

lamità, notevoli immobilizzi dei loro investi-
menti ».

(E approvato).

Art. 6.

11 primo comma dell'articolo 7-bis del de-
creto-legge 15 dicembre, n. 1334, aggiunto
con la legge di conversione 13 febbraio 1952,
n. 50, e modificato con l'articolo 3 della leg-
ge 15 maggio 1954, n. 234, è sostituito dal
seguente:

« Alle piccole e medie imprese, individua-
li o sociali, ed agli artigiani il cui danno
accertato non superi !'importo di lire 4 mi-
lioni, può essere concesso un contributo a
fondo perduto entro il limite del 90 per
cento del danno accertato e non superiore
comunque a lire 800.000 ».

(E approvato).

Art. 7.

All'onere di lire 10.000 milioni derivante
dall'applicazione dell'articolo 1 della presen-
te legge si provvede, quanto a lire 5.000 mi-
lioni, mediante riduzione dello stanziamen-
to iscritto al capitolo 9001 deHo stato di
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previsione del Ministero del tesoro per l'an-
no finanziario 1980 e, quanto a lire 5.000
milioni, mediante riduzione del capitolo 6856
dello stato di previsione del Ministero del
tesoro per il medesimo anno finanziario, al-
l'uopo utilizzando parzialmente l'accantona-
mento: «Ripiano dello squilibrio patrimo-
niale al 31 dicembre 1979 della gestione
speciale per l'assicurazione invalidi,tà, vec-
chiaia e superstiti dei coltivatori diretti, co-
loni e mezzadri ».

IJ Ministro del tesoro è autorizzato a
provvedere, con propri decreti, alle occor-
renti variazioni di bilancio.

(E approvato).

P RES I D E N T E. Da parte della
Commissione è stato presentato, con l'emen-
damento 7. 0.1, un articolo aggiuntivo. Se
ne dia lettura.

G I O V A N N E T T I, segretario:

Dopo l'articolo 7, aggiungere il seguente:

Art. ...

La presente legge entra in vigore il giorno
successivo a quello della sua pubblicazione
nella Gazzetta Ufficiale della Repubblica ita-
Hana.

7. 0.1

R O SA. Domando di parlare.

P RES I D E N T E. Ne ha facoltà.

R O SA. Credo che sia chiaro lo scopo
dell'emendamento: si tratta di recuperare
il tempo che intercorre tra la pubblicazio-
ne della legge sulla Gazzetta Ufficiale e il
tempo di effettiva entrata in vigore dei be-
nefici previsti nel disegno di legge in ap-
provazione. Ciò ovviamente per rispondere
all' esigenza di rendere operative, con la mas-
sima urgenza, le provvidenze: ciò s.i evince
da tutti gli interventi e 10 stesso relatore ha
sottolineato a sufficienza che si tratta di



Senato della Repubblica ~ 9768 ~ VIII Legislatura

6 NOVEMBRE1980180a SEDUTA ASSEMBLEA ~ RESOCONTO STENOGRAFICO

un provvedimento atteso. Quindi, il recupe~
ro di 15 giorni è un ulteriore beneficio che
diamo alle aziende dissestate dalle calamità
in oggetto.

P RES I D E N T E. Invito il Gover~
no ad esprimere il parere.

M A N N I N O, sottosegretario di Stato
per il tesoro. Il Governo è favorevole.

P RES I D E N T E. Metto ai voti lo
emendamento 7. 0.1 presentato dalla Com~
missione. Chi l'approva è pregato di alzare
la mano.

:£ approvato.

Passiamo alla votazione del disegno di
legge nel suo camplessa.

O R I A N A. Domando di parlare per
dichiaraziane di vato.

P RES I D E N T E. Ne ha facaltà.

O R I A N A. Il pravvedimenta al n~
stra esame ha carattere di urgenza per la
necessità di dare quanta prima un aiuta
concreta, direi un po.' di assigeno, alle azien-
de colpite da eventi calamitosi, limitando.
per quanta possibile i negati¥i riflessi sulla
accupaziane. Data la situazione va conside~
rata impartante anche il guadagna di 15
giorni ottenuta con l'approvaziane dell'e~
mendamenta proposta dalla Cammissione.

Permane ovviamente, come ha già detta
il relatore senatore D'Amelia, il bisogno di
prevedere nella pragrammazione maggiari
fondi per le necessità del tipo. cui ara si fa
frante e che purtrappa si rivelano can mal~
ta frequenza: ci sona sempre degli arretra~
ti che rendano. i ritardi gravi nelle lara can~
seguenze.

Si chiede in tal senso. un impegna del
Governo, inteso anche a rendere gli inter~
venti più tempestivi. Le dichiarazio.ni del
rappresentante del Governa hanno. data as~
sicuraziani in questa sensa, pertanto. il Grup~
po. della Democrazia cristiana, saprattutto.
cansideranda la necessità che questa pro.v~

vedimenta sia quanta prima appravata,
esprime il sua parere favarevale.

M I T R O T T ,I. Damanda di parlare
per dichiaraziane di vata.

P RES I D E N T E. Ne ha facaltà.

M I T R O T T I. Signar Presidente, uni~
camente per farmulare a nome della mia
parte politica un voto. di assenso. a questa
pravvedimenta; voto. di assenso. che ci tro~
va cancardi can le altre farze politiche ma
che, diversamente da quanto dichiarata da~
gli altri calleghi intervenuti precedentemen~
te, ci trava pranti a sattolineare, ancora una
volta, il ritarda con cui lo Stato, e per essa
il Gaverna, affranta problemi largamente
candizionanti l'attività cammerciale, indu~
striale e sociale in alcune zane d'Italia.

Certa, nan può passare inasservata un
provvedimento. ripetitiva di un finanziamen~
to di una legge del 1952. Il salo riferimento.
alla data di emanazione della legge n. SO,
il 13 febbraio. 1952, davrebbe muovere i
respansabili della casa pubblica versa una
riflessiane seria che cansenta, una valta per
tutte, di riuscire ad intervenire sui punti
deboli del meccanismo. della Stato che fini-
scano con il cancretare in danno della col~
lettività una valantà di rimedio, quale può
essere intravista in una legge, in un prav~
vedimenta legislativa, ,che tiÌ:niscana can il
trasfarmare questa valantà di rimedia in
un mezza indiretta di danna (com'è chiara~
mente intuibille) per quelle imprese che non
hanno. avuta per tempo il sallieva che si
aspettavano. e che pure era nell'intenziane
del legislatare di dare attraversa la stru-
menta legislativa iniziale.

Qualcasa finisce sempre can !'incepparsi;
qualcasa finisce sempre can :iJ nan girare
alla velacità richiesta dagli eventi che si
intende disciplinare; ma a queste canside-
razioni, che lasciano. un po' l'amaro in bacca
tipica di situaziani alle quali si vorrebbe
non andare incantra ~ can le quali però
ci si imbatte e ci si scontra iÌn occasioni
come queste di rifinanziamento di provve~
dimenti legislativi ~ varrei aggiungere, qua-
si ad edulcararne il significata, alcune con~
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siderazioni sugli aspetti poshivi che questo
disegno di legge n. 1103 reca innovando la
precedente normativa.

:E. senz'altro di primaria importanza la
estensione dell'intervento dello Stato su tut~
to il territorio nazionale. Casi di danni con~
seguenti ad eventi calamitosi se ne sono
registrati nell'arco di tempo che è intercor~
so dal 1952 ad oggi e ad ogni occasione il
Parlamento si è ritrovato nelle condizioni
di varare una legge ,ad hoc. Ebbene ritengo
che rientri in una forma di previdenza del~
'lo Stato l'organizzare un settore d'interven~
to che associ alla completezza dell'interven-
to su tutto il territorio dello Stato una
operatività sn:ella, quale si deve necessaria~
mente ricercare e conseguire attraverso leg~
gi di questo genere. Tale considerazione
porta a sottolineare favorevolmente le altre
innovazioni che la legge in esame reca. :E.
una innovazione la diversa composizione
della commissione :provinciale così come
è una innovazione, tesa a ridurre i tem-
pi d'intervento, la facoltà del Ministro
del tesoro di concedere anticipazioni con
autorizzazione autonoma non vincolata. So-
no questi aspetti positivi che noi sottoli~
neiamo non disgiuntamente da altri che
sono altrettanto significativi, quale l'eleva-
zione del contributo che ormai era diven~
tato anacronistico nelle dimensioni stabili-
te dai precedenti provvedimenti legislativi.

A tale proposito devo sottoLineare come
è faèile intravedere una permanente inade.-
guatezza anche della nuova soglia raggiun-
ta dal contributo massimo di SOO.OOO lire.
La realtà imprenditoriale italiana, la si guar-
di pure a livello artigianale o la si guardi
pure a livelli più bassi, ormai possiede una
valenza economica (vorrei chiamarla così)
in fatto di costi di gestione ed in fatto di
costi delle attrezzature che largamente su-
pera livelli di rimedio quali quelli che si
deliberano con questo testo legislativo.
Ben si comprendono ~ e sottolineo anche
questo ~ le difficoltà del reperimento del-
la copertura della spesa; mi auguro che la
scelta di questi parametri di intervento sia
unicamente condizionata da questi fattori,
così come mi auguro che questi fattori pos-
sano nel tempo ~ nell'ottica di uno Stato

che guardi sistematicamente ed inquadri nel
discorso più generale di intervento questo
tipo specifico di iniziative ~ essere quanto
meno attualizzati rispetto ai tempi di inter-
vento e possibilmente abbiano a beneficia~
re di un meccanismo perequativo, nel se~
guito, dei livelli stessi dell'intervento.

Con queste considerazioni rinnovo quindi
il voto favorevole della mia parte politica
al disegno di legge in esame.

U R B A N I. Domando di parlare per
dichiarazione di voto.

P RES I D E N T E. Ne ha facoltà.

U R B A N I. Non avrei preso la parola
in sede di dichiarazione di voto perchè le
ragioni del nostro voto favorevole sono già
state evidenziate dal collega Benassi, ma
non essendo riuscito, per ragioni procedu~
rali, a presentare un ordine del giorno, de~
&idero esporne brevemente il contenuto, in.
vitando il Governo a tenerne conto.

Ricordo che il disegno di legge al nostro
esame rappresenta l'esecuzione, dopo un an~
no e mezzo, di un ordine del giorno unani~
memente approvato dal Senato. Pertanto
siamo di fronte non tanto ad una legge ge-
nerale organica per le calamità naturali che,
come è stato detto, dovrà essere approntata
ed approvata, quanto ad una legge che ha
lo scopo di venire incontro soprattutto ad
alcune s,ituazioni !particolarmente gravi e
che oggi sono diventate urgenti. Quell'ordi-
ne del giorno era stato accolto dallo stesso
ministro Andreatta, sia pure quale titolare ~

allora ~ di altro Ministero.

È bene dire che, tra le aziende per le quali
s.i è voluto provvedere con questa legge o si
!intende provvedere, vi è la Ferrotubi di Se~
stri Levante che rappresenta la più grossa
azienda siderurgica privata, gravemente dan~
neggiata dall'alluvione avvenuta in Liguria
un anno e mezzo fa. Dato il lungo tempo
passato da allora, almeno per quanto riguar~
da la Ferrotubi queste disposizioni rischia-
no di diventare inutili se non verranno at-
tuate in modo estremamente rapido.
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Nel corso dei contatti che il nostro Grup~
po ha tenuto con i Ministri competenti sul~
la questione è risultato che la legge funzio~
nerà 'attraverso una commissione ministe~
riale che, sulla base di una istruttoria già
avviata, dovrà poi distribuire i finanziamen~
ti. L'ordine del giorno che volevo presenta~
re e che espongo qui in altra forma chiede
un impegno del Governo ad attuare una pro~
cedura ed a scegliere un criterio di assegna~
zione, nelJ'ambito della commissione inse~
diata al Ministero del tesoro, tali per cui en~
tra breve tempo si arrivi alla utilizzazione
della legge per la Ferrotubi e per le altre
aziende interessate. Altrimenti l'equilibrio
già estremamente difficile che esiste fra quel~
.l'azienda e le banche finanziatPici potrebbe
portare ad una crisi assai seria e di conse~
guenza la legge, almeno per gli scopi princi-
pali per cui è stata approvata, diventerebbe
inutile.

Sono sicuro che il Governo, data l'unani~
mità del voto del Parlamento e dato che in
sostanza decidiamo su un atto sul quale tut~
ti siamo d'accordo, vorrà prendere in con~
siderazione questo problema. Proprio per~
chè ora c'è un nuovo Governo ho credu~
to opportuno fare presente questa urgenza.

P RES I D E N T E. Metto ai voti il
disegno di legge nel suo complesso, con
l'avvertenza che il titolo, nel testo proposto
dalla Commissione, è il seguente: «Modifi~
cazioni alla legge 13 febbraio 1952, n. 50,
e successive modificazioni ed integrazioni,
ed aumento degli stanzJamenti per la con~
cessione delle provvidenze a favore delle àm~
prese industriali, commerciali ed artigiane
danneggiate o distrutte in seguito a pub~
bliche calamità ». Chi l'approva è pregato
di alzare la mano.

~ approvato.

Discussione del dIsegno di legge:

« Copertura finanziaria dei decreti del Pre-
sidente deUa Repubblica concernenti la
corresponsione di miglioramenti economi-
ci al personale postelegrafonico e dei mo-
nopoli di Stato» (H08) (Relazione orale)
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Approvazione, con modificazioni, con il se-
guente titolo:

{{ Copertura finanziaria dei decreti del Pre-
sidente della Repubblica concernenti la
corresponsione di miglioramenti econo-
mici al personale postelegrafonico e dei
monopoli di Stato e modifiche allo stato
normativo dello stesso personale postele-
grafonico }}

P RES I D E N T E . L'ordine del gior-
no reca la discussione del disegno di legge:
« Copertura finanziaria dei decreti del Pre~
sidente della Repubblica concernenti la cor-
responsione di miglioramenti economici al
personale postelegrafonico e dei monopoli
di Stato », per il quale è stata autorizzata
la relazione orale.

Pertanto, ha facoltà di parlare il relatore.

P A C I N I, relatore. Onorevole Presi-
dente, onorevoli colleghi, onorevole signor
Ministro, farò un'esposizione assai breve del
contenuto del disegno di legge n. 1108, ri-
tenendo che sia caso mai opportuno com-
mentare eventuali particolari dei singoli ar-
ticoli nel corso dell'esame degli stessi.

Il disegno dì legge n. 1108, presentato dal
Governo il16 settembre 1980, attua in sostan-
za quanto è stabilito dall'articolo 9 della
legge 22 luglio 1975, n. 382, recante norme
sull'ordinamento regionale e sulla organiz-

, zazione della pubblica amministrazione. Al
primo comma dell' articolo 9 di detta legge
è infatti previsto che il trattamento eco-
nomico dei dipendenti civili dello Stato in
attività, ad eccezione dei ,dirigenti di cui
al decreto del Presidente deJla Repubblica
30 giugno 1972, n. 748, sia determinato sul-
la base di accordi con le organizzazioni sin-
dacali più rappresentative in campo nazJio-

l naIe e venga sancito con decreto del Presi-
dente della Repubblica previa deliberazione
del Consiglio dei ministri, mentre la coper-
tura finanziaria degli oneri derivanti ed in-
cidenti sul bilancio dello Stato viene ov-
viamente demandata ad apposita legge. Al
quarto comma dello stesso articolo 9 è di-
sposto che le identiche modalità .indicate
nel primo comma si applicano, sulla base
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di distinti accordi sindacali, per la determi-
nazione del trattamento economico, ai dipen-
denti delle aziende autonome dello Stato.

n precedente Governo e le organizzazioni
sindacali di categoria più rappresentative,
in linea con le norme summenzionate, han-
no elaborato dei protocolli di intesa per l'at-
tribuzione di benefici economici al persona-
le delle aziende dipendenti dal Ministero
delle poste e telecomunicazioni e dell'am-
ministrazione autonoma dei monopoli di
Stato, recepiti in schemi di decreto del Pre-
sidente della Repubblica che attendono :la
approvazione del presente disegno di legge.

n provvedimento oggi al nostra esame,
così came inizialmente presentato dal Gcr
verno, cansta di 14 articoli (ma durante il
dibattito in Commissione è stata valutata
l'opportunità delJ'aggiunta di alcuni altri
articoli) e prevede, oltre che la copertura
finanziaria di cui ho parlato pac' anzi, anche
alcune norme di stato giuridico che non po-
tevano. essere incluse nel decreto del Presi-
dente della Repubblica ed alcune disposi-
zioni per il personale dirigente escluso dal-
la contrattazione con .le organizzazioni sin-
dacali.

L'articalo 1 autorizza la spesa di 21 mi-
liardi per l'anno 1979 e di 281 miliardi, 207
milioni e 500.000 lire per l'anno 1980 per
la copertura degli oneri derivanti dagli ac-
cardi intervenuti il 10, 18 e 24 luglio 1980,
riguardanti il personale pastelegrafonico.

L'articalo 3 riduce l'oraria di lavoro da
40 a 39 ore settimanali, a partire dal 10 set-
tembre 1980, per il personale applicato ai
servizi esecutivi. Detta riduzione non com-
porta nè ampliamento. delle datazioni orga-
niche, nè aumento di prestaziani straordi-
narie; in sostanza non comporta ulteriori
oneri, ma si ritiene che venga compensata
con aumento di praduttività.

L'articolo 4 modifica i camilli secondo e
terzo dell'articolo 2 della legge 9 febbraio
1979, n. 49, recante disposizioni concernenti
il personale delle aziende dipendenti dal Mi-
nistero delle poste. In particolare determina
il tetto massimo di spesa per l'erogazione.
negli esercizi successivi al 1979 del premio
di produzione e del campenso annuale di fi-
ne servizio.. Gli aumenti stanziati, finalizzati

all'aumento della produttività degli addetti,
sano stati decisi in funzione sia di un accer-
tato miglioramento rispetto al 1977 del rap-
porto tra traffico e personale, sia dell'au-
mento del personale reso si necessario a cau-
sa dell'aumento del traffico.

L'articalo 5 riguarda l'incremento del fon-
do del premio di praduzione. Tale incremen-
to cansente un risanamento del deficit del
bilanoio riferito all'eragaziane dei premi di
produzione per il semestre 10 luglia-31 di-
cembre 1978 e nel contempa permette l'ero-
gazione del premio di produzione a tutte
le unità straardinarie di cui all'articolo 3
della legge 14 dicembre 1965, n. 1376. Va
precisato che da quest'anno in poi le cifre
riguardanti il premio di produzione saran-
no indicate al lordo e non più al netta.

L'articolo 6 prevede le madalità e i limiti
per l'eventuale assunzione degli idonei dei
precedenti cancorsi, secando l'ordine di gra-
duataria, entro i tre anni dall'approvaziane
della stessa. Ciò al fine di cansentire l'inte-
gl'azione sistematica degli organici evitando
le lungaggini concorsuali e gli ulteriori one-
ri derivanti.

L'articolo 7 modifica l'articolo 2 della leg-
ge 16 novembre 1973, n. 728, ripristinando
le disposizioni contenute nel decreto del Pre-
sidente della Repubblica 11 gennaio 1956,
n. 5, e pone fine a un costante contenzioso
fra dipendenti e amministrazione.

L'articolo 8 riconosce il diritto a percepi-
re il premio di produzione al personale inva-
lido di guerra, assente per motivi di cura,
superando così l'attuale trattamento discri-
minatorio rispetto agli invalidi per cause di
servizio che già beneficiano di tale norma.

Gli articoli 9 e 10 riconoscono un adegua-
to trattamento economico di missione ai
componenti di organi collegiali operanti al-
!'interno dell'amministrazione postelegrafo-
nica.

L'articolo 11 prevede che le indennità e i
compensi previsti dal decreto del Presidente
della Repubblica indicato all'articolo 1 non
siano inclusi ai fini dell'applicazione delle
disposizioni contenute negli ultimi tre com-
mi dell'articolo 2 della legge 16 novembre
1973, n. 728.
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L'articolo 12 consente l'adeguamento dei
giorni di congedo ordinario, così come pre~
visto dall'articolo 15 della legge 11 luglio
1980, n. 312.

L'articolo 13 riguarda la copertura finan~
ziaria dell'accordo per il personale dipenden-
te dell'amministrazione dei monopoli di Sta-
to, anch'esso recepito con apposito decreto
del Presidente della Repubblica. Si tratta di
un adeguamento dei trattamenti fondamen~
tali e della revisione del trattamento econo~
mica relativo allo straordinario.

L'articolo 14 regola l'onere di tutto il prov-
vedimento valutato nel suo complesso in
lire 339.080.500.000.

Ritengo che il disegno di legge n. 1108 sia
il risultato di un attento esame da parte
del Governo delle istanze dei lavoratori delle
categorie interessate ed abbia il sostegno del
consenso delle organizzazioni sindacali; tut~
tavia esso ha richiesto alcune modifiche per
renderlo più rispondente alle esigenze di mi-
glioramento dal punto di vista formale e an~
che perchè possa costituire uno strumento
più appropriato per il recepimento di alcu-
ne esigenze che si manifestano con urgenza
all'interno dell'amministrazione delle poste
e telecomunicazioni e che riguardano proble-
mi di funzionalità che per vari motivi è stato
impossibile risolvere in altra sede.

L'8a Commissione, dopo lungo e approfon-
dito dibattito, ha approvato una serie di
emendamenti che vengono 'sottoposti al giu-
dizio definitivo dell'Aula. Si tratta di due
tipi di emendamenti: quelli formali, di cui
agli articoli 1, 6, 13 e 14, quello relativo alla
modifica del titolo del disegno di legge e
quelli relativi al recepimento di alcune esi~
genze di funzionalità della struttura ammi~
nistrativa che potranno essere eventualmen-
te illustrati al momento della discussione
degli articoli corrispondenti.

Desidero precisare che sia gli uni che gli
altri emendamenti hanno ricevuto il parere
favorevole delle Commissioni affari costitu-
zionali e bilancio. A conclusione dirò che so-
no stati presentati altri due emendamenti
sui quali già si era svolto un dibattito in
Commissione e sui quali deciderà definiti~
vamente quest' Aula. Aggiungo inoltre che da
parte di tutta la Commissione si ritiene ur-

gente l'approvazione di questo disegno di
legge per consentire all'altro ramo del Par~
lamento una altrettanto rapida approvazione.

P RES I D E N T E. Dichiaro aperta
la discussione generale.

È iscritto a parlare il senatore Mitrotti.
Ne ha facoltà.

M I T R O T T I. Signor Presidente, devo
, riprendere in questa sede argomentazioni già

espresse nel1'8a Commissione in occasione
dell'esame preliminare di questo provvedi-
mento. Le mie osservazioni ineriscono essen-
zialmente al mpo di accordo che è stato sti-
pulato e alle modalità con le quali si è perve-
nuti alla realizzazione di quella base contrat-
tuale che è stata poi assunta come elemento
per il quale si realizza, con il disegno di leg-
ge in esame, la copertura degli oneri. Come
ho anticipato in Commissione e torno a ri-
badire in quest'Aula, la mia parte politica
assumerà un atteggiamento sistematicamen~
te critico su quei provvedimenti dai quali è
facile desumere che l'iter di contrattazione
fra ]a cosiddetta base e le aziende, in questo
caso le aziende dello Stato, ha disatteso nor-
me elementari di democrazia e di partecipa~
zione effettiva.

È pur vero che la legge del 22 luglio 1975,
n. 382, parla di accordi formali con le « or-
ganizzazioni sindacali maggiormente rap-
presentative su base nazionale », ma ritengo
che questo non abiliti nessuno, nè il Mini~
stro nè i Sottosegretari nè tanto meno il Par-
lamento, a intravvedere una definizione
quantitativa e qualitativa dei sindacati nel
dettato della normativa che ho richiamato.
È vero che da tempo si sta realizzando una
prassi secondo la quale le organizzazioni
maggiormente rappresentative su base nazio-
nale sembrano essere solamente la CGIL, la
CISL e la UIL. Non mi è difficile controbat-
tere siffatto erroneo convincimento anche
perchè evidenze recentissime ~ mi riferisco

ai fatti di Torino ~ hanno largamente smen~

tito questa tesi. Dirò ancora: se. azienda per
azienda, si fa un censimento delle deleghe
dei sindacati, si potrà riscontrare come nel
complesso ~ e qui non faccio distinzioni di
sigle ~ il totale delle deleghe sia largamen~
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te minoritario rispetto alla massa dei lavo-
ratori non tesserati. Quindi si parte dal pre-
supposto, errato esso stesso, che la rappre~
sentatività aziendale dei sindacati sia piena
e assoluta. È dimostrato e dimostrabile che
le deleghe che abilitano l'attività sindacale
nelle aziende sono largamente minoritarie
rispetto alla massa totale dei lavoratori. E
Torino docet. Ma dirò di più: all'interno di
questa minoranza qua:lificata e quantifica~
ta sindacalmente vi sono proporzioni altret~
tanto solari. Arriveremo con il provvedimen~
to successivo n. 1110 a parlare dell'azienda
delle ferrovie dello Stato, dove, ad esem-
pio, i cosiddetti sindacati autonomi sono lar-
gamente maggioritari rispetto ai cosiddetti
sindacati della triplice.

Bastano questi evidenti ed elementari ri-
chiami a dimostrare come si perpetri una il-
legittimità sostanziale nei confronti di lavo-
ratori laddove si assume, con valore sacrale
di Bibbia, l'assunto che a rappresentare tut~
ti i lavoratori in Italia debbano essere solo
i sindacati della CGIL, della CISL e della
UIL.

Formulo in questa occasione, come torne~
rò a fare in altre occasioni, !'invito al Mini-
stro a riflettere sulla realtà del mondo del
lavoro; è una realtà che ormai trova molti
scontenti. Rivolgo inoltre al Ministro l'invi-
to a riflettere sul particolare fatto che larga
parte dello scontento che questi lavoratori I

ormai lamentano deriva da un accreditamen-
to voluto in forma interessata dal governo di
tal uni sindacati e rigettato dalla base. Ri-
peto, ancora una volta, Torino docet.

Assolto il compito di questa premessa di
carattere sindacale, mi preme scendere un
po' nel dettaglio del disegno di legge in esa-
me; un provvedimento, questo (così peral-
tro è stato sottolineato dal relatore), che ha
carattere ibrido 1n quanto ha dovuto contem~
perare l'esigenza di una copertura finanzia~
ria di oneri derivanti da un accordo con al-
tre esigenze, direi di organizzazione interna
o di trattamento di categorie di lavoratori
non compresi nello spirito e nel dettato del-
l'accordo avvenuto con i sindacalisti della
triplice; esigenze, queste, di per se stesse
distanti (se non divergenti in alcuni momen~
ti) che hanno fatto risentire di questa loro

collocazione (come problematica dell'azien-
da) 1a iogicità del provvedimento e ne ri-
sentirà, nel seguito, l'operatività del prov-
v:edimento 'stesso. Infatti una cosa è un
provvedimento che assolve solo la coper~
tura degli oneri (e praticamente consente
già l'attuazione e l'operatività della norma)
e una cosa è un provvedimento che affian-
ca alla copertura degli oneri una nuova e di-
versa disciplina, coinvolgente l'ordinamento
interno dell'azienda.

Questo particolare è stato assunto a mo-
tivo di privilegio della scelta operata dal
Governo in direzione della piattaforma della
triplice, in quanto è stato detto che quella
piattaforma consentiva di muovere qualche
passo per quella ristruturazione dell'azienda
verso cui sta andando lentamente, sferra~
gliando quasi, l'amministrazione dello Stato.

La mia parte politica ritiene che provve~
dimenti del genere ~ e lo ritiene sulla scor-
ta di esperienze pregresse, maturate ~ soli-

tamente sono destinati a far cadere certe il-
lusioni perchè al tempo stesso non potranno
risolvere gli uni e gli altri problemi, in par-
ticolare quelli attinenti la ristrutturazione
aziendale. Sono problemi di tale portata e
implicanti tali connessioni e ripercussioni
che, se affrontati parzialmente, rischiano di
sortire l'effetto opposto, di creare sperequa-
zioni in quell' equilibrio instabile che pure fi-
nisce col 'realizzarSli all'interno di un'azien-
da che trova tra rimedi ufficiali e rimedi uf-
ficiosi i modi ed i mezzi per spostare dei
pesi, delle valenze aziendali fino ad acquie~
tare alcuni malcontenti, alcune rivendica~
zioni.

Quando invece il provvedimento legislati-
vo concreta o il salto qualitativo o il salto
economico e lo concreta in una ottica ristret-
ta che non realizza correlazioni, corrispon-
denze, univocità di indirizzi, in questo caso
noi diciamo che si rischia di turbare quel-
l'equilibrio instabile che sembra preferibile
rimanga, in attesa di un provvedimento glo-
bale.

Questo quindi è il nostro commento sul
carattere del provvedimento, posto in rela-
zione al tipo ed alla portata dei problemi
che ormai assillano il settore.
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Vorrei aggiungere qualche considerazione,
così come ho già fatto in Commissione, di
certo non per ripetermi, ma perchè vorrei
profittare della presenza del Ministro per re-
capitare senza intermediazioni alcune attese
della mia parte politica ed alcune attese di
quella parte di lavoratori che, tramite il sin-
dacato della CISNAL (e quindi tramite il
mio intervento), hanno solo in questa occa-
sione la possibilità di interlocuzione diretta
con i responsabili del Governo, essendo stati
surclassati (nella fase della trattativa di ba-
se) per quel criterio privilegiante il sindaca-
lismo della triplice, cui mi sono richiamato
prima.

Si dimostra, onorevole Ministro, sulla
scorta dell'evoluzione che sta subendo il
mondo del lavoro, che a certi interrogativi,
a certe attese prima o poi si è chiamati a
rispondere. Si dimostra che non si può vi-
vere in forma sufficientemente tranquilla
l'illusione di aver aggirato o ignorato un
ostacolo a livello di base, perchè quell' osta-
colo, se reale, troverà forza per crescere fino
a diventare significativo, fino a mettere i re-
sponsabili della cosa pubblica nelle condizio-
ni di prenderne doverosamente atto.

Questo fenomeno ormai si sta sostanzian-
do nelle varie realtà sociali, alle quali lo Sta-
to, con colpevole disattenzione, non ha for-
nito, fino ad oggi, un interessamento pun-
tuale e approfondito. Il settore postelegrafo-
nico è appunto uno di quei settori che ha
vissuto di rendita fino ad oggi: ha vissuto
di una organizzazione, se si vuole, eccessiva-
mente burocratizzata, lenta e invecchiata;
ma bisognerà pur riconoscere che al fondo
un minimo di efficienza rapportata ai tem-
pi (come intuizione organizzativa) l'ha dimo-
strata, tant'è che di questa efficienza inizia-
le se ne è tratto beneficio in un arco di tem-
po fin troppo lungo rispetto alle aspettati-
ve iniziali.

Il settore postelegrafonico oggi è chiama-
to ad effettuare anch' esso un saIto di qua-
lità ed è impensabile che tale salto possa av-
venire al di sopra del problema nodale del
personale dipendente dal settore stesso.

Mi sembra che ogni ipotesi di razional~z-
zazione o di ammodernamento tecnologico
del settore e del servizio non possa astrarre

dal dover considerare come elemento utile e
condizionante l'apporto del personale dipen-
dente. Voglio iIludermi che questa conside-
razione possa essere condivisa dai responsa-
bili del Governo, perchè è su di essa che io
vorrei fondare alcune considerazioni aggiun-
tive che mi periterò di esternare. Dette con-
siderazioni sono quelle che richiamano il Go-
verno ad ùna valutazione diversa del momen-
to della trattativa; una valutazione diversa
che dia alla trattativa stessa le connotazio-
ni di trattativa reale, effettuata in tempo
reale rispetto ai problemi e che non trovi il
Governo ~ come lo trova questo provvedi-
mento ~ nelle condizioni di deliberare una
copertura economica di detta trattativa ad-
dirittura alla vigilia della perenzione della
trattativa stessa.

È questo un carattere di « rincorsa dei pro-
blemi» che ormai ha roso e sta rodendo
fino al midollo la spina dorsale della respon-
sabilità pubblica. Noi diciamo che è una
prassi che deve essere volutamente, capar-
biamente disattesa. £ necessario anticipare
i tempi; perciò richiamiamo già il Governo
alla necessità di uno sguardo in avanti ~ ri-

spetto a questo momento di trattativa ~

che sia stimolo e sollecitazione di quell'im-
pegno piit vasto di riorganizzazione del set-
tore verso il quale pure si è dimostrato di
muoversi. Non siamo avari di riconoscimenti
quando essi sono dovuti: diciamo che è rac-
colta, dall'opinione pubblica, la volontà (al-
meno da parte dei responsabili di turno del
Ministero) di muovere verso soglie e tra-
guardi più avanzati. Ma una cosa sono le ve-
dute di un Ministro (che tenta qualche solu-
zione in avanti) e una cosa è l'effettivo rag-
giungimento di quei traguardi (che passa at-
traverso il filtro di un rapporto tra azienda
e personale dipendente).

È su questo rapporto, onorevole Ministro,
che voglio richiamare la sua attenzione. Si
tratta di un rapporto che nel tempo ha su-
bìto un logoramento perchè il settore in di-
verse riprese ha dovuto accusare all'interno
sobbalzi e sommovimenti (parlo sempre del
personale) non sempre chiari alla cosiddet-
ta base interna. È un settore che ha trovato
un orientamento di definizione di questo rap-
porto aH'interno con i paraocchi (o con il
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Jorcicollo a sinistra) e che non ha voluto
(perchè le presenze alternative c'erano) fare
un discorso responsabile: cioè una chiama-
ta diretta a colloquiare, una convocazione di-
retta di altre rappresentanze, vincolando tut-
ti a fornire scelte e soluziani. Salo con il ma-
turarsi di tali condizioni all'interno del set~
tore è possibile reperire quella serie di ele-
menti utili che possono dare ai vertici la si-
curezza di avere una mappa senza vuoti del-
la situazione del personale.

Ho voluto sottolineare questo stato di co-
se, piuttosto che tornare ,sullo stretto me-
rito del disegno di legge, perchè avevo già
dichiarato in Commissione che di certo la
nostra posizione in Aula non poteva essere
ostativa di miglioramenti ,economici; e que-
sto non per motivi demagogid, ma sulla
scorta delle cons'iderazioni che ho espresso
in Aula e che assegnano al settore un reg,i-
me di sopravvivenza riveniente dall'utilizza-
Z}ionedi Uina organizzazione pregI1essa ormai
non adeguata. Mi s'embra implicito che un
adeguamento economico sia quanto meno
dovuto. Se poi 'alle 'considerazioni specifi-
che che si possono trarre .dal lJ:'affronto dei
livelli retributivi precedenti con gli 'attuali
si corrda un andamento di svalutazione che
di per se stesso implicherebbe Ulna rivalu-
tazione dei riconoscimenti ecO'nomici, si trae
cO'nvincimentO' certo che non vi può essere
da nessuna parte politica posizione demago-
gica quandO' si fornisoe un assenso aUa lie-
vitazione del trattamentO' Ì!11 essere. Ma il
oarattere del provvedimento è tale da non
lasciaroi nella tranquilHtà r1khÌiesta da un
voto favorevole nel complesso del provve-
dimento stesso. Infatti io ho espresso in
Commissione, così come torno 'ad esprime~
re qui in All'la, un voto di astensione della
mia parte politica; un voto d'astensione che
vuole essere anche una chiamata in causa
del Governo per un indirizzo diverso da
quelìo che fino ad aggi il settor:e ha subìto;
un indirizzo d1verso che parta da:lla defini-
zione di un rapporto, o meglio da una ri-
definizione del mpporto interno tra azien-
da e lavoratore per giungere all'assonanza
dei singoli apporti, alla collaborazione.

Signor Ministro, mi consenta una breve
parentesi. Cerchiamo di gettare lo sguardo

oltre 'la siepe di certe realtà aziendali ed
organizzative 'italiane; per un momento sol-
tanto solleviamoci in volo a:l di sopra delle
miserie politicizzate o sindacalizzate di cer-
te realtà di lavoro per respirare l'aria più
pulita di zone franche di lavoro dove la CO!l1-
cezione organizzativa ha vinto, ha sconfit-
to una contrapposizione sterile tra la cosid-
detta classe aperaia e ,la cosiddetta classe

t padronale 0e per essa il Governo nel caso
I <:li settore come quello che stiamo trattan-
I

do). Respiriamo l'aria pulita che vede la re-

I

sponsabHizzazione e ~ perchè no? ~ la

I

compartecipazione del lavoratore ai destini
I dell'azienda.

I Jn questi giorni mi sto rincuorando per
I alcuni fondi che stiamo costituendo: vedo,,
'

I

fors,e in embrione, la scintilla di un coin-
volgimento del ~I:avoratore nelle sorti della
azienda e nelle sorti comuni anche dei col-

I

i leghi; ed allora, perchè uno Stato, che deve

I
essere di o:pientamento al privato, non trova

I il coraggio, onorevole Minrst'ro, e la capaci-
i tà di fare soelte diverse daI,l'usato e dall'abu-
I
i sato, di guardare dall'alto ad esperienze e,

,

soluzioni oltre '}a siepe nazionale? Perchè
non portare anche in Italia un soffio vivi-
fìicatore e rinnovatore degli ambienti di la-
voro, un soffio che elimini ogni preclusio-
ne e discriminazione, un soffio che chiami
ciascuno, al di sapra e al di fuori di colo~
razioni disVintive di sindacati e di partiti,
aHa responsabilità di partecipazione al fe-
nomeno lavoro che è poi la linfa v~tale, è
il sangue che fa vivere una nazione? Per-
chè non partke da questo tipo di bonifica
'anche per i problemi più grandi? VogliÌo vi-

, vere un mO'mento di illusione quando dico

! questo; vogHo dire che, forse, bonificando
I il sangue dell'I talia ~ e chiamo sangue il
i lavoro ~ bonificheremmo il corpo dell'Ita~

Ha: bonifkheremmo le membra che si chia-
mano (t politici »; bonilfiiOheremmo la testa,
di questa Italia, che si chiama Governo!

È in queste occasi<Yl1i (che possono pas-
sare nella disattenzione comune) che ita ca-
pacità di un Ministro deve intravvedere il
momento utille per accendere una scintilla
nuova che non è stata mai accesa. È questa
l'aspettativa che noi rassegnamo all'onore-
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vole Ministro con il nostro voto di asten~
sione.

P RES I D E N T E. È iscritto a p'ar~
lare il senatore Segreto. Ne ha facoltà.

S E G R E T O. Signor Presidente, ono-
revoli colleghi, ai fini di una approfondita
valutazione del disegno di legge n. 1108 che
viene oggi sottoposto aH'approvazione di
questa Assemblea non si può prescindere
da un rapido esame del contenuto e delle
specifiche finalità di due Jeggi fonda[TIenta~
li in materia di ordinamento del personale
dell'amministrazione delle post'e e telecomu-
nicazioni e di trattamento economico del
personale stesso.

Infatti, si tratta, carne è O1oto, delle leggi
del 3 aprile 1979, n. 101, e 9 febbraio 1979.
n. 49, integrata dalla legge 24 marzo 1980,
n. 93, che hanno consolidato, in questa ma-
teria così complessa e delicata, un diverso
modo di legiferare, così come era stato già
fatto per il lavoro straordinario con il de~
creta presidenziale 6 ottobre 1977, n. 1150.
È opportuno ricordare in proposito che ne~
gli ultimi anni e più specificatamente nel pe-
riodo 1973~1978 le aziende postelegrafoni~
che e soprattutto l'ammin1strazione delle
poste hanno attraversato una fase che ha
raggiunto talvolta aspetti di particolare gra~
vità e ciò in conseguenza di due fattori fon~
damentali: !'inadeguatezza delle strutture
tecnico-amministrati v'e, l'insufficienza degli
organici e la cronica deficienza delle unità
presenti rispetto alle normali dotazioni de~
gli uffici.

Quanto al primo punto è appena il caso
di ricordare che l'amministrazione è stata
impossibi1itata da motivi di bilancio a pre~
disporre ed attuare un adeguato programma
di investimenti e quindi a provvedere tem~
pestivamente al necessario ammodernamen~
to degli impianti e delle attrezzature. Da qui
ovviamente l'accelerazione del processo di
ristrutturazione delle strutture esistenti e
come logica conseguenza la lunga e grave cri-
si del 1973, la quale peraltro ha posto in
evidenza la necess.ità di invertire la tenden~
za e di adottare una politica di programma~
zione globale. Quanto al problema del per~

sonale, b cui rilevanza per l'andamento del~
le aziende non è certo inferiore a queUa
delle strutture, va sottolineato che è stato
compiuto un notevole sforzo da tutte le par-
H interessa1:e per incidere sui vecchi modu-
li di lavoro, per superare diffìicoltà e resi~
stenze, per ,eliminare il ricorso iLlimitato al
lavoro straordinario e per evitare IÌI verifi-
carsi di fenomeni da giungla retribuuiva in
seno alle medesime aziende postelegrafo-
niche.

A tali specifiche esigenre si è provveduto
in particolare con le ,leggi già citate nn. 49
e 101 del 1979, che per il ,loro contenuto
profondament,e innovativo hanno posto sot-
to un'angolazione diversa ed 'adeguata i pm~
blemi del persO!11ale.La legge n. 101, che ha
recepi,vo sul pi,ano normativo il :primo con-
tratto dei postelegrafonici, ha sancito anzi-
lutto l'abbandono del sistema di ripartizio-
ne del personale in carriere verticistiche e
gerarchicamente organizzate per privilegia-
re invece la professionalità e dare quindi
il giusto riconoscimento alle effettive man-
sdoni svolte dai dipendenti. La medes.ima ~eg-
ge inoltr-e ha offerto alle aziende postali gli
strumenti atti sia ad adeguare tempestiva-
mente le dotazioni organiche all'andamento
del traffioo sia a provvedere più soHecita~
mente alla copertura dei posti vacanti. La
nuova disciplina normativa ha così consen-
tito all' amministrazione, anche con la colla-
bOJ1azi'Onedei sindacati di categoria, di per-
seguire una politica del personale moderna
ed aggiornata, coerente con le eSlÌgenze del-
l'azienda dalle caratteristiche industriali e
con la necessità di pervenire ad un sensibi~
re miglioramento nei servizi resi 'arll'utenza.
E in effetti può dirs:i che i primi risultat'i
si sono già ottenuti; l'assenteismo, che nel
1977 è risultato dell'11 per cento, è sceso
nel 1978 al 9,5 per cento e nel 1979 al 9,3.
Ma gli elementi più signdrncativi emergono
dall'andamento del traffico e dai proventi di
questi ultimi anni. I dati di traHico dimo-
strano che 'in tutti i settori operativrr, dopo
la ininterrotta serie di diminuzioni registrate
negli anni successivi a,I 1974, si è verifiicata,
salvo qualche modesta eocezione, una certa
I1ipresa r.ispetto aU'anno 1977. Infatti, per
quanto concerne l'andamento dei servizi, le
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relative curve di domanda valutate in base
alle entrate peroette, che già nel 1979 ave-
vano evidenziato rIspetta al 1978 un aumen-
to medio del 18,70 per cento, hannO' fatto
registmre nei primi quattro mesi del cor-
rente anno un incremento calcolato nella
misura media del 13,5 per oento rispetto a'l
cornispondente periodo dell'anno preoedente.

OnoTevo1i senatori, taH consideraziani di
ordine genemle sembrano più che 'sufficien-
ti a motivare una Irapida approvazione del
disegno di legge in esame, il quale, .inseren~
dOSlinel quadro generale dei ,rinnovi cantrat-
tuali del pubblica impiego, provV'ede a dare
copertura agli oneri conseguenti agli accor-
di raggiunti fra Gaverna e arganizzazioni
sindacali, a dettare d1sposiziani riguardanti
il personale dirigente postelegrafanica e a I
disdplinare parttko1ari laspetti della stato
giuridico dei dipendenti delle poste e tele-
comunicazioni.

In conclusiane, il provvedimento si pre-
senta come l'apportuna completaJffienta del-
le ricordate leggi nn. 49 e 101 del 1979 e
può indubbiamente castituire valida stru-
mento per proseguire e perseguire i.l miglio-
ramento dei servizi postelegrafoniai.

Signor Presidente, anorevoli colleghi, in
questo disegno di legge 1'8aCammissiane ha
recepita emendamenti volti a miglrrorare il
disegna di legge stesso per salvaguardare al-
ouni aspetti della situazione dei lavoratori
delle poste. Per quanta concerne altri emen~
damenti già discussi in Comm1ssione, ritira~
ti e non appravati, già preaIllIlunciati in Aula
dal relatare, la nostra parte deciderà dopO'
aver sentita il callega Mancino e il Governo
al riguardo.

P RES I D E N T E. È liscritto a par-
lare ~l senatare Ottaviani. Ne iha facoltà.

O T T A V I A N I. Signor Presddente, si-
gnor MinIstro, colleghi senatori, il mio in-
terventO' sarà brevisSlimo, ma cercherà di
cogliere il senso vero della discussione che
stiamo facendo 'e soprattutto la natura e la
portata di questo provvedimento legrslativa.

Una pr:ima osservazione, per sgomberare
il campo da tutta una serie di questioni che
non attengano alla nO'stra discussione di og-

gi, è questa: rispetto alla situazione com-
plessiva del Ministero delle poste e teleco-
municazioni e deH'Azienda di Stato, ci tro-
viamo dinanzi a tre livelli di questioni che
sono tra loro ben distinti. Un primo pro-
blema è quello relativo 'all'attuazione deg1i
accardi intervenuti con le organizzazioni sin-
dacaH e che interessa la generalità del per-
sonale eccetto la dirigenza. Si tratta di ac-
cordi siglati già nel lugliO' scarsa, quindi
alcuni mesi fa, che pertanto debbono con
ul'genza essere tradotti ,in provvedimenti
operativi; perciò si tratta di risolvere il
problema della copertura finanziaria neces~
saria per clare concreta attuaziane a quegli
aocordi e quindi per consentire al Presiden-
te della Repubblica di emettere H suo de-
creto. Su questa prima questiane c'è ovvia-
mente urgenza e c'è generale consenso.

Abbiamo poi un secando livello di pro~
blemi: è quello che interessa la dirigenza,
che è esclusa da quegli accordi sindacali,
in ossequio al disposto della legge n. 382. È
chiaro allora che questo problema deve esse-
re affrontato, ma, in base ali disposti di leg-
ge, deve seguire un iter che dovrebbe essere
diverso e distinto da quello a cui ho fatto
riferimento finara.

È chiaro quindi che per affrontare questo
problema che riguarda il trattamento econo-
mico dell'a dirigenza il Gaverno deve fare
le sue valutazioni, le sue proposte e il Par-
lamento deve decidere. Ma è un altro ordi-
ne di problemi che, anche se debbono es-
sere contestuali ai precedenti, sarebbe op~
portuno fossero distinti.

Vi è poi un terzo livello di questioni par-
ticolarmente impartanti e urgenti peT il Mi.
nistero delle paste e telecomunicazioni che
ha conosciuto e ancora canosce problemi

r seri, cris'i acute, stati di inefficienza, di di-
sordine organizzativo (tutte cose che ab-
biamo discusso tante voLte): è quindi un
Ministero che più di altri farse ha bisogno
di un'incisiva e organica opera di r.ifonda-
ziorne e certamente di riordino e ristruttura-
zione per risalvere tutta runa serie di stroz.
zature che si sono cristallizzate nel tempO',
nonostante lo sforzo che è stato fatto per
superare la c:risi drammatica degli anni
pas.sati.
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Ma tuHo questo complesso di questioni,
che attengono appunto al riordinamento
di questo settore dell'amministrazione stata~
le, deve essere affrontato in altra sede, con
altri provvedimenti più organici, più pensa~
ti. Invece ~ ecco la natura abnorme
di questo provvedimento ~ ci troviamo di-
nanzi a un disegno di legge che vuo'}e, par-
zialment'e certo e in modo profondamem.te
lacunoso, affrontare e risolvere tutti e tre
questi Livelli di questioni. Con il primo e
con l'ultima articolo esso dà attuazione agli
accordi Slindacali del luglio di quest'anno,
poi affronta il problema dell'estens'ione di
quei benefici aHa dirigen21a e infine intro-
duce tutta una serie di norme che a:ttengo-
no aH'ordinamento del pubblico impiego,
sollevando anche ~ va ricordato ~ la cen-

sura della P Commissione permanente la
quale ha riconosciuto che sarebbe stato cer-

to molto più opportuno che tutro questa
materia fosse allocata in un provvedimen-
to a parte, proprio perchè alcune norme
contenute in questo disegno di Jegge cerca-
no di disciplinare ex novo peculiari rappor-
ti di pubblico impiego. Cito testualmente IiI
rilievo critico della la Commi'Ssione perma-
nente la quale 'Sottolinea che questa mate-
rra ~ che 'ritroviamo in una serie di arti-
COllidi questo disegno di legge: il 3, il 7,
il 9, il 10, il 13 ~ dovrebbe essere ogget-
to di una organica normazione da svolger-
si i,n unica s'ede, onde evitare di'spaJrità di
disciplina e possibili contrasti con gli art,i-
cali 3e 97 della Costituzione. Mi sembrano
ineccepibili questo r~lievo critico e questo
suggerimento operativo che ci vengono dal-
la 1a Commissione permanent'e che ha colto
l'abnorrnità di questo provvedimento di
legge.

Presidenza del vice presidente FER R A L A S C O

(Segue O T T A V I A N I ). C'è anche
da aggiungere che le cose Sii sono svolte iin
un modo non soddisfarcente, non 'Convincen-
te. Il disegno di legge propos'to dal Gover-
no porta la data del 16 settembre, quindi,
tutto sommato, è abbastanza recente. Eb-
bene, abbiamo visto che questo disegno di
legge presentato dal Governo è stato via
via, attraverso H dibaHito che è intervenu-
to nella 8a Commissione, integrato da una
serie di articoli, taluni accolti, tal altri no.
Non si è riusciti a capire bene da
chi siano stati proposti e perchè. Si traUa
di questioni che probabilmente esisrtono nel-
la realtà del Ministero e dell'Azienda di Sta-
to; si tratta di norme che probabilmente
tendono a dare soluzione a problemi concre-
ti, ma che non si capisce perchè non siano
stati valutati compl'essivamente neHa lunga
trattativa che si è svolta con gli organismi
sindacali e non abbiano trovato recepimen-
to da parte del Governo con la loro alloca-
zione nel disegno di legge di sua iniziati-

va, non essendo maturati all'ultimo momen-
to, se è vero che si tratta di sperequazioni
e dngiustizie tra lo stesso personale. Quin-
di anche la dinamica con la quale si
è arrivati alla presentazione di certi
emendamenti non ci convince. Mi lasci
dire, onorevole Ministro, che, a nostro giu-
dizio, l'ultimo emendamento è i'l più grave.
Si tratta dell' emendamento che è divenuto
l'articolo 13 e che riconosce al Ministro delle
poste la facoltà di modificare con suo de-
creto, sia pure sentito il consiglio di ammi-
nistrazione, la struttura e Ja dotazione or-
ganica del persona}e degli uffici delle dire-
zioni centrali del Ministero e dell'Azienda,
ddle direzioni compartimental,i, degli ispet-
torati di zona. Ma come è possibHe questo!
Questo problema esiste o non esiste? Perchè
esso è emerso proprio aH'ultimo momento,
ieri sera, negli ultimi minuti del nostlro di-
battito in Commissione? Doveva essere in
qualche modo maturato re rappresentato a
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tempo debito. Il modo perciò in cui è sorto
non ci convince.

Di qui il nostro voto che certamente è
favorevole per quanto si riferisce al primo
e all'ultimo articolo, relativi alI recepimen-
to degli accordi sindacali e 'alla copertura
finanziaria, trattandosi di atti dovuti. Per
il resto, il nostro voto non può essere che
di a'stensione o addirittura contrario su al-
ouni emendamenti proprio perchè condan-
niamo <ilmetodo seguito, doè la commistio-
ne e la confusione di tre questioni diverse
che dov.evano essere risolte con chiarezza
per raggiungere in tempi rapidi soluzioni
veramente definitive. Questi problemi dove-
vano .trovare una diversa aHocazione, dn ap-
positi provvedimenti organici che consentis-
sero al Parlamento di dare i'l suo decisivo
contributo nello sforzo comune di risolvere
i gravi problemi di questa parte dell'ammi
nistraZJione centrale dello Stato che deve
svolgere Uin servizio di rilevante importan-
za sodale.

P RES I D E N T E. Dichiaro chiusa
la discussione generale.

M A N C I N O. Domando di parlare a
nome della la Commissione.

P RES I D E N T E. Ne ha facoltà.

M A N C I N O. A me incombe J'onere
di portare in Aula, nella mia qualità di esten-
sore àei pareri, una valutazione non faville-
vole deUa Commissione affari costHuzionali
per quanto riguarda gli emendamenti 5. 0.1,
12. O. 1 e ,l'articolo 13 del di'segno di legge nel
testo proposto dalla Commissione di merito.

£. già stata rilevata, in sede di discussio-
ne generale, onorevole Rresidente, la non to-
tale armoDlizzazione della legge ,in esame con
i princìpi desunti dalla legge n. 382, tant'è
vero che vi sono stati uno spostamento di
competenze da'ila Commissione bilancio alla
Commissione di merito 'e !'introduzione di
una parte relativa a questioni di carattere
ordinamenta:Je, proprio per H particola:re
tipo di accoI1do che era stato 'sottoscritto
tra Governo e sindacati. L'urgenZla dell'ap-
provazione ha posto :la Commissione affari
costituzionali nena condizione di privi'legia-

re 1'esame della Commissione di merito ri-
spetto ad una posizione di principio che
riguardava l'intero assetto sotto stante a que-
sto accordo e che ha trovato spazio con la
presentazione di appos'iti autonomi artico-
li che riguardano in maniera specifica l'or-
dinamento dei dipendenti dell'amministra-
zione postelegrafonica.

Ora, tutto questo si sarebbe potuto evi-
tare e non saremmo incorsi in una violazio-
ne degli articoli 3 e 97 della Costituzione, con
riferimento all'ordinamento generale del
pubblico impiego, se si fosse posto un li~
mite in sede di approvazione degli accordi
Governo-sinda:cati aHa introduzione di una
parte normativa ex novo. L'introduzione di
una parte normativa nuova che fuoriesce
dagli accordi, ed anche dallo sipirito della
legge n. 382, sposta anche le competenze e
pone un problema di Tilevanza costituzio~
naIe per quanto riguarda la giusta osser-
vanza del disposto della legge n. 382 rispet-
to ai provvedimenti sottoposti all'esame pre-
liminal'e delle Commissioni di merito prima
e poi dell'Assemblea.

Ciò rileva/to, ribadisco la contrarietà del-
la Sottocommissione parere all' emendamen-
to 5. O. 1, soprattutto per la parte relativa al-
l'ultimo periodo del primo comma dove si di-
ce: ( Si prescinde inoltre dal possesso del ti-
tolo di studio per l'ammissione ai corsi pre-
visti dalla lettera a) del n. 3 dell'articolo 7
della legge 3 aprile 1979, n. 101 ». L'approva-
zione di questa parte dell'emendamento por-
rebbe seri problemi di armonizzazione con
]'intero assetto del pubblico impiego. La sa-
natoliÌa prescinde dal requisito del possesso
del tit0'lo di studio ed è sconvolgente dal
punto di vista dell'ordinamento (peraltro,
non si tratta neppure di una sanatoria con
pa:ssaggio ad un livello immediatamente su-
periore, ma di prendere atto di funzioni
effettivamente espletate, sia pure sotto l'im-
pulso dell'esigenza di servizio, comportanti
uno slittamento ed uno scorrimento senza
limite dei livelli relativi).

Per quanto riguarda poi l'articolo 13, ave-
vamo espresso parere favorevole a condizio-
ne che venisse introdotta una modifica per-
chè aItI1imenti si autorizzano provvedimenti
di natura amministrativa, conferendo al Mi-
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nistro la possibilità di dare un assetto alle
direzioni generali, alle direzioni C'omparti~
mentali senza riferimento ad 'Un criterio rigi~
do, preciso; obiettivo ed anche garantista.
Questo avevo rilevato anche nella seduta di
ieri nella Sottocommissione pareri e avevo
fatto rilevare al sottosegretario Bogi presen~
te per conto del Governo. Occorreva tener
-conto -che l'articolo 13 in effetti introduce
una sorta di delega al Governo per indde~
re sulla struttma stessa degli uffici. Vi è
una riserva di legge per quanto riguarda
la disciplina deUa struttura degli uffici:
in effettlo, viene data possibilità al Mini-
stro, sia pure sentito H consiglio di ammi-
nistrazione, di incidere sulla struttura de-
gli uffici, delle direzioni oentrali, della di-
rezione generale deI.le poste e delle dire-
zioni compartimentali. Questo in aperto
contrasto con il dettato costituzionale: non
si può con un provvedimento di natura am~
mÌinlstrativa incidere sulla struttura degli
uffici.

Si ribadisce altresì H parere contrario al-
1'introduzione dell'emendamento 12. O.1.

P RES I D E N T E. Ha facoltà di par-
lare il relatore.

P A C I N I, relatore. Onorevole Presi-
dente, des'~dero aggiungere soltanto alcune
considerazioni in ordine a quanto i colleghi
che sono intervenuti hanno in qualche mo~
do riproposto alla nostra attenzione.

Ritengo che le osservazioni svolte dal se~
natore Mitrotti, che già abbiamo discusso
in sede di Commissione e 'alle quali abbia-
mo già dato una risposta che fu anche soste~
nuta dall'intervento del sottosegretario Bogi,
possano trovare 'Un ulteriore riscontro nelle
indicazioni che eventualmente l'onorevole
Ministro riterrà opportuno fornire.

Ringrazio il senatore Segreto per nnter~
vento che ha svolto a sostegno del dise-
gno di legge, esprimendo dei dubbi su al-
cuni emendamenti, così come d'altra parte
ha fatto anche il senatore Ottaviani e, in
maniera malto più incisiva per la raJppresen~
tanza che ha della Commissione affari co-
stituziomdi, poco fa, il senatore Mandno.

Desidero pertanto dire che in sede di Com-
missione ~ lo ripeto ~ il disegno di legge

non è stato da tutti proprio bene accolto, per
le sue caratteristiche che apparivano dirette,
in un certo senso, a raccogliere ~ l'ho det-
to anche nella mia relazione ~ alcune par-

ticolari esigenze della struttura burocrati~
ca del Ministero per sanare situazioni che
sembravano essere tali ~ aimeno così è
stato a noi dimostrato ~ da creare serie

difficoltà al funzionamento del MiniSiterro
deNe poste.

L'inserimento in questo disegno di legge
di contenuti estranei a quelli di stretta na-
tura fÌinanziaria ha r~scantrato in sede di
Commissione una serie di perplessità il:n tut-
ti i rappresentanti delle forze politiche, per
cui l'intervento del senatore Ottaviani mi
trova in parte cons1enziente. Tuttavia c'era,
da parte di molti colleghi della Commissio~
ne, 'l'esigenza di valutare l'e proposte che
perven~vano, oltre che dai sindacati, 'arrlche
dall'amministrazione, ascoLtata in sede di
Sottocommissi'ane, con la presenza del Sot-
tosegretario, per accogHere le istanze, le
proposte che venivano presentate, ripeto,
ai fini ~ almeno così ci è stato dimostra-
to ~ di consentire all'intermo dell'ammini-
strazione -la svilupparsi di una serie di ini-
ziativ,e e di soluzioni di prablemi che a1tJ:'\i~
menti, se non risolti attraverso questo dise~
gno di legge, avrebbero creata sHuazioni di
ingiustizia nei confronti di veochia perso-
nale (come è il caso degli 'interessi del per-
sonale qui rappresentati in mO'do palftico-
lare con l'emendamento del senatOI1e Bausi)
che, per le vicende legislative nel settore
non sempre fva loro armonizzate, si è venu-
to a trovaTe in condizioDIÌ di difficoltà.

In modo particolare, l'articO'lo 13, che
siriferisoe alla delega all'onorevole Ministro,
è stato rappresentato come un'esige'llZJa del-
l'amministrazione per far funzionare gros-
se strutture del Ministero che altrimenti,
a:llo stato attuale delle cose, sarebberO' nel.
l'impolssibilità di funzionare, in canseguenza
di una decisione della Corte dei conti che ha
I1Ì<Cusatoun provvedimento del MinisterO'
delle pO'ste. Questi eranO' ~li elementi di fon-
do che hanno spinto la maggioranza della
Commissione (e poi valuteI1emo in sede di
dibattito se anche in Aula) ad accogliere
questi emendamenti, non perohè li vediamo
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ben inseriti iÌ.11questo disegno di legge, ma
perchè esso forniva 10 strumento per :risol-
vere alcuni problemi che non avevano potu-
>totrovare una soluzione nella trattativa sin-
,dacale o in altre disposizioni di 'legge. Si
tenga conto poi del fatto che, se le mie infor-
mazioni sono adeguate allo s'Vlilupparsi del-
le cose, ad esempio per quanto riguarda
il problema del personale con titolo di stu-
dio di quinta elementare, è stata avviata
una trattativa tra il Ministro e le organizza-
zioni sindacali già in qualche misura con-
cretizzata in una intesa, ma che non ha
trovato la possibilità di essere trasfe-
rita nella stesura iIlIiziale del disegno di leg-
ge. Mi. premuravo qUJi:ndidi dire che que-
sto disegno di legge non ci soddisfa com-
pletamente, ma allo stato delle informazio-
ni di cui siamo stati messi a conoscenza da
parte deWamministrazione ~ ecco perchè
mi rimetto ail' onorevole Ministro nel giudi-
zio complessivo sugli emendamenti, su cui
personalmente dichiaro di essere d"accor-
do ~ 'riteniamo di 'aver svolto un utile la-
voro apportando allo stesso alcuni emen-
damenti nell'iIllteresse della funziona1ità del
Ministero e del servizio postale nel suo com-
plesso. Si è cercato di dare con questi emen-
damenti una soluzione ad alcune situazioni
del personale delle poste che altrimenti si
sarebbe venuto a trovare in condizioni d'in-
giustizia e di dare anche con altri emenda-
menti una migliore funzionalj,tà ad alcuni
servizi dell'amministrazione postale.

Non ho da aggiungere altro, se non che
mi pare un po' eccessivo il termine di cen-
sura usato dal collega Ottav&ani nel riferi-
re il parere della 1a Commissione, perchè
leggendo lo integralmente non lo si può inter-
pretare come censura ma come una indica-
zione che, comunque, nei limiti di quello
che ha ritenuto pos&i.bile, la 8a Commissione
ha tenuto presente nel formulare gli emenda-
menti e nel presentarli all'attenzione dell'Au-
la. Di conseguenza, pur rendendomi conto
di UI1Jaserie di obie;zioni ~ che condivido ~

presentate a questo testo, tuttavia continuo
a ritenere che esso venga incontro non solo
alle esigenze dei sindacati e del personale,
ma anche alle esigenze di funzionalità del
Ministero delle poste.

P RES I D E N T E. Ha facoltà di par-
la:re il rappresentante del Governo.

* BOG I, sottosegretario di Stato per
le poste e le telecomunicazioni. Signor Pre-
sidente, onorevoli senatori, il relatore ha lar-
gamente assorbito, e con adeguatezza, gli
argomenti utili ad illustrare in linea genera-
le il disegno di legge. Aggiungo alcune ul-
teriori argomentazioni in modo molto sche-
matico. La natura composita del disegno
di legge è innegabile. Quello che effettiva-
mente bisogna avere per chiaro è che pre-
tendere la distinzione tra gli elementi che
lo compongono non significa che necessa~
riamente questi elementi debbano essere al-
locati in disegni di legge diversi. L'impor-
tante è se }a presentazione è fatta distinguen~
do la natura composita o no, e se vi sono
elemenm atti a distinguere le parti che lo
compongono; e certamente vi sono, tanto
che in Aula sono stati indicati dal senatore
Ottaviani. I.l disegno risulta composto dal~
la copertura finanziaria del decreto del Pre-
sidente della Repubblica previsto dalla leg-
ge n. 382 del 1975; quindi da alcune dispo-
siziond 'riguardanti l'incremento retributivo
del personale dirigente del Ministero che
non può ,farsi altro che con disposto di
legge (ed effettivamente si può fare in que-
sto o altro disegno di legge. Si tratterebbe
di chiarire se distinguere vuoI dire rin.
,dare o semplicemente che si tratta di
elementi diversi, nella composizione di que-
sto disegno di legge, che coesistono tempo-
rai1mente: se così è, effettivamente si fa fati-
ca a capire che cosa costituisce confusione
nell'aggiungere quello che per legge certa-
mente bisogna fare.

Un terzo elemento è quello che in alcuni
interventi è 'stato indicato come tendente ad
affrontare il problema della generale ristrut-
turazione e riforma del Ministero. Questo
certamente non è nelle intenzioni del Go-
verno, il quale ha ben chiaro che il problema
della genemle riforma del Ministero attie.
ne alla genemle discussione sulla riforma
della pubblica amministrazione ed in parti.
colare delle aziende dello Stato.

In questo disegno di legge, in quelle di-
sposizioni che assumono carattere norma-



VIII LegislaturaSenato della Repubblica ~ 9782 ~

6 NOVEMBRE1980180" SEDUTA ASSEMBLEA. RESOCONTO STENOGRAFICO

tivo, si intende 'I"ecuperare arlcune attività
e situazioni che diversamente non potrem-
mo recuperare e che, in attesa deHa gene.
rale ristrutturazione del MinÌ'stero, sarebbe-
ro causa di profonde disfunzioni nell'atti.
vità. Ben lontano, quindi, dall'intenzione di
descrivere un meccanismo di nuova ristrut.
turazione e riforma del Mini-stero!

Questa è la composizione del disegno di
legge nelle sue parti che possiamo tranquil-
lamente distinguere.

Che cosa si può ,aggiungere d'altro? Mi
riferisco, per quanto ,riguaJ:1da gli emenda-
menti, a quelli sui quali il Governo ha
espresso il parere e non a queLli per i quaLi
si è rimesso alla Commissione e, nella fat-
ti specie, all'emendamento che poi è diven-
tato nel testo proposto da:1LaCommissione
l'articolo 13, rispetto al quale il comitato
pareri della Commissione affari costituzio-
nali ha chiesto 'testualmente che «fossero
stabiliti limiti temporali e criteri direttlÌvi
giacchè la norma ha H carattere di vera e
propria delega» ~ dava il suo pa'rere favo-
revole a questa condizione. Tant'è che il te-
sto definitivo dell'articolo 13, così come la
8a Commissione lo formula, contiene appun-
to le indicazioni di Hmite temporale (il 31
dicembre 1981), contiene lincticazioni di crn-
teri direttivi dove, senatore Ottaviani, non
si lascia libero ill Ministro di stabiLire la
dotazione organica, ma, al contrario, la do-
tazione organica è mantenuta rigidamente
ferma 'a quanto disposto dal1a legge n. 325,
come rigidamente fermo :rimane il numero
delle strutture (delle direlJÌoni centrali e dei
compartimenti).

Il Min~stro, nel limite di tempo indicato,
è £acohato a ristrutturazioni anche di com-
petenze (questo è certamente J:1Hevante)pur-
chè naturalmente ~ ecco i criteri direttivi
~ tengano conto delle esigenze funzionali
del servizio e della valutazione anche tec.
nica dei diversi settori eLicompetenze.

Questi sono i criteri direttivi ed lÌ limiti
temporali che 'la Commissione di merito ha
,inteso produrre per tradurre il parere
espresso daHa Commissione affari costitu-
zionali.

Posso aggiungere, per quanto I1iguaroa il
problema sollevato dal senatore Mitrotti dr-

ca -l'espressione «organizzazioni sindacali
maggiormente rappresentative », che si trat-
ta di una espressione di legge che il Go-
verno è tenuto ad interpretare quando è
chiamato in causa. Nel fatto specif.ico il con-
tratto, sulla base del quale 'l'a legge n. 382
stabilisce che venga formulato il decreto
del Presidente della Repubblica, impegna
l'amminÌ'stJraziane pastelegrafonioa ad inte:r-
pretare l'espressione ({ organizza2Jiani sin.
dacali maggiarmente ,rappresentative» (in-
terruzione del senatore Mitrotti) e, nel ca-
so specimca dell'amministrazione delle pa-
ste e delle telecomunicaziani, quella che è as-
sodabile in termini documentali è che tre or-
ganizzazial1li hanno carattere appunto pre-
valente tanto che i meccanismi elettivi can
criteri proporzionali negli argani collegiali
interni del MinisterO' le vedono 'rappresentate
e nan ne vedono rappresentate :altre. (Inter-
ruzione del senatore Mitrotti). La dJi.soussio-
ne sull'opportunità a meno di questa dispo-
sizione non attiene al Governa. . .

M I T R O T T I. Non vedo perchè ci si
debba fermare a tre e non a qU:aJttro!

BOG I, sottosegretario di Stato per le
poste e le telecomunicazioni. IJ Governo
era tenuto 'adilllterpretare una disposizione
espHcita di ,legge. (Commenti del senatore
Mitrotti).

Molta altro non ha da aggiungere se non
che effettÌivamente anche la me, come nota-
va il relatare, senatare Pacini, è pars'a ec-
oessiVla la lettura che del parere favDrevole
'sul disegno di legge espresso dalla Cam-
missione affari ,costituzianaJli ha dato il se-
natore Ottaviani quando ha parlata di cen-
sura. Nan so se terminolagicamente sia que-
sta l'espressiane esatta perchè il pa:rere è
statO' favDrevale anche se con osservazioni
(questo è il termine che si usa). In queste
osservazioni si è stimato da parte della Com-
missione che sarebbe stato opportuno trat-
taTe della materia cangiuntamente per tutto
il settore del pubblico impiego.

Vi ho detta prima i motivi per cui si è
ritenuto di provvedere can soLlecitudine al-
l'emanazione di alcune ,disposizioni norma-
tive che consentissero l'eliminaZJione di ele-
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menti di disfunzionalità che avrebberO' pro-
vocata evidenti danni.

D I G I E SI, ministro delle poste e
delle telecomunicazioni. DO'mando di par-
lare.

P RES I D E N T E. Ne ha facoltà.

D 1 G 1 E S l, minlstro delle poste e deL-
Le teLecomunicazwni. SignO'r Presidente, nan
avrei nulla da aggiungere alla puntuale, pre-
cisa esposiziO'ne fatta dal 'sottasegretariO'
onorevO'le Bagi, il quale ha seguita con dili-
genza e oompetenm l'iter del provvedim.en-

tO' in CorrunissiO'ne e questa mattina ill Au-
la. Vorrei ,saltanta dire, in riferi.m.e.nto ad
alcuni rilievi e ad alcune esortazioni che sa-
no state rivolte, alle \il Mmstro non si ne-
ga ad un ,serena e democratico OOJJJf:ronto con
tutte le 'articolaziani del mavimento sinda-
cale presenti nel settare, come non ha inten-
ziane di negarsi al colloquiO' con tutta il ;per-
sanale, anche quella nO'n sindacalizzata, del
MinisterO'.

Evidentemente ~ IO' ha iricordata l'onore-
vole Bogi ~ non PO'ssiama !ignorare le
narme di 'legge che ci abb~gana a te-
ner conto della rappresentati'Vità effettiva
dei ,sindacati. È la legge a farei obbliga di
individuare nelle tre O'rganizzazioni maggiar-
mente rappresentative quelle che debbonO'
essere presenti negLi argani rappresentativi.
Però evidentemente ~ e la cO'nferma ~ il
coHaquia O' l'incontro a il confronto nan è
negata a nessuna, prO'pria perchè vagliamO'
'aSSIcurare la maggiare partecipaziane alla
vita del Ministero da parte di tutti i lavora-
tori ed i dipendenti, per individuare le solu-
zioni dei molteplici prablemi che ancora sa-
no da risolvere in ques.to settare. A .tale pro-
posito è stata già rilevata l'impartanza e l'ur-
genza delle disposiziani non strettamente
ri£eribili alla copertura finanziaria del de-
creto del P,reSlidente della Repubblica che ha
indatto il Governa a presentare il provvedi-
mentO' che è davanti a quest'Assemblea. L'e-
stensione di alcuni miglioramenti :delle cam-
petenze accessarie al persanale dirigente non
si può rare che con ilisposiziond. di legge. Le

disposiZlioni narmative 'Sono la condizione
del superamento di .ct~s.funzioni che sana
emerse e che premonO' e che non sona cor-
reggibili diversamente.

SentiamO' !'impegna di riorganizzare il set-
tare che è in rapida trasformaziO'ne e che
riveste impartanza per la stessa politica eco-
namica del paese. Qui è statO' fatta un ri-
cMamo alle precedenti manifestazioni di vo-
lontà. Nan vagliO' ripetere una riaffermaziO'-
ne di valontà che potrebbe apparire sterile
e velleitaria, ma vaglia richiamarmi ad atti
concreti che debbanO' appuntO' manifestarsi
con J'apidità ed efficacia.

Ha avuta mO'do di esprÌlmere al Presiden-
te della CO'mmissiane questO' mia impegno.
Lo vagliO' canfermare in quest'Aula ed è con
tale impegno che varrei sollecitare questo
onorevole cO'nsessO'ad approvare 11provvedi-
mentO' che il Governo ha presentato.

P RES I D E N T E. Passiamo all'esame
degli articO'li del disegna di legge nel testo
propasto dalla Commis,siO'ne. Se ne dia let-
tura.

G I O V A N N E T T I, segretario:

Art. 1.

È autarizzata la spesa di lire 21.000.000.000
per l'annO' finanziario 1979 e di lire 281 mi-
liardi 207.500.000 per l'anno finanziar.ia 1980
ai fini dell' applkazione del decreta del Pre-
sidente deilla Repubblica di attuaZiiO'ne degli
accO'Ddi,intervenuti il 10, il 18 e il 24 luglio
1980 tra il Governo ed i rappresentanti delle
arganizzazioni sindacali di categO'ria mag-
giO'rmente mppresentative su base nazionale
in matenia di trattamento economica e di
campetenze accessorie del personale poste-
legrafO'nico.

(È approvato).

Art.2.

Per l'anno 1979 le misure nette giarna-
liere del premio industriale previste per il
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personale delle aziende dipendenti dal Mini-
stero delle poste e delle telecomunicazioni
con qualifica dirigenziale sono maggiorate
come segue:

lire 1.000 nette giornaliere per i primi
dirigenti;

lire 1.100 nette giornaliere per i diri-
genti superiori;

lire 1.300 nette giornaliere per i diri-
genti generali;

lire 1.500 nette giornaliere per il diret-
tore dell' Azienda di Stato per i servizi te-
lefonici;

lire 1.600 nette giornaliere per il diret-
tore generale dell'Amministrazione postele-
grafonica.

Dall'anno 1980, con le stesse decorrenze
ed i medesimi criteri di erogazione indicati
nell'articolo 8 del decreto del Presidente
della Repubblica di cui al precedente arti-
colo, al personale di cui al primo comma
il premio industriale è corrisposto nelle se-
guenti misure giornaliere nette:

Qualifiche Misura
base

Maggio-
razione

per diri-
genza e
funzioni
equipol-

I lenti

Primo dirigente

Dirigente superiore

Dirigente generale

Direttore A.S.S.T.

Direttore generale Amm. P. T.

3.300

3.400

3.900

4.200

4.700

1.200

1.300

1.400

1.500

1.600

Nei confronti del medesimo personale si
applicano le disposizioni di cui all'articolo 9
del citato decreto del Presidente della Re-
pubblica, computando, ai fini della determi-
nazione dell'ammontare del compenso an-
nuale di incentivazione, l'indennità di fun-
ZIOne.

(E approvato).

Art.3.

La durata settimanale del lavoro ordinario
del personale dei servizi esecutivi dell' Am-
ministrazione delle poste e delle telecomu-
nicazioni e dell'Azienda di Stato per i ser-
vizi telefonici, prevista dall'articolo 1 della
legge 11 febbraio 1970, n. 27, è ridotta da
40 a 39 ore a partire dallo settembre 1980.

La predetta riduzione, che non deve com-
portare nè ampliamento delle dotazioni or-
ganiche nè aumento di prestazioni straordi.
narie, va compensata con 'aumento di pro.
duttività.

(È approvato).

Art.4.

I commi secondo e terzo dell'articolo 2
della legge 9 febbraio 1979, n. 49, sono so-
stituiti dai seguenti:

« Per gli esercizi successivi al 1979 le som-
me indicate nella lettera c) del precedente
comma potranno essere aumentate:

in relazione alla situazione numerica del
personale in servizio al 31 dicembre dell'an-
no precedente a quello in cui i premi ven-
gono corrisposti, prendendo a base la situa-
zione numerica del personale in servizio al
31 dicembre 1977;

in funzione delle variazioni che, rispetto
al 1977, saranno accertate nel rapporto tra
unità di traffico e consistenza numerica del
personale relativo all'anno precedente a quel-
lo in cui i premi vengono corrisposti; nella
determinazione della predetta consistenza
numerica il numero dei dipendenti è maggio-
rato del risultato del rapporto fra le spese
complessive per ~avoro straordinario ed il
costo medio di una unità di personale.

I dati relativi alle variazioni della spesa
per l'erogazione del premio di produzione
e del compenso annuale di fine esercizio,
conseguenti alle modifiche negli elementi
di cui al precedente secondo comma, saran-
no comunicati annualmente al Parlamento
in sede di presentazione del bilancio di pre-
visione ».

(E approvato).
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Art. 5.

La somma di cui alla lettera b) del primo
comma dell'articolo 2 della legge 9 febbraio
1979, n. 49, è elevata per l'Amministrazione
delle poste e delle telecomunicazioni, relati-
vamente al periodo 1° luglio-31dicembre 1978,
a lire 84.150.000.000.

Le somme indicate nella lettera c) del pri-
mo comma dello stesso articolo 2 della legge
9 febbraio 1979, n. 49, già variate con legge
24 marzo 1980, n. 93, sono ~evate, per l'an-
no 1980 e per quelli successivi, a lire 200.340
milioni per l'Amministrazione delle poste e
delle telecomunicazioni, di cui lire 31.340 mi-
lioni riferibili al compenso annuale di fine
esercizio ed a lire 13.373.000.000 per l'Azien-
da di Stato per i servizi telefonici, di cui
lire 2.110.500.000 riferibili al compenso an-
nuale di fine esercizio.

(È approvato).

P RES I D E N T E. Con l'emendamen-
to 5. O. 1 è stato presentato un articolo ag-
giuntivo. Se ne dia lettura.

G IO V A N N E T T I, segretario:

Dopo l'articolo 5, inserire il seguente:

Art. ...

«Ai fini .dell'ammissione ai concorsi di
aGcesso alle qualifiche funzionali comprese
nella quarta, quinta e sesta categoria di cui
alla legge 3 aprile 1979, n. 101, riservati
al personale delle categorie dmmediatamen-
te inferiori, si prescinde dal possesso del
dtolo eListudio: a) per coloro che sono stati
inquadrati 'm queste ul,tiJme categorie ai
sensi dell'articolo 29 della stessa legge 3
aprile 1979, n. 101; b) per gLi iscritti negli
elenchi provinciali dei sostituti di cui alla
legge 9 gennaio 1973, n. 3, alla data di en-
trata in vigore della presente legge; c) per
coloro che saranno iscritti negli elenchi
stessi a seguito di concorsi indetti entro
quest'ul1rlma data. Si prescinde, .inoltre, dal
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possesSiO del titolo di studio per l'ammissio-
ne ai concorsi previsti dalla lettera a) del
n. 3 deH'articolo 7 della legge 3 aprile 1979,
n. 101.

Ai fini della partecipazione ai concorsi
per l'iscrizione negli elenchi provinciali dei
sostituti è richiesto .il 'possesso del diplo-
ma di istruzione secondaria di primo grado ».

5. O. 1 BAUSI, DEGOLA,SICA, DI LEMBO,
FALLUCCHI, FERRARA Nicola,
FOSSON, GIUST, COLOMBOVitto-
rino (V.)

B A USI . Domando di parlare.

P RES I D E N T E. Ne ha facoltà.

B A USI. Signor Presidente, colleghi,
l'emendamento 5. 0.1 meIÙ.ta, seppure bre-
vemente, di essere illustrato. Dovremmo ri-
salire appena un po' lontano nel tempo fino
all'anno scolastico 1961-62 (salvo un calcolo
diverso), quando il titolo di studio che ve-
niva richies'to per l'accesso a determinate
qualifiche del pubblico impiego era la quin-
ta classe elementare, che costituiva allora Ja
scuola dell'obbligo. La frequenza successiva
che allora usava non costituiva quindi nean-
che la conclusione di un dolo, ma semmai
l'inizio di un nuovo ciclo ohe aveva, non so-
lo sotto il profilo dell'istruzione ma anche
sotto il profilo sooiale, un significato del tut-
to diverso.

Dopo tale periodo, come è noto, il sistema
scolastico 'italiano è mutato: l'obbligo sco-
lastico è stato per 'legge portato al quattor-
dicesimo 'anno di età e coincide quindi con il
titolo prima inesistente di licenza di scuola
media dell'obbligo o «scuola superiore di
primo grado ». Questa la situazione di fatto.

Che cosa accadeva allora? Accadeva che
legittimamente chi aveva il titolo di scuola
elementare accedeva ad un determinato pub-
blico impiego, ad una mansione prevista al-
lora daUe norme sul pubblico impiego. Per-
tanto accade che, oggi, nella pubblica ammi-
nistrazione troviamo con la stessa qualifica
e con le 'stesse mansioni persone che hanno
il titolo di diploma eli scuola elementare le-
gittimamente, perchè sono state assunte pri-
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ma del momento in cui scattava l'abbliga
della ,scuola fino al quatto:r:dicesimo anno. di
età, e ~ ripeto nella stessa funzione e can
le stesse mansioni ~ persone che hanno vi-
ceversa il titolo della scuala media inferio.-
re o dell'obbligo.

Che casa accade? Che con la legge n. 101
del 1979 si prevedono a:lcuni movimenti per
linee ,interne, per cui chi riveste determinate
mansiani, qualifiche, funzioni è abilitato a
partecipare a concorsi interni o a passare ad
una categoria per la quale è, aggi, previsto il
titolo della scuola dell'abb1igo. Allora che
cosa abbiamo? Abbiamo che queste aspetta-
tive che ricadono. su categorie uguali, che
svolgono compiti uguali, che hanno. mansio-
ni uguali determinano però nel 101rointerno
due categorie diverse: quelle che hatnno la
soddisfazione di vedere '1'lÌspettata questa
aspettativa, perchè hanno la 'scuola dell'ob-
bligo, e quelli che non l'hanno, perchè han-
no la scuala elementare.

Quindi con questo criterio puniramo colo-
ro che hanno avuto la sventura di essere na-
ti prima o che comunque hanno avuto la
ventura di essere stati inseriti nella pubbli-
ca amministrazione in fOlrza di un ti,tolo di
studio che allora era perfettamente legitti~
ma e vorremmo applicare loro con effetto re-
troattivo ~ perchè questo è nella sastanza,
anche se non nella form'a, un effetto retroat-
tivo ~ le regole che sono sopravvenute suc-
cessivamente. Tutto questo, per la verità, ci
sembra sommamente ingiusto.

Preciso, rispetto all'<intervento sempre
puntuale del senatore Mancino (il quale ha
dato atto che semmai potrebbe essere l'ulti-
mo periodo del primo comma dell'emenda-
mento suscettibile di non approvazione
proprio perchè turba :in qualche misura la
regola generale che oggi è vLgente), che an-
che questo periodo prevede addirittura l'am-
missione 'ad un cancorso interna perchè del-
la legge n. 101 del 1979 richiama l'a'rticolo 7,
1::. 3, lettera a), dove si stabiLisce chi può
partecipare nel contingente del personale
applicato agli uffici locaH ed alle agen-
zie mediante concorso interno riservato ai
sostituti portaJlettere di cui alla legge 9 gen-
naio 1973, n. 3. Quindi, se il sostituto porta-
lettere è ent:r:ato prima della attuazione della

« scuola media» non può partecipare perchè
non ha quel titolo, se è entrato dopo può
partecipare. Pertanto non si tratta di viola-
zione del principio generale, ma si tratta
semmai di equilibrare, all'interna di una ca-
tegoria, con un trattamento analogo, situa-
zioni che sono fondamentalmente analoghe.

Potrei aggiungere, ,signor MiniÌ,stro, Presi-
dente, colleghi, degli ulteriori argomenti di
carattere umano (persone anZJiane cost'rette
a parteo~pare a un esame che ooncerne una
preparazione largamente superata dall' espe-
rienza che hanno acquisito) a potrei dire che,
sotto il profilo politico-sindacale, è una cate-
goda che non gode delle 150 ore riservate
per lo studio che hanno altre categorie.

Ritengo pertanto che non sussistano, pro-
prio per questa specificità dell'ipotesi, le
obiezioni del collega Mancino, così come ri-
tengo che nel merito oi si.'ano motivi validi
perchè Il"emendamento possa venire appro-
vato.

o T T A V I A N I. Domando di parlare.

P RES I D E N T E. Ne ha facoltà.

o T T A V I A N I. Desidero annunciare la
nostra astensione su questo emendamento.
A parte il parere contrario della la Commis-
sione permanente, nel merito si tvaUa di
una questione di nilevante importanza, se è
vero ~ questo almeno ci è stato detto ~

che il problema dovrebbe interessare 35.000
dipendenti dell'amministrazione delle poste.
Non abbiamo potuto accertare se l'entità sia
veramente di queste dimensioni o sia lar-
gamente inferiore: sta di fatto che dI pro-
blema interessa un ragguardevole numero
di dipendenti dell'amministrazione delle
poste.

A questo punto allora sorge l'interrogati-
vo: se questo problema ha tale Tilevanza,
oome può essere rimasto fuori dalla tratta-
tiva che pure, ripeto, è stata lunga e laborio-
sa, tra organizzaZJiom sindacali e ,ammini-
strazione? Noi non abbiamo alcuna richie-
sta formale da parte delle organizzaziOl1ii sin-
'dacali, non abbiamo una proposta formale
da parte dell'amministrazione che assuma la
responsabilità politica della decisione (devo
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I1icordare, 'infatti, che questo emendamento
è venuto fuori :UnCommissione all'ultimo
momento, quindi non ha l'ava110 politico del
Ministro), non abbiamo a'V'Utomodo di com-
piere un approfondito esame, come sarebbe
necessario quando norme di questo genere
interessano un così vasto numero di dipen-
denti pubbLici.

Da qui le nostre incertezze. Quei brevissi-
mi contatti che abbiamo avuto con alcuni
funzionari del Ministero e con qualche, pe-
raltro non qualificato, rappresentante sin-
dacale ci hanno lasciato perplessi. Siamo ve-
nuti a sapere, per esempio, che se è vero che'
gli interessati sono 35.000, ve ne sono altret-
tanti che S'ono sull'altra 'sponda e che sono
contrari perchè vedono minaoaiati loro [egit-
timi interessi. Pertanto, dinalllzi a un modo
di procedere siffatto, dinanzi a problemi che
hanno una ,loro umana consiiS'tenza, oltre a
investrre il funzionamento e il buon ordina-
mento dell'amministrazione, dinalllZi al fatto
che si arriva a questa discussione così impre-
pa'rati, non possiamo che esprimere un voto
di astensione.

ro che hanno la licenza elementare, occorro~
no 10 mesi. Allora domando a me stesso e ai
colleghi: come possiamo votare un emenda-
mento che non ha nè capo nè coda? A que-
sto punto, proprio perchè con senso di re-
sponsabilità in Commissione non abbiamo
votato a favore ma ci siamo astenuti per non
creare disfunzioni che potevano danneggiare
altri postali che 'si fossero trovati in circo-
stanze e situazioni diverse, non possiamo
che confermare la nostra astensione, a me-
no che il Governo non ci dica che la situa-
zione è diversa. In questo caso possiamo
cambiare il nostro atteggiamento, ma se le
cose stanno come io so e nel modo in cui il
Governo sostanzialmente ha detto che stan-
no, la posizione del Gruppo socialista non
può essere che di astensione, se non con-
traria. Per senso di responsabilità confer-
miamo in Aula, come ho detto, la nostra
astensione.

P RES I D E N T E. Invito la Com-
missione ad esprimere il parere sull' emen-
damento in esame.

SEGRETO Domando di padare. P A C I N I, relatore. Mi rimetto al Go~
verno.

P RES I D E N T E. Ne ha facoltà.

S E G R E T O. Signor Presidente, era-
vamo predisposti questa mattina a modifi-
care il nostro atteggiamento in Aula, dato
che in Commissione ci siamo astenuti. Ma
purtroppo non abbiamo visto modificato lo
atteggiamento del relatore e dei rappresen-
tanti della la Commissione. Il Governo inol-
tre non ha risposto a questo interrogativo.

Abbiamo avuto un incontro con i funzio-
nari del Ministero delle poste i quali han-
no fatto presente ~ il senatore Ottaviani,
del resto, lo ha detto in maniera precisa ~

che coloro che non hanno la terza media so-
no addirittura da 35.000 a 38.000. Si tratta
quindi di un elevato numero di persone, men-
tre, avendo conferito singolarmente con i sin-
dacati, ho sentito dire che si tratta di 500 o
600 persone. La differenza è enorme.

Il Ministero non conosce il numero di co~
loro che non hanno la licenza media. Si dice
addirittura che, per sapere quanti sono colo-

P RES I D E N T E. Invito il Governo
ad esprimere il parere.

* BOG I, sottosegretario di Stato per le
poste e le telecomunicazioni. Vorrei dare al-
cune delucidazioni che non servono per la
conclusione rispetto al parere che il Gover-
no darà, ma sono state richieste da alcuni se-
natori.

Il numero esatto di coloro che posseggo-
no, nelle categorie indicate, il diploma di
quinta elementare e non di terza media è
difficile da conoscere perchè nel tempo al.
cuni dipendenti acquisiscono il titolo di li-
cenza media e non sono tenuti, per la con-
dizione nella quale si trovano fino ad oggi,
a presentare tale titolo di studio. Quindi
l'amministrazione dovrebbe appositamente
ricercarlo.
i La stima che viene fatta fra i 35.000 e i
:38.000 è attendibile. Perchè alcuni sindacati
'sostengono che il numero è molto inferio-
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re? Perchè 35.000-38.000 sono coloro non in
possesso del titolo di studio di scuola me-
dia inferiore mentre i posti che si libere-
rebbero e quindi il numero di persone che,
in carenza di titolo di studio, andrebbe a co-
prirli è di gran lunga inferiore e certamente
non supera le 3.000 unità in un tempo molto
lungo. Questo è il motivo per cui alcune
parti sindacali danno un numero di molto
inferiore a 35-38.000, ovvero la ragione della
differenza tra il numero effettivo di posti
che si liberano e le persone che secondo la
deroga prevista dall'emendamento 5.0.1 po-
trebbero potenzialmente andare a ricoprirli.

In Commissione il Governo, che non ha
presentato questo emendamento, si era ri-
messo alla Commissione ed ora si rimette
all'Aula.

P RES I D E N T E. Metto a voti lo
emendamento 5. 0.1, presentato dal sena-
tore Bausi e da altri senatori. Chi l'appro-
va è pregato di alzare la mano.

t:: approvato.

Passiamo all' esame degli articoli succes-
sivi. Se ne dia lettura.

G I O V A N N E T T I, segretario:

Art.6.

Gli idonei dei concorsi pubbLici presso
1'Amministrazione delle poste e delle 'tele-
comunicazioni nonchè presso 1'Azienda di
Stato per li servizi telefonioi che eccedono
<il numero dei posti messi a concorso non
acquistano il diritto a coprire [ posti che
si ,rendano sucoessivamente vacanti.

Il Ministro delle poste e delle telecomu-
nicazioni, tuttavia, su conforme parere del
Consiglio di amministmzione, ha facoltà di
confeorire agLi idonei, secondo l'ordine della
graduatoria, i posti disponibHi entro tlfe
anni dall'approvanione della graduatoriÌa
stessa.

Per l'assunzione di personale della cate-
goria VII, raggruppamento a), la facoltà di
cui al precedente comma è limitata allO per
cento dei posti messi a concorso.

Le disposizioni che precedono si applica-
no anche ai concorsi pubblici già banditi o
espletati alla data di entrata in vigore della
presente legge.

:E. :riconosciuta piena vaLidità ai concorsi
pubblici banditi dalle Aziende dipendenti
dal Ministem delle poste e delle telecomu-
1lIiçazioni fra la data di entrata in vigore
della legge 3 aprile 1979, n. 101, ed !i.116mag-
gio 1980.

(È approvato).

Art.7.

Nel primo comma dell'articolo 2 della leg-
ge 16 novembre 1973, n. 728, è soppressa la
frase: «i gettoni di presenza ed i compensi
di esame di cui al decreto del Presidente del-
la Repubblica 11 gennaio 1956, n. 5, e suc-
cessive modificazioni ».

(È approvato).

Art.8.

Nel primo comma dell'articolo 4 della leg-
ge 9 febbraio 1979, n. 49, dopo le parole
«assenza dovuta ad infermità riconosciuta
dipendente da causa di servizio» sono ag-
giunte le altre «e di guerra ».

(È approvato).

Art.9.

Le disposizioni contenute nell'articolo 7
della legge 12 marzo 1968, n. 325, sono este-
se, con effetto dal 4 maggio 1979, ai com-
ponenti ed al personale addetto alla segre-
teria della commissione paritetica Ammini-
strazione-sindacati istituita ai sensi dell'arti-
colo 1 della legge 3 aprile 1979, n. 101.

(È approvato).

Art. 10.

Le disposizioni contenute nell'articolo 5
del decreto del Presidente della Repubblica
6 gennaio 1978, n. 919, e nell'articolo 50
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del decreto del Presidente della Repubblica
30 giugno 1972, n. 748, non si applicano nei
confronti dei componenti gli organi collegia-
li istituzionali operanti nell'ambito del Mi-
nistero delle poste e delle telecomunicazioni.

(l!; approvato).

Art. 11.

Le indennità ed i compensi pxev.isti dal
decreto del Presidente della Repubblioa dd
cui atl pl1ecedente articolo 1 nonchè d gettani
d.i presenza ed i compensi di esame di cui
al dt'-Oreto del Presidente de'11a Repubblica
11 gennaia 1956, n. S, e successive modifi.
caziani, non vanno conskterati ai fini della
applioazione delle disposiztoni degli ultimi
tre oommi dell'articolo 2 della ~egge 16 no-
vembre 1973, n. 728.

(l!; approvato).

Art. 12.

Ferme restanda le dispasizioni di cui alla
legge 23 dicembre 1977, n. 937, il congedo
ordinario per tutta il persanale postelegra-
fonico è stabilito in 30 giarni lavaratÌ'vi.

(l!; approvato).

P RES I D E N T E. Dapa l'articolo 12
è stato presentato un articola aggiuntivo con
l'emendamento 12. 0.1. Se ne dia lettura.

G I O V A N N E T T I, segretario:

Dopo l'articolo 12, inserire il seguente:

Art. ...

« Con :l'espressione "direttore di divisione
o equiparata" contenuta nel testo dell'arti-
cola 157 della legge 11 lug,Lio 1980, n. 312,
deve ,intendel1s1 l'l persolléllle della carriera
direttiva che ha conseguito l'inquad'famen-
t'O nella VIII categoria prafessianale, ai
sensi degLi artiooli 29 e 34 del<la legge 3 apl1i-
le 1979, n. 101, anteriarmente alla data di

entrata in vigore della stessa ~egge Il 'Lu-
glio 1980, n. 312.

Resta feIIDo, ai fini dell'applicazione dei!.
le disposizioni di cui all'ultimo comma del-
l'aI1tioala 155 delila citata legge n. 312, H ,re-
quisita del passesso della qua1i£ica di diret-
t'Ore di sezione alla data del 31 dicembre
1972 ».

12.0.1 AVELLONE, COLOMBO Vittorina (V.),

DEGOLA, SICA, DI LEMBO, FAL-

LUCCHI, FERRARA Nicola, FOSSON,

GIVST

A V E L L O N E. Domando di parlare.

P RES I D E N T E. Ne ha facaltà.

A V E L L O N E. L'emendamento trova
conforto nella necessità di individuare can
chiarezza i destinatari dell'articola 157 della
legge 11 luglio 1980, n. 312, considerata che
all'atto dell'entrata in vigare della stessa, per
effetta della legge 3 aprile 1979, n. 101, isti.
tutiva di un nuovo ordinamento del perso-
nale dell'Azienda postelegrafonica, la quali.
fica di direttore aggiunto di divisione era
stata soppressa ed era stata sostituita con
1'8a categoria professionale in cui erano sta-
ti inquadrati sia funzionari direttivi già in
possesso della qualifica di direttore aggiun-
to di divisione che taluni direttori di sezio-
ne in possesso, aHa data del 31 dicembre
1978, dell'am:ianità nella qualifica di almeno
otto anni.

Di conseguenza ~ e questa è la seconda
parte dell' emendamento presentato ~ ai fini
dell'applicazione delle disposizioni di cui al.
l'ultimo comma dell'articolo 155 della leg-
ge n. 312 va ribadito il requisito del posses.
so della qualifica di direttore di sezione alla
data del 31 dicembre 1972.

O T T A V I A N I. Domando di parlare.

P RES I D E N T E. Ne ha facoltà.

O T T A V I A N I. Prendo la parola per
dichiarare l'astensione del Gruppo comu~
nista.
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P RES I D E N T E. Invito il relatore
ed il Governo ad esprimere il parere sul-
l'emendamento in esame.

P A C I N I, relatore. Il relatore è favo-
revole.

BOG I, sottosegretario di Stato per le
poste e le telecomunicazioni. Il Governo si
rimette all'Assemblea.

P RES I D E N T E. Metto ai voti lo
emendamento 12. 0.1, presentato dal senato-
re Avellone e da altri senatori. Chi l'appro-
va è pregato di alzare la mano.

n approvato.

Passiamo aH'esame dell'anicolo 13. Se ne
dia lettura.

G I O V A N N E T T I, segretario:

Art. 13.

La struttum in uffioi ed in dJi.remolllioen-
tJ1ali della Dimezione generole delle poste e
delle teleoomundcazioni e deLla Direzione
dell'Azienda di Stato per i servtÌ.zi tclefoniai
nonchè la struttura delle direzioni compar-
timentali dellle poste e delle telecomunica-
zioni e degli ispettorati di zona telefonici,
fermi restando il numero delle direzJoni
centrali, delle direzioni compartimental,i e
degli ispettorati di. zona quale preV1isto dal-
J'articolo Il della legge 12 marzo 1968,
n. 325, e dall'articolo 39 della legge 18 feb-
braio 1963, n. 81, nonchè 'la dotazione orga-
nica dei l'ispettivi quadni dinigenmaili, pos-
sono essere modificate, anche nella speedfd.-
cazione delJe materie di oompetenza, con
decreto del Ministro delle poste e delle te-
lecomunicazioni, da emanarsi, sentito il Con.
siglio di amministrazione, entro H 31 dicem.
bre 1981, tenendo conto deHe esigenze fun-
zionali dei servizi e deilla. evoluzione, anche
tecnica, dei diversi settori di competenza
delle Aziende postelegrafoniche.

O T T A V I A N I. Domando di parlare
per dichiarazione di voto.

P RES I D E N T E. Ne ha facoltà.

O T T A V I A N I. Signor Presidente, vo-
glio annunciare il nostro voto contrario per
tutte le motivazioni che ho svolto nel mio
intervento. In sostanza siamo in presenza
di una delega al Ministro, con criteri diret-
tivi estremamente labili e questo bisogna ri-
conoscerlo, onorevole Sottosegretario. Infat-
ti si dà facoltà al Ministro con suo decreto
di modificare strutture di uffici e al centro
e in periferia e di modificare anche le do-
tazioni della pianta organica del personale.
A noi pare che in questa materia esista cer-
tamente il problema di andare ad un riordi-
namento delle strutture buroaratico-ammi.
nistrative, ma esso non può essere risolto se-
condo le indicazioni contenute in questo ar-
ticolo 13. Il problema, al contrario, va af-
frontato sulla base di un organico quadro
di riforma del Ministero. In ogni caso ci sem-
bra che la norma, così come è stata concepi-
ta, si allontani anche da quella che è ormai
una prassi, una consuetudine costante: che
questa delega venga esercitata quanto meno
sotto il controllo del Parlamento, attraverso
un parere che dovrebbe esprimere una appo-
sita Commissione parlamentare della Came-
ra e del Senato, come avviene sempre per
tutte le deleghe date al Governo.

Per questo complesso di circostanze an-
nunciamo il nostro voto contrario a che si
proceda in questo modo, ,tanto più che ab.
biamo impegnato il Governo, con un ordine
del giorno, unitariamente sottoscritto e che
esamineremo tra poco, a presentare alle Ca-
mere un disegno organico che cominci a co-
struire questa nuova realtà organizzativa del
Ministero delle poste e delle telecomunica-
zioni. In quel quadro, ragionato e organico,
può trovare accoglimento anche la proposta
che è invece malamente contenuta in questo
articolo 13.

P RES I D E N T E. Metto ai voti l'ar-
ticolo 13. Chi l'approva è pregato di alzare
la mano.

n approvato.

Passiamo all'esame degli articoli successi-
vi. Se ne dia lettura.
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G I O V A N N E T T I, segretario:

Art. 14.

È autorizzata la spesa di hre 1.140 mi'lioni
per l'anno finanzialiÌo 1979 e di tire 10.610
milioni per l'anno Hnanzi'arJo 1980 ai fini
dell'applicazione del decreto del Presidente
de'Ha RepubbLica di attuaZJione degli accordi
intervenuti il 4 e i'l 7 luglio 1980 tm ill Go~
verno ed i sindacati della fedeJ:1azione uni~
Tania CGIL-CISL-UIL e deU'ANDAMS, per
la aorrespansione al pel1sonale indicato nel
decreto medesimo di una ,somma una tan~
turn di lire 10.000 mensili 10rde eon effetto
dallo luglio 1979, per ogni mese di seIWi~
zio presvavo in detto anno, e di una somma
di 'Lire 40.000 mensi'li lorde a decorrere d:ail
re gennaio 1980.

È aJltresì auto:l1izzata, nei Hmiti di cui al
primo comma, la spesa derivante dalla revi~
sione della mi'sura omda del compenso per
H lavoro straordinal'Ìo spettante, dal 10 lu-
glio 1980, al personale indicato neil decreto
di cui al medesimo primo comma.

È fatta salIva fattribuzdone al personale
diI1igente e delle qualifiche ad esaullÌmento,
di cui al deoreto del Presidente della Re-
pubblica 30 giugno 1972, n. 748, e succes~
sive modificazioni, di quanto per io stesso
persona'le è previsto dall'articolo 3 del de~
creto di CUlial ,pdmo comma.

(È approvato).

Art. 15.

AJ)il'onere globale derivan~e da'1:l'applica-
zione dellla presente legge per gli anni 1979
e 1980. valutato in complessive ~ire 339.080
milioni 500.000 si provvede: per lire 282.750
milioni oon cor.r.ispondente riduzione dello
stanziamento iscritto al capitO/lo 6856 deHo
stato di previsione del Ministero del tesoro
per l'anno 1980, all'uopo Ult'Ì'lJzzando par-
zialmente l'accantonamento « Ripiano dello
squHibrio patrimoniale al 31 dicembre 1979,
deHa gestione speciale per l'assicuraZlÌone
invalidità, vecchiaia e superstiti dei coltivato-
ri diretti, coloni e mezzadri »; per lire 50.490
mHioni con :riduzione, r.ispettivamente di

lire 10.000 milioni, lire 800 miLioni, Lire 2.000
milioni, Li:re 150 milioni, iJ.~re31.340 miliOllii,
lire 850 milioni, lire 1.000 milioni e lire 4.350
milioni degl.i stanZliamenti iscnitti, l'Ìspet1;i~
vamente, ai capitoli 101, 122, 132, 146, 148,
149, 194, 284 dello stato di previsione della
spesa den' Amministrazione delle poste e del~
le teleoomunicazioni per .fanno 1980; per
Lire 2.110.500.000 con ri.ooZJÌone di pani im-
porto dello stan~iamento isor.itto al capi~
tolo 131 dello stato di previsione della spesa
dell' Azienda di Stato per i serv.ÌZJitelefonici
per l'anno 1980; per lire 3.380.000.000, per
Bre 150.000.000, per lire 50.000.000 e per
lire 50.000.000 con riduzione degli stanzia.
menti isoritti, rispettivamente, ai capitoli
132, 102, 147, 191 dello stato di previsione
del1a spesa dell' Amministrazione delle poste
e delle telecomunicazioni per l'anno 1980; per
lire 60.000.000, per liT>e30.000.000 e per liT>e
10.000.000 con riduzione degli staTIziamenti
iscritti, :rispettivamente, ai capitOlLi 115, 130,
193 dello stato di previsione della spesa del-
l'Amenda di StJa:to per i seI'V'iZli telefonici
per l'anno 1980.

AH'onere denivante per l'anno finanziario
1981, valutato in l,ke 339.080.500.000, si prov-
vede mediante oorI1ispondente lìÌidu:zJÌonedell
capito'lo n. 6856 dello stato di prev,isione
del Ministero del tesoro per il medesdmo
anno finanziario, all'uopo parzialmente uti-
lizzando lo specifico accantonamento «Revi-
sione del trattamento economico dei pub-
blici dipendenti ».

Il Ministro del tesoro è autorizzato ad ap-
portare, con propri decreti, le occorrenti va-
riazioni di bilancio.

(È approvato).

P RES I D E N T E. Passiamo alla vo-
tazione del disegno di legge nel suo com~
plesso.

M I T R O T T I. Domando di parlare
per dichiarazione di voto.

P RES I D E N T E. Ne ha facoltà.

M I T R O T T I. Questo mio interven-
to è necessitato dalla interpretazione che ho
raccolto, da p3iI'te del Sottosegretario, iÌi11me-
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rito alla rappresentatività sindacale. Peral-
tro nell'intervento del Ministro, di cui pren-
do atto per la parte in cui si dichiara la di-
sponibilità nei confronti di tutte le forze sin-
dacali e dei lavoratori non sindacalizzati, mi
è parso di cogliere che l'orientamento del
Governo di privilegio nei confronti della tri-
plice trovi un riscontro legislativo. Così non
è e mi si smentisca sulla parola, contestan-
do i riferimenti che io esporrò.

Innanzitutto la 382 parla di «sindacati
maggiormente rappresentativi su base nazio-
nale »; non ne definisce la quantità nume-
dea e l'estensione su base nazionale ri-
tengo consenta di riferirsi ad una graduato-
ria che comunque lo Stato ha sancito in una
legge con la quale ripartisce i capitali ed i
beni dell'ex GIL.

Ora nel testo di questa legge che prescri-
ve una percentuale di assegnazione di questi
beni in rapporto alla rappresentatività, la
CISNAL è quarta, con largo margine sulla
quinta. Aggiungerò di più: la posizione della
DIL, terza in detta classifica, in alcune zo-
ne ~ mi riferisco alla Puglia, onorevole Mi-
nistro ~ in fatto di rappresentatività, se si
assume il parametro delle vertenze gestite,
segue quella della CISNAL.

Ora mi si deve motivare perchè la « rap-
presentatività» deve cessare dopo la terza
rappresentanza sindacale, specie quando le
prime tre sono consorziate ~ consentitemi
il termine ~ tra di loro.

Mi sembra allora che al fondo vi sia una
preclusione conmvisa, nè vale, onorevole Sot-
tosegretario, quale parametro da assumere
per identificare la rappresentatività, guarda-
re agli organi elettivi aziendali. Non devo
essere io a ricordare all'onorevole Sottose-
greta:r.io che la legge n. 300 non rironosce i
consigli di fabbrica, ma le If'appresentanze
sindacali aziendali; e là dove esiste la. II'appre-
sentanza sindacale aziendale della CISNAL,
di certo questa non può essere invalidata dal
fatto che la CISNAL non fa parte dei consi-
gli di fabbrica, perchè, si sappia, l'esclu-
sione della CISNAL dai consigli di fabbrica
è una situazione subìta, anche se condivisa
per motivi, diciamo così, di «igiene sinda-
cale ».

Sulla scorta di queste considerazioni, mi
sembra che non abbiano più motivo di esi-
stere certe argomentazioni venute dal Gover-
no, per cui invito nuovamente il Ministro e
il Sottosegretario a riflettere sulle situazioni
oggettive di rappresentatività e a ricercare
parametri univoci. Alcuni sono già stati san-
citi per legge: c'è una legge dello Stato che
stabilisce una graduatoria in base alla qua-
le vengono assegnati dei patrimoni e in essa
la CISNAL è quarta. Si faccia una legge ad
integrazione della 382, :iJncui si specifichino
«le prime tre organizzazioni sindacali», e
allora si avrà motivo di sostenere un richia-
mo valido alla legge; ma finchè la 382 non
parlerà di « prime tre» ritengo che sarà mo-
ralmente e politicamente doveroso, da parte
del Governo, estendere la chiamata e il coin-
volgimento alle altre organizzazioni sindaca-
li, anche per quelle .altre considerazioni che a
corollario del mio intervento ho ritenuto di
esternare inizialmente.

In sede di dichiarazione di voto, poichè
non ho inteso intervenire sugli emendamen-
ti per economia dei lavori dell'Aula, mi pre-
me ribadire che l'astensione del Movimento
sociale italiano-Destra nazionale, anticipata
per il provvedimento in se stesso, deve rite-
nersi coinvolgente anche il tenore degli emen-
damenti proposti in Aula. In tal senso avevo
formulato delle anticipazioni in Commissio-
ne e, in questa sede, non mi rimane che ri-
badirle.

A V E L L O N E. Domando di parlare
per dichiarazione di voto.

P RES I D E N T E. Ne ha facoltà.

A V E L L O N E. Intervengo solo per
esternare, a nome del Gruppo della Democra-
zia cristiana, il voto favorevole a questo prov-
vedimento. L'interpretazione che ne diamo
è quella di un ulteriore contributo per la so-
luzione dei molti e complessi problemi di una
categoria che ha molti meriti. Auspichiamo
quindi che quello di oggi sia un momento
per la soluzione dei numerosi problemi che
rJguardano il futuro dei servizi ndloro com-
plesso.
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P RES I D E N T E. Metto ai voti il
disegno di legge nel suo complesso, con l'av~
vertenza che il titolo, nel testo proposto dal~
la Commissione, è il seguente: {( Copertura
finanziaria dei decreti del Presidente della
Repubblica concernenti la 'corresponsione di
miglioramenti economici al personale poste-
legrafonico e dei monopoli di Stato e mo-
difiche allo stato normativo dello stesso per-
sonale postelegrafonico ».

Chi l'approva è pregato di alzare la mano.

~ approvato.

Discussione e approvazione del disegno di
legge:

{( Norme di integrazione e modifica al trat-
tamento economico, fisso ed accessorio,
del personale dell' Azienda autonoma delle
ferrovie dello Stato» (1110) (Relazione
orale)

P RES I D E N T E. L'ordine del gior-
no reca la discussione del disegno di legge:
{( Norme di integrazione e modifica al trat-
tamento economico, fisso ed accessorio, del
personale dell'Azienda autonoma delle ferro-
vie dello Stato », per il quale è stata autoriz~
zata la relazione orale.

Pertanto, ha facoltà di parlare il relatore.

B A USI, relatore. Signor Presidente,
signor Ministro, onorevoli senatori. il dise-
gno di legge n. 1110 al nostro esame inten-
de intervenire, anche se con qualche ritar-
do, peraltro forse inevitabile a fronte di ma-
teria così articolata e complessa, in medto
al trattamento economico fisso ed accesso-
rio, come dice il titolo, del personale della
azienda autonoma delle fen-oVÌe dello Stato.

Mi asterrò da considerazioni di carattere
generale che pure potrebbero essere perti-
nenti in merito alle difficoltà che in ogni sen-
so derivano dal trasferimento in uno stru-
mento legislativo di contenuti che sono so-
stanzialmente di accordo sindacale.

Cercherò di mettere sinteticamente in evi-
denza le modificazioni ed i miglioramenti che
il disegno di legge in esame comporta ri-
spetto all'attuale trattamento economico.

Il disegno di legge si può dividere in tre
parti fondamentali: 1) modifiche del tratta-
mento economico cosiddetto fisso agli arti~
coli 1 e 2 e tabella allegata alla legge con re-
lative norme transitorie e di collegamento;
2) istituzione di compensi a carattere una
tantum per determinati periodi onde consen-
tire alle nuove norme di essere integralmen~
te applicate (articoli 3 e 4); 3) modifiche al
trattamento economico cosiddetto {( acces~
soria» agli articoli da 5 a 15.

Scendendo all'analisi dettagliata dei vari
articoli, l'articolo 1, che è il più complesso,
prevede: 1) la sostituzione della tabella
degli stipendi allegata alla legge 6 febbraio
1979, n. 42, con quella allegata al presente
disegno di legge che è previsto abbia decor~
renza dallo gennaio 1980, stabilendo che per
il periodo precedente, ed esattamente dallo
luglio fino al 31 dicembre 1979, gli stipendi
comunque corrisposti siano maggiorati nella
mÌisura unica di li.re 20.000 mensili; 2)
la maggiorazione degli stipendi, sempre dal
10luglio 1979, quindi con modifica fin da ora
della tabella nuova allegata, nella misura
unica di lire 93.132 mensili lorde; 3) la
contestuale riduzione, sempre a decorrere
dallo luglio '1979, delle indennità lintegrative
al personale ferroviario in servizio nella mi-
,sura di lire 90.152; 4) la definizione delle
modalità applicartive e la precisazione che
lo stipendio, come sopra definito, è da
considerare come base, a tutti gli effetti,
per compensi per straordinari, tredicesima
mensilità, equo ,indennizzo, eccetera.

Con l'articolo 2 si regola la materia per il
personale cessato dal servizio dopo il 1o lu~
glio 1979 stabilendo nella misura annua lor-
da di lire 865.460 il minimale dell'aumento
che si determina con l'applicazione del dise-
gno di legge in esame. Correlativamente vie~
ne stabilita la riduzione deJl'importo mensile
lordo di lire 72.122, cioè pari all'annuo im-
porto di cui sopra di lire 865.460, corrispo-
sto a titolo di indennità integrativa speciale
dovuta ai sensi dell'articolo 2 della legge 27
maggio 1959, n. 324 (sostanzialmente è il
cambiamento della motivazione di corre-
sponsione della somma).

Analoghe misure, ed operando le necessa-
rie proporzioni, sono previste per il caso di
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pensione di reversibilità spettante agli aven-
ti causa del dipendente deceduto Ìn attività
di servizio dopo il 30 giugno 1979.

L'articolo 3 estende il premio industriale
previsto dal decreto del Presidente della Re~
pubblica n. 145 del 1980 al personale della
carriera dirigenziale, stabilendone la decor-
renza dal 1° luglio 1979 in misura e come
una tantum di lire 10.000 mensili e stabilen-
do, altresì, in linea generale, che, con decor-
renza dallo gennaio 1980, sarà definita con
decreto del Ministro dei trasporti la nuova
misura del premio da mantenere nel limite
di spesa globale annua di lire 68.200 milioni.
A titolo di una tantum è previsto all'artico-
lo 4, inoltre, un compenso per il semestre
1° luglio-31 dicembre 1979 di lire 10.000 men-
sili (con esclusione dei dirigenti) e per il se-
mestre 1° gennaio 1980-30 giugno 1980 di lire
15.000 mensili (inclusi i dirigenti).

Come ho detto poco sopra, gli articoli da
5 a 15 prevedono alcune modifiche al tratta~
mento cosiddetto accessorio che, come tale,
non incide sui meccanismi generali, limitan~
dosi ad alcuni compensi appunto accessori.

Non sto a trattenermi sul dettaglio del
contenuto di detti articoli che, d'altra parte,
sono facilmente reperibili nell'articolato del-
la legge medesima; comunque, pur non sof-
fermandomi sul dettaglio di tali articoli, mi
dolgo di aver costretto, forse, i colleghi sena~
tori ad ascoltare un riepilogo troppo diffuso.
D'altra parte ho ritenuto dovere di informa-
zione scendere anche ai singoli e, per quan-
to possibile, specifici dettagli. Siano consen-
tite, in conclusione, alcune notazioni in gran
parte conseguenti al dibattito che in più ri-
prese ha impegnato 1'8a Commissione. Il di-
segno di legge in esame dsponde in note~
vale misura alle attese legittime e giuste del-
la benemerita categoria dei ferrovieri, cate-
goria alla quale si chiedono spirito di sacri-
ficio, professionalità e responsabilità, spes-
so malcompensati.

Il parere della Commissione pertanto sot-
to questo profilo è stato concordemente po-
sitivo vedendo, seppure con notevole ritardo

~ non va dimenticato che quello contenuto
nel disegno di legge è una sorta di contratto
stralcio, che decorre in linea generale dal-
l'ormai lontano 1° luglio 1979 e scade con

l'ormai imminente 31 dicembre 1980 ~ l'av~

via di una più razionale sistemazione del
trattamento economico dei ferrovieri. Ciò an-
che se con provvedimenti, come si è detto,
di breve respiro e con una articolazione tal~
mente diluita che rischia alla lunga di di~
ventare dispersiva e contraddittoria e di ri-
manere comunque inidonea a risolvere quel-
le disparità di trattamento a danno dei di-
pendenti delle ferrovie dello Stato che è sta~
to rilevato in Commissione rispetto ad altre
categorie egualmente operanti nel settore del
trasporto, dalle ferrovie in concessione alle
aziende municipalizzate.

L'altra aspettativa per la quale auspichia~
ma di ricevere dal Ministro la conferma di
assicurazione che il Sottosegretario ha già
accennato in Commissione ~ e in questo sen.
so esiste anche un ordine del giorno che ci
siamo permessi di presentare all'esame del~

l'Aula ~ è la rapida conclusione della par~
te normativa. Il contratto di lavoro è sempre
un rapporto complesso dove la sola parte
economica è spesso insufficiente di per sè
se non viene collegata eon la parte norma-
tiva. A nome della Commissione segnalo al
Governo la necessità e l'urgenza di provve~
dere in tal senso, intendendo il provvedi-
mento di oggi come una sorta di intervento
stralcio rispetto al problema generale nel
quale stanno argomenti delicati ed impor~
tanti, anzi decisivi, come quello della rivalu-
tazione delle anzianità pregresse o quello
del congedo ordinario, da impostare in mo-
do conforme ai criteri generali del pubbli-
co impiego, così come il Senato ebbe già ad
esprimersi, in linea generale, con l'ordine del
giorno che accompagnò l'approvazione della
legge n. 312 del 1980. Con tale invito rivolto
al Governo, il relatore raccomanda all'Assem~
blea l'approvazione del provvedimento dietro
al quale stanno, da parte di un'intera e nu-
merosa categoria, aspettative e speranze.

P RES I D E N T E. Dichiaro aperta la
discussione generale.

£ iscritto a parlare il senatore Mitrotti. Ne
ha facoltà.

M I T R O T T I. Anche per questo prov~
vedimento riprendo un po' le argomentazio-
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ni espresse in sede di 8a Commissione. L'in~
tervento della mia parte politica è sollecita~
to anche da avvenimenti recenti quale l'agi~
tazione dei ferrovieri. Una agitazione che ha
trovato innesco e motivazioni nella mancata
attuazione degli accordi del precedente con~
tratto, quello perento nel 1979; ha trovato al~
tresì innesco ed alimento nella mancata defi~
nizione delle competenze relative al 1979~80
e per le quali ci accingiamo solo ora a dare
copertura ad un mese e mezzo dall'ulterio~
re perenzione dei nuovi accordi; ed, ancor
più, ha trovato innesco ed alimento nel man~
cato riconoscimento dell'acconto, nella man~
cata riduzione delle imposte, nella mancata
definizione delle anzianità pregresse, nel
mancato riconoscimento delle competenze
sul lavoro straordinario; il tutto adagiato
sul fondo di un trattamento retributivo lar~
gamente sperequato, non solo all'interno del~
l'azienda, ma anche in ,rapporto can altre
aziende che fanno capo e riferimento al set-
tore dell'impiego pubblico.

Vi è sufficiente carne a cuocere perchè
il settore mantenga uno stato di fermento.

Il provvedimento che oggi ci accingiamo
a varare di certo non getterà acqua sufficien~
te sul fuoco già acceso delle agitazioni; non
getterà acqua a sufficienza perchè ~ è sta~
to riconosciuto dallo stesso relatore ~ trat~

tasi di un contratto ponte a validità limita~
tissima nel senso che vi è solo un altro mese
e mezzo di operatività degli accordi con esso
definiti.

Ma non troverà sufficiente efficacia anche
perchè il provvedimento ha in sè delle limi~
tazioni come concezione di !Ìlltervento.

. Si è fatto un uso direi fuori posto di re~
cupero 'egualitario all'interna dell'azienda
(come livelli di trattamento economico) in
contrapposizione ad un lamentato appjatti~
mento che si è ascritto a quelle che erano le
direttrici economiche generali dell'azienda.
Non sono stato io a ricordare che il proble~
ma è tanto vasto da non poter essere rin~
chiuso nelle norme di un di'Segno di ilegge
quale H 1110. Avrei facili occasioni per chia~
rificare quanto sia illusoria la posizione di
chi intravvedeva in questo provvedimento
la possibilità di acquietare lo scontento e la
agitaziane di cui è pervaso il settore.

Rimane quindi la soluzione alternativa di
una scelta di Governo che disdegni rimedi
contingenti, quali quello in esame, per cerca~
re di prevenire i problemi e non di rincorrer-
li. Analogamente al disegno di legge n. 1108,
si ha il quadro, in questo disegno di legge,
di uno Stato chiamato a ratificare. E non è
tutto: se questa ratifica fosse assolta in tem-
pi debiti e tempestivamente, essa stessa for-
se, agli occhi dellI'osservatore politico sep-
pure critico, guadagnerebbe dei meriti; ma
nel caso specifico, come neil caso precedente,
la ,ratifica vede lo Stato ritardatario rispet~
to agli impegni assunti e lo vede in uno stato
confusionale tale da porlo nelle condizioni ~

èil1 caso più propriamente del provvedi~
mento precedente, del 1108 ~ di recapitare
in Aula con affanno o in Commissione al-
l'ultimo momento provvedimenti chiarifica-
tori e aggiuntivi che danno essi stessi la di-
mensione di una assenza di conoscenza glo-
bale e profonda dei fenomeni, dei problemi
che si intendono disciplinare con la norma-
tiva stessa in esame.

Onorevole Ministro, anche ~ e forse es-
senzialmente ~ per questo settore si ripro~
pone H problema della rappresentatività. Se
taluni aspetti della trattativa o taluni ri~
svolti r.isoluto11i:che il problema pur offre
sono rincorsi e presi per i capelli in un' Aula
parlamentare o in Commissione, forse è an-
che dovuto al fatto che nel momento inizia~
le di chiarificazione dei rapporti, nel mo-
mento della trattativa, ci si preclude la pos-
sibilità di acquisizione di ulteriori elementi
vaiJJidiattraverso una consultazione più am-
pia.

Non faccio qui il discorso univoco della
CISNAL: io dico che nel settore delle ferro~
vie dello Stato è larga parte, parte maggiori~
taria, una presenza sindacale autonoma che
in questo testo di disegno di legge è tenuta
fuori da quella legittdmazione che ancora si
ostenta nei confronti della triplice sindacale.
Mi auguro che gli ultimi eventi ~ e parlo
sempre, stancamente, di Torino ~ abbiano
significato per il Governo un momento di
,insegnamento di cosa può comportare vive-
re l'illusione demagogica di dare :ill crisma
e la legittimità di rappresentanza a senso
unico verso un certo settare sindacale.
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Per di più, proprio in contrapposizione
a queste scelte immotivate ed dmmotivabilli
del Governo (di privilegio di determinate or- I

ganizzazioni), il settore delle ferrovie detllo
Stato ha dimostrato di saper vincere queste
scelte preferenziali immotivate mantenendo
agitazioni che hanno avuto ripercussioni no-
tevoli sull'uso dei servizi ferroviari.

Uno Stato che si irrigidisca in scelte di
privilegio ~ quali quelle che ancora si evin-
cono da questo disegno di legge ~ e che di-

sattenda ogni debita considerazione sulle
conseguenze, ,scaturite da queste scelte con
una contrapposirione ancora più rigida di al-
tre formazioni sindacali, è uno Stato che non
adempie il proprio compito di essere al di
sopra delle parti sindacali e sociali in con-
flitto.

Colgo quindi anche questa ulteriore occa-
sione per un richiamo fermo del Governo
alle proprie responsabilità. Ed è in questa
occasione che vog1io tornare a rappresen-
tare situazioni di disagio che vivono certe
rappresentanze sindacali alle quali la Costi-
tuzione assegna legittimità e operatività, ma
alle quali questa legittimità e questa opera-
tiVlità sono negate o per posizioni fariose di
altre rappresentanze sindacali o per copertu~
ra ilrlegittima degli organi di Governo.

Debbo ricordare iÌI1quest'Aula. come nel
settore delle ferrovie dello Stato, qui a Ro-
ma, la rappresentanza sindacale aziendale
della CISNAL non ha un ufficio, un proprio
recapito, un prop~io telefono per ~'uso sin-
dacale che altre parti sindacali ne fanno es-
sendone in possesso; come pure devo lamen-
tare che detti a:appresentanti sindacali della
CISNAL, a Roma, svolgono il loro lavoro
sindacale fruendo dei congedi ordinari e
straordinari (che dovrebbero avere ben altra
utilizzazione, diversa da quella sindacale).

Sono questi degli abusi ed io ho il dove-
re di denunciarli come tali in quest'Aula
perchè ve ne sia conoscenza comune. E li
denuncio sia per richiamare il rappresen-
tante del Governo alle proprie responsabi-
lità, sia per chiedere al rappresentante del
Governo una pronuncia specifica su questo
stato di cose. Infatti, in un'Italia che si dice
democratica da 35 a.nI1IÌ,in un'Italia che si

dice fondata su una CostituEone repubb1i-
cana e democratica, ritengo non possa esse-
re accettato oltre il vilipendio che si consu-
ma con scelte faziose quali quelle che ho
denunciato.

Riprendo un momentino ~ vista la sua
'precedente disattenzione, onorevale Mini-
stro, perchè ci terrei a un riscontro del Go-
verno ~ la denuncia che ho fatto. Ho segna-
lato che qui a Roma rappresentanti della
CISNAL in seno all'azienda delle ferrovie
dello Stato non hanno quello che hanno al-
tre rappresentanze pur essendo largamente
rappresentativi. La rappresentatività della
CISNAL, al pari di altre rappresentatività,
può essere desunta dal numero delle deleghe
che J"azienda gestisce poichè le quote sinda-
cali vengono trattenute sugld stipendi. Quin-
di l'azienda è in condizione di conoscere il
grado di rappresentatività, se lo vuole, e
può I1iscontrare come nella sola Roma vi
siano oltre 400 ferrovieri tesserad con la
CISNAL. Quindi, nonostante questa rap-
presentanza certificata e certificabile, la
CISNAL non è convocata per le tratta-
th~e, non ha la disponibilità che la legge
n. 300 assegna per le rappresentanze sinda-
cali e in più i propri rappresentanti sinda-
cali, per il loro lavoro sindacale, sono co-
stretti a usufruire dei congedi ordinari e
straordinari.

Questa, onorevole Ministro, è una denun-
cia che mi perito di fare tin quest'Aula e
che mi periterò di riprendere a livelli mi-
nisteriali nel seguito.

Assolta anche in questa occasione que-
-sta premessa di carattere sindacale, vorrei
aggiungere qualche commento specifico sul
disegno di legge in esame. L'ho defi11iÌto, I1i.
prendendo un'indicazione che è venuta dal
relatore, contratto ponte, data la provviso-
rietà che allo stesso contratto è stata rico-
nosciuta e assegnata in sede di definizione.
:È una provvisorietà ~ aggiungiamo noi ~

che ha largamente disatteso le attese di quel-
la larga base che purtroppo non ha voluto
utilizzare l'usbergo sindacale dclla triplice.
In forza di sollecitazioni che da detta base
provengono in modo chiaro, la mia parte
politica aveva presentato degli emendamenti
che tendevano a migliorare i livelli' retri-
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butivi stabiliti nell'accordo cui il disegno di
legge n. 1110 si richiama. È vero altresì che
la mia parte politica ha pO'tuta verificare
l'indisponibilità di bilancio ad una ulteriore
maggiorazione dei livelli riconasciuti nell'ac~
corda. Traiamo da questa verifica stimoJo
per rivolgere al Governo un invito a rimet~
tere quanto prima suI tappeto la situazione
dei ricanoscimenti economici al personale
ferroviario.

Ho esordito lamentando una componente
di sperequazione nel trattamento retributi-
va del persona:1e delle ferrovie dello Stato:
una sperequazione che possiamo cogliere
a volo d'uccello nello stesso testo del dise~
gno di legge n. 1110 laddove si parla degli
dmportJi riconosciuti per il Javoro festivo
straordinario effettuato da quel personale.
È risibile attestarsi ancora sulle 5.400 o suI~
le 7.000 lire per il riconoscimento di tale
lavoro quando la svalutazione ha reciso lar-
gamente il potere di acquisto delle migliaia
di Lire e l'ordine di misura delle retribuzioni
è salito di qualche zero.

Non posso ritenere che il Governo non si
sia reso conto di questo anche perchè giJJi
interessati si stanno agitando da tempo per
fare intendere, a chi non vuole intendere,
questo stato di cose e per richiedere, a chi
fino a oggi non ha provveduto, un provve-
dimento adeguato.

Traiamo stimolo da questo stato di cose
per l'imettere moralmente al Gaverno l'im~
pegno che abbiamo avvertito nastro e che
abbiamO' onarato in Commissione presentan-
do emendamenti che cansentissera una ul~
teriore lievitazione dei minimi riconosciuti.

Rassegno altresì al rappresentante del Go-
verno la richiesta di una più carretta defi~
nizione del rapporto con i sindacati. Sareb~
be utile in talI senso accedere a una diversa
dizione di quella formuletta di rito: anzichè
riferirsi ai {( sindacati maggiormente rappre-
sentativi su base nazionale» ci si riferisca
ai {(sindacati confederati presentd nell'azien~
da» perchè ritengo che una legge specifica
non possa riferirsi in modo astratto ad una
realtà sindacale nan specifica.

Mi sembra che l'auspicabile oggettività del~
la norma impanga una definiziane del rap-
parto azienda~Stato, azienda-sindacato, Sta~

to~sindacati in mO'do chiaro, tra effettivi re-
sponsabili del settare e responsabili della
Stato: quandO' l'evidenza dice che nell'azien~
da in cui ci si accinge a d[rsciplinare il rap~
parto di lavara vi è una {(certa» realtà sin~
dacale ~ e non faccio distinzione di sigle

~ è con quella {(certa» presenza sindacale

(tutta intera, pur nella diversificazione delle
sigle) che ci si deve misurare e scendere
sul piano della chiarificaziane contrattuale.

Ho mativo di ritenere ~ paichè già in

altre accasioni non abbiamO' avuto difficol~
tà, onarevole Formica, a ricanoscer.Ie la
sensibilità della quale lei ci aveva dato chiari
segni ~ che queste mie sollecitaziani forse
non sona destinate a cadere, ma che in
qualche prossima occasiane troverannO' ri-
scantra in un orientamento correttdvo del
Gaverna.

Con questa fiducia, che mi augura non sia
vana, canfermo anche su questa pravvedi~
mento, per le ragioni esposte iÌtnCommissio~
ne e riprese in AU'la, l'astensione della mia
parte politica.

P RES I D E N T E. È iscritto a par-
lare iÌl senatore Masciadri, il quale, nel cor~
so del suo intervento, svolgerà anche l'ordi-
ne del giornO' da lui presentato insieme con
altI1i senatori. Si dia lettura delll'ordine del
giorno.

G I O V A N N E T T I, segretario:

Il SenatO',

in sede di esame del disegno di legge
n. 1110;

considerato che tale provvedimentO' re-
cepisce gli accordi Governo-sindacati per il
periodO' transÌ'toriO' 1° luglio 1979-31 dicem-
bre 1980 relativamente aHa parte economica;

ritenuta la necessità di dare attuazio~
ne anche alla parte normativa dei predetti
accordi,

impegna il Governo a pJ1esentare quanto
prima un apposito disegno di legge, che prov-
veda a dare piena e completa attuazione agli
accordi Governo~sindacati.

9.1110.1 MASCIADRI, BAUSI, AVELLONE, OT~

TAVIANI
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P RES I D E N T E. Il senatore Mascia~
dri ha facoltà di parlare.

M A S C I A D R I. Signor Presidente,
signor Ministro, onorevoli colleghi, nel pre~
sente disegno di legge sono contenute nor~
me di integrazione e modifica del tratta~
mento economico del personale ferroviario
ail cui stato giuridico, come è noto, sono
state apportate alcune modifiche già con
legge 6 febbraio 1979, n. 42, che aveva .in~
trodotto inoltre il concetto di professiona-
lità, del resto innegabilmente insito nella
attività proprio del personale ferroviario.
Questa' attività infatti è caratterizzata dal
disagio e dal rischio continuo cui si può far
fronte soltanto con una adeguata e specifi~
ca capacità professionale e richiede inoltre
un continuo e costante senso di responsa-
bilità necessaria per assicurare un servizio
che sia per tutta la società sicuro ed effi-
ciente.

Ora, volendo analizzare come e in che
misura questa professionalità viene retribui~
ta, si osserva ~ e questo serva di prome~
moria per tutti ~ che per un dipendente
appartenente ad un livello medio, ad esem~
pio un capo stazione, è previsto uno stipen-
dio iniziale mensile di 301.250 lire [orde,
tenuto anche conto delle nuove misure in~
dicate dal presente disegno di legge. A que-
sta paga base si deve aggiungere, sempre
per il profilo professionale preso ad esem-
pio, un premio di produzione variabile in
funzione della produttività dell'impianto fer-
roviario misurato in base al numero dei tre-
ni transitanti 'su un determinato tratto di
linea; l'ammontare di tale premio di produ~
zione è in media di circa 75.000 lire, sempre
al lordo. sa. deve aggiungere inf,ine il pre-
mio industriale legato alla presenza in ser-
vizio, che è oggi di 44.000 lire medie men~
sili lorde, la cui misura, secondo quanto
previsto dall'articolo 3 del presente dise-
gno di legge, dovrà essere rivista con decre-
to del Ministro dei trasporti, previo parere
del consiglio di amministrazione dell' Azien~
da autonoma delle ferrovie dello Stato sen-,
tite le organizzazioni sindacali maggiormen~
te rappresentatilVe su base nazionale.

Pertanto, considerato che mensilmente un
capostazione, che non appartiene certo agli
ultimi gradi dei ferrovieri, percepisce una re-
tribuzione di 420.450 lire lorde mensili, che
risulta indubbiamente inferiore a quella di
un dipendente di livello medio che svolga
la sua attività in un altro comparto dei tra~
sporti, non si può certo parlare di grande
lIl1iglioramento economico per la categoria
dei ferrovieri. Se da un lato abbiamo un'at-
tività lavorativa che richiede sacrificio ed
impegno, soprattutto durante i turni festivi
e notturni che per la verità, come abbiamo
già detto in Commissione, sono mal retri~
bui ti ~ tant'è che la retribuzione per mezza
giornata di festa consumata in servizio è
pari all'incirca a 5.400 lire, che tra qualche
mese aumenteranno a 7.000 lire (e questo
compenso per una giornata festiva mi pare
veramente esiguo) ~ e, dicevo dunque, pre-
suppone una specifica preparazione ed una
adeguata capacità professionale, dall'altro
lato dobbiamo riscontrare una remunera-
zione per tale attività che non solo non è
incentivante, ma che addirittura risulta pe-
nalizzante rispetto a quella percepita da al~
tri lavoratori del settore trasporti.

All'uopo il relatore, nella sua breve suc~,
cinta, ma chiara relazione orale che testè
ha tenuto, faceva presente come vi sia una
disparità di trattamento che definirò peri-
colosa per le motivazioni che andrò ad elen~
care, del personale delle ferrovie dello Stato
rispetto al personale di altre ferrovie, ad
esempio delle ferrovie in concessione, della
STEFER o delle municipalizzate. A me pare
che a pari professionalità, a pari lavoro, do-
vreb be corrispondere ~ credo che ,i cone~
ghi che mi ascoltano consentano con me

~ pari trattamento economico. Purtroppo,
ahimè, registriamo nello stesso settore di
attività una disparità pericolosa ~ uso an~
cora questo aggettivo ~ di trattamento eco~
nomico che diventa disincentivante. Baste-
rebbe un esempio per tutti, al quale abbia-
mo già fatto riferimento in sede di Com-
missione e che desidero qui ripetere: oggi
abbiamo 10.000 ferrovieri in meno rispetto
a quelli previsti nei ruoli delle ferrovie del~
lo Stato. Al Nord d'Italia si sta determi-
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nando un fenomeno assai grave; le persone
non concorrono più ai concorsi nelle ferro~
vie dello Stato che in tempi non lontani
furono tra i più appetiti ,e che vedevano
concorrere un grande numero di italiani, al
fine di poter esercitare la professione di
fer,roviere. Nel momento attuale al Nord non
si partecipa più ai concorsi, per cui abbia-
mo dei compartimenti ferroviari neill'Italia
settentrionale che sono sguarniti di perso~
naIe. Basterebbe per tutti un esempio: per
assumere 7.500 dipendenti delle ferrovie nei
compartimenti dell'Italia settentrionale si
è dovuto provvedere alla visita medica di
30.000 e più persone che erano state dichia-
rate vincitrici di concorso o idonee in con~
corsi delle ferrovie dello Stato. Si sono fat~
te visitare, dopo di che, preso atto delle
condiz<ioni che venivano loro offerte sia dal
punto di vista normativa (cui farò riferi~
mento tra poco) sia dal punto di vista eco~
nomico, m 30.000 persone soltanto 7.500
hanno accettato, mentre i più hanno pre~
ferito scegliere la possibilità di altre atti~
vità. È un dato che deve preoccupare tutta
intera la collettività nazionale. Ritengo che
10 stesso fenomeno non si verifichi nell'Ita~
lia meridionale per l'ovvia ragione che in
quella zona la disoccupazione morde assai
di più che nell'Italia settentrionale.

Ora le modifiche al trattamento economi-
co dei dipendenti ferroviari che si appor~
tana con il presente disegno di legge rap~
presentano quanto allo stato attuale si può
realizzare per limiti di compatibilità con
il bilancio dello Stato. Si tratta di poca co~
sa ~ come dicevo prima ~ ma è il massi~

ma che, ad avviso del mio Gruppo, si può
al momento realizzare.

Certo non s~ tratta di miglioramenti co-
spicui ed è auspicabile che in futuro la pro~
fessionalità del dipendente ferroviario possa
trovare un equo riconoscimento anche sot-
to il profilo economico, soprattutto nell'ot-
tica di un'azienda a carattere industriale e
che produce un servizio, quello ferroviario,
destinato ad avere per il futuro un ruolo
determinante nel settore trasporti.

Perciò è di fondamentale importanza che
si arrivi in tempi brevi ad una sollecita ap-
provazione del progetto di riforma delle fer-

rovie dello Stato, che dia vita ad una azien~
da caratterizzata da una gestione moderna
ed efficace, in cui capacità e professiona~
lità siano validamente riconosciute. Tutto
ciò nell'intento di rendere il serviz<io ferro~
v:iario il più rispondente poss1ibile alle esi-
genze della collettività.

Signor Presidente, illustro brevissimamen-
te l'ordine del giorno che, come primo fir~
matario, ho presentato insieme a colleghi
di altri Gruppi.

La titolazione del disegno di legge n. 1110
che abbiamo in esame parla di norme di
integrazione e modifica al trattamento eco~
no mica ; si tratta invece, secondo noi, con
questo ordine del giorno, di trattare anche
della parte normativa degH accordi interve~
nuti fra Governo e sindacati.

P RES I D E N T E .È iscritto a par~
lare il senatore Guerrini. Ne ha facoltà.

G U ERR I N I. Signor Presidente, non
è mia intenzione riprendere le argomenta~
zioni che abbiamo ampiamente svolto in
sede di Commissione e che sono state qui
riprese dal retlatore Bausi e anche in questo
momento dall'intervento del collega Masoia~
dri. Voglio cogliere l'occasione per fare qual~
che rapi,da considerazione politica in ordi~
ne ai problemi che vengono richiamati dal
recepimento del contratto integrativo di la~
varo dei ferrovieri. Anzitutto, signor Mini-
stro, vorrei lamentare il ritardo col quale
questo contratto di lavoro Vliene recepito:
nel momento in cui ciò avviene manca un
mese e mezzo alla sua scadenza. Voglio pe~
rò per onestà sottolineare che ciò non è re~
sponsabilità del Ministro attualmente in ca-
rica, che anzi ha svolto una azione positiva
per accelerare, per conseguire, per stringere
su questo contratto di lavoro.

Però il problema che emerge è il fatto
che credo si debba fare riferimento alle gra~
vi difficoltà che in questo momento si stan-
no attraversando sul piano dei trasporti fer-
roviari e all'interno della categoria.

Tra le inadempienze del Governo per quan~
to attiene agLi aspetti fondamentali del
trasporto e l'azione dei sindacati autonomi
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sii.finisce per avere un rapporto di causa ed
effetto a tutto danno della collettività. Vor-
rei dire che non possiamo non tener conto
deLla drammaticità ~ e per questo ho pre-
so la parola ~ della situazione che sii sta
vivendo nel trasporto ferroviario. Basti pen-
sare che i ferrovieri sono una categoria che
ha .scommesso sul contratto integrativo con
l'obiettivo di raggiungere questa famosa ri-
forma dell'azienda.

C'è da dire che con di contratto integra-
tivo, così come si è realizzato, i lavoratori
ferrovieri hanno anche avuto degli svantag-
gi che hanno accettato finaIizzandoli al rag-
giungi:mento dell'obiettivo della riforma.
Basti pensare a tutte le questioni delle an-
zianità pregresse.

Ebbene, questo problema della riforma
dell'azienda e dei ritardi così forti per l'at-
tuazione del piano degli investimenti rappre-
senta il quadro di riferimento entro il qua-
le si inseriscono il ritardato .recepimento
del contratto integrativo ed anche gli aspet-
ti che v.en!ivano BJdessosottolineati con l'ordi-
ne del giorno che sollecita il Governo ad in-
tervenire per la parte normativa sulla qua-
le pure si è lamentata una disparità di giu-
dizio con i sindacati.

A me pare che da parte del Ministro do-
vrebbe esseroi chiara coscienza del fatto che
nori non stiamo qui in una situazione di tut-
ta tranquillità a recepire un contratto di
lavoro. Stiamo facendo anche questo; ma
tutto questo in un quadro di crescente dif-
ficoltà del trasporto e di sottolineata, richia-
mata necessità di accelerare un !intervento
che altrimenti rischia di arrivare con ritar-
do pauroso rispetto alle esigenze per quan-
to riguarda l'azienda e gli investimenti.

In contrasto con questa situazione dram-
matica ~ ed è la notazione che io faccio ~

si vede l'azione del Governo, circa la quale
peraltro non voglio qui caricare tutta la re-
sponsabilità sull'attuale Ministro >incarica;
certo è che noi comunisti sentiamo mo[to
viva la necessità di una iÌiniziativa che sia
capace di corrispondere non solo alle attese
dei lavoratori ferrovieri, ma anche a quelle
degli utenti delle ferrovie e dei cittadini che
vorrebbero un trasporto più adeguato.

Con queste considerazioni, signor Presi-
dente, dichiaro anche il voto favorevole del
Gruppo comunista.

P RES I D E N T E. Dichiaro chiusa la
discussione generale.

Ha facoltà di parlare il relatore.

B A USI, relatore. Non ho nulla da
aggiungere, signor Presidente. Esprimo solo
parere favorevole sull'ordine del giorno.

P RES I D E N T E. Ha facoltà di par-
lare il Ministro dei trasporti.

FOR M I C A, ministro dei trasporti.
Signor Presidente, onorevoli senatori, vo-
gHo ringraziare il relatore per la puntua:1e,
sintetica e preoisa relazione svolta e gli in-
tervenuti.

Vorrei fornire qualche precisazione per-
chè non ci siano equivoci sull'impegno che
il Governo ha messo nel risolvere sia que-
sto problema, sia quello più ampio che è
stato or ora prospettato dal senatore Guer-
rini e che riguarda il raccordo tra contrat-
to, riforma e piano integrativo delle ferro-
,"i:e dello Stato.

È vero che il contratto dei ferrovieri era
scaduto H 30 giugno 1979; ma nel maggio
di quest'anno io. personalmente ho eredi-
tato una situazione caratterizzata da una
serie di trattative in corso da tempo ma
mai affrontate in forma risolutiva. Abbia-
mo trattato con tutti, senza esclusione, sin-
dacati autonomi e confederali, ed è stata
accettata da parte di tutti nmpostazione
del contratto-ponte e del suo raccordo con
la riforma e con il piano dm.tegrativo.

Era aperta una questione che faceva sì
che la trattativa si trascinasse da mesi: se
cioè il contratto dei ferrovieri dovesse es-
sere affrontato e risolto nel quadro della
trattativa dei dipendenti pubblici o, invece,
trattandosi di una situazione particolare ed
anticipando i nuovi criteri previsti dalla ri-
forma, dovesse essere definito nell'ambito
della trattativa che il Ministro della funzio-
ne pubblica svolgeva per i dipendenti dello
Stato. Infatti sia gli autonomi che i confede-
rali ~ con grande coerenza, per la verità, i
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confederali, con atteggiamenti contraddit-
tori gli autonami ~ hanno sempre sostenu-
to che bisognava trattare nell'ambito della
azienda ferroviaria la definizione del con.
tratt<rponte, perchè si riteneva che la defi-
nizione di un contratto limitato nel tempo
potesse spingere ill Parlamento ad affronta-
re e risolvere il problema del piana integra-
tivo, già dinanzi alla Camera, e la propo-
sta di riforma dell'azienda ferroviaria pre-
sentata dal Governo.

Ci siamo mossi contemparaneamente su
queste tre questioni. Il prima incantro con
i sindacati avviene da parte del Ministro
dei trasporti il 2 maggio 1980. Il 15 mag.
gio 1980 sigMamo il pJ.1imo accordo. Dal 15
maggio al12 giugno si fa una stesura più am-
pia ed artioolata dell'accol1do con i sindacati.
Passa un mese perchè i sindacati e l'azienda
trattano la materia che è complessa. Dal giu-
gno al luglio e fino ai primi di agosto, fino
al giorno della presentazione del contratto
dinanzi al Consiglio dei ministri, si svolge
un'altra trattativa che non faceva parte del-
l'accordo siglato sia con i confederali sia, co-
me di'rò dapo, con gli autonomi. Si tratta
quindi la materia che oggi viene richiamata
nell' ordine del giorno e che ,riguarda la parte
normativa. Si apre una discussione con i sin-
dacati sull'opportunità di presentare un uni-
co disegna di legge al concerto dei Ministeri
del tesoro e della pubblica funzione o inve-
ce di elaborare due disegni di legge sepa-
rati. Si sceglie quest'ultima strada. La de-
cisione del Consiglio dei ministri aVVliene
ai primi di agasto. Ci sano state le ferie
estive e devo ringraziare gli uffici della Pre-
sidenza del SenatO' e ,la Cammissione lavori
pubblici e trasporti ohe hanno consentito
di definire celermente la materia.

Successivamente la crisi di Governo, che
è durata un mese e mezzo, ha provocato iJ.a
paralisi delle Commissioni e conseguente-
mente dell'Aula. QuandO' abbiamo definito
il oontratto dei ferrovieri, che peraltro ha I
formato oggetto di discussione in Consiglio
dei ministri, è stata rilevato che esso em
ill risultato di un accordo intervenuto sia
coi sindacati confederali che con gli auto-
nomi; e quindi gli autonomi non avevano
diritto a fare uno sciopero per una questio-

ne che avevano già defindto nel luglio di
quest'anno. Senonchè, dapo la firma dell'ac-
cordo per il cantratto, che viene recepito
in questo disegno di legge, è stata appro-
vata dal Senato la legge n. 312 che ri-
guarda l'inquadramento dei dipendenti dello
Stato.

Mentre fino a quel momento era stata
sostenuta l'atipicità del contratto dei fer-
rovieri, naturalmente gli autonomi, che pu-
re avevano definito il contratto, hanno sol-
levato il problema dell'estensione aIJla cate.-
goda delle anzianità pregresse, invocando
un precedente e cioè che già nel contratto
dei postelegrafonici le anzianità pregresse
erano state previste, con un acconto dello
0,50 per cento. Ma nan hanno fatto i~ raf-
fronto tra i due contratti: il contratto dei
ferrovieri, nonostante la non inclusione del-
la voce delle anzianità pregresse, è più van-
taggioso del cantratto dei postelegrafonici.

Io ho una tabella che consegnerò e che
non leggo, ma che porta ,ad una conclusione:
che la remunerazione media dei ferrovieri
per il 1980 è di 92.500 lire e quella invece
dei postelegrafonici è di, 86.500 lire, inclu-
dendo le anzianità pregresse.

Nel luglio sia ai sindacati confederali che
ai sindacati autonomi spiegammo che la
questione deHe anzianità pregresse sarebbe
stata affrontata e che .il prablema, recepito
nell' ordine del giorno che era stato vOltato
dal SenatO' in sede di approvazione della 312,
sarebbe stato riesaminato in sede di con-
tratto 1981-83.

Nai abbiamo manùenuto questi impegni.
Anche il sindacato autonomo nel luglio ha
accettato e sottoscritta questa impegno, so-
spendendo gli soioperi previsti per ,iilmese
di agasto. Evidentemente deve essere avve-
nuto qualcosa a settembre o ad ottobre, do-
po la crisi; ed ecco che è nata l'esigenza
di fare uno sciopero, anche questo senza
motivaziane, giacchè avevamo detto che il
problema delle anzianhà pregresse sarebbe
stato affrontato in sede di regolamentazio-
ne del contratto 1981-83, e questo punto era
stato accettato sia dagli autonomi che dai
confederali. Allora si è sostenuto: bisagna
accelerare il cantratto. Ma dQlbbiamo dire
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che il contratto ha' sostato nelle aule del
Senato ben pochi giorni, se escludiamo il
mese della crisi del Governo.

La riforma dell'aZJienda ferroviaria è stata
affrontata secondo gli accordi stabiliti con
i sindacati e accettati anche dagli autono-
mi, che sono stati lungamente consultati:
abbiamo trattato, abbiamo definito. Il 90
per cento del tempo lo occupiamo consul~
tando su tavoLi separati una volta i confe-
derali, una volta gli autonomi: altro che
discriminazione e faziosità I

M I T R O T T I. Parlavo della CISNAL.

FOR M I C A, ministro dei trasporti.
Il rappresentante della CISNAL solo l'altro
giorno ha chiesto d'incontrarsi con me e ho
già dato disposizione che sia I1icevuto da un
SottosegretaI1io perchè non so neppure cosa
desideri. Mi mandava solo dei saluti, vera-
mente: diceva che voleva essere ricevuto e
mi mandava dei saluti. Io ho fatto ringra-
ziare per i saluti e ho chiesto di essere in-
formato su quali sono lequestioI1Ji aperte.
Sentiremo le questioni: le affronteremo con
giustizia, senza discriminazioni, senza fa-
ziosità. Non ce ne sarebbe ragione: rappre-
sentiamo la nazione, non un partito politico
nè tanto meno un sindacato.

Sulla questione della riforma, ill Governo
precedente ha risolto rapidamente il pro-
blema. Il Consiglio dei ministri ha discus-
so ed approvato il disegno di legge per la
riforma dell'azienda delle ferrovie dello Sta-
to, formulato secondo le indicazioni già
emerse dalle i'l1Ìziative parlamentari dei so-
cialisti, dei comunisti e dei democristiani.
Il disegno di legge è attualmente in discus-
sione alla Camera e credo che proprio oggi
il comitato ristretto dclla lOa Commissione
(Commissione trasporti) ne affronti l'esame
dopo avere già abbondantemente deLibato
la materia sui testi di iniziativa parlamen-
tare. Spero che nel giro di non molte se-
dute possa essere completamente definito
il problema della riforma delle ferrovie del-
lo Stato.

Ugualmente per quanto si riferisce al di-
segno di legge riguardante il programma
integrativo, tirato fuori dalle secche deHe

difficoltà di carattere parlamentare che ci
sono state nel 1979-80...

G U ERR I N I. È stato presentato due
mesi fa.

FOR M I C A, ministro dei trasporti.
Il piano integrativo no.

G U ERR I N I. La legge per il piano
integrativo.

FOR M I C A, ministro dei trasporti.
No, il disegno di legge per il piano integrati~
va è del 1979; non porta neanche la mia
firma.

G U ERR I N I. Non la legge: il pro-
gramma.

FOR M I C A, ministro dei trasporti.
Le spiego subito come stanno le cose.

G U ERR I N I. Preti l'ha presentata
recentemente.

FOR M I C A, ministro dei trasporti.
No, Preti l'ha presentata nel 1979. Alla Ca-
mera si è discusso per lungo tempo. Preti
non poteva presentarla due mesi fa per una
sola ragione e cioè che due mesi fa non era
ministro, ero ministro io. Due mesi fa ab-
biamo stretto definitivamente in sede di
Commissione...

G U ERR I N I. Insomma si sono per-
si tre anni di tempo o no? Non capisco
questo.

FOR M I C A, ministro dei trasporti.
Ci sono voluti 70 anni, o 50 anni, o 40 anni
per ammodernare Je ferrovie in Italia, cer-
tamente, ma questo disegno di legge che
riguarda il piano integrativo delle ferrovie
fu presentato l'anno scorso ed è stato da
noi immediatamente ripreso nel maggio di
quest'anno. Il comitato ristretto affrontò la
materia e la risolse prima delle vacanze.
Devo anzi dire che il comitato ristretto si
riuniva, con grande sforzo e impegno da
parte dei pa:d:amentari di tutti i Gruppi e
in modo particolare delle opposizioI1!i, an-
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che quando .il Parlamento era riunito in se..
duta comune nel luglio di quest'anno. Il
comitato stesso, trovato l'accordo su un
testo, raccomandò al Ministro dei traspor-
ti di modificare, d'accordo col Ministro del
tesoro,llo stanziamento, che era previsto in
9.750 miliardi, in 12.250 miliardi, includen-
do un aumento di 2.000 miliardi per il ma- ,

teriale rotabile e di altri 500 miliardi per
opere di carattere ordinario, cosa che av-
venne. La relazione del comitato ristretto
è stata presentata ieri alle Commissioni 1a

e sa della Camera. Ieri stesso mi sono reso
parte diligente perchè la 1a e la sa Com-
missione della Camera esprimano rapida-
mente il loro parere, in modo che, ottenuta
la sede legislativa alla Camera, con l'accor-
do di tutti d Gruppi, entro dJlmese di no~
vembre possa essere varato il piano integra-
tivo per poi passare al Senato, dove speria-
mo vi sia la stessa sollecitudine dimostrata
in questa vicenda del contratto.

Per ristabilire i termini della questione
e per stabilire le responsabilità di ognuno,
devo dire che sia alla Camera che al Senato
esistono un' attenzione e un interesse parti~
colari per gli attuali problemi delle ferro-
vie. Forse nel passato, non so se per respon-
biLità ristrette, vi era una minore sensibi~
lità nei confronti di questo settore.

Per quanto riguarda l'ordine del giorno,
sono d'accordo: avevamo già preso questo
impegno con i sindacati. Pertanto, l1ingra-
ziandovi per il voto che andate ad espri~
mere su questo disegno di 'legge, vorrei ri~
cordarvi che si tratta di uno dei tre adem-
pimenti che, dinanzi ai sindacati, col Go-
verno e col Parlamento, abbiamo preso im-
pegno di portare a termine rapidamente.
I tre adempimenti sono d.l contratto collet-
tivo, il piano integrativo e la riforma delle
ferrovie.

Quindi gli accordi sono ampi e le trat-
tative sono state svolte con tutte le orga-
nizzazioni sindacali rappresentative.

Per quanto riguarda la questione dello
sciopero, nella legge n. 312, .di cui tanto si
parla, c'è una questione che riguarda la di-
soiplina degli scioperi brevi, cioè dei cosid-
detti scioperi ultrattivi, abbondantemente
utilizzati dagli autonomi. Adempiremo que..

sta norma di legge, discutendo naturalmen.
te anche con le organizzazioni sindacali.

Il caos nelle ferrovie per le questioni del-
lo sciopero è legato alla particolare situa-
zione del sistema ferroviario. Basta rendere
inattiva una stazione di passagio, una sta-
zione nodale, per creare una situazione che
si ripercuote sull'intero sistema. Lo sciope..
l'O che è stato Datto recentemente ha riguar-
dato il 7,5 per cento ded dipendenti delle
ferrovie. Sono rimasti attivi il 66 per cento
di treni a lungo percorso e H 65 per cento
di quelli locali, certo con effetti di ritardi e
turbamento non indifferenti, ma qui si apre
la grossa questione di sapere se in alcuni
settori minoranze più o meno attive, in
punti particolari e nodali del sistema, scio-
perano contro l'azienda o contro l'utenza.
Probabilmente nel nostro caso lo soiopero
era contro l'utenza, più che contro l'azien-
da, in quanto non vi era alcuna val,ida mo-
tivazione sindacale e morale a farlo, dato
che era stato sottoscritto un accordo.

P RES I D E N T E. Metto ai voti l'or-
dine del giorno del senatore Masciadri e
di altri senatoni, accettato dalla Commis-
sione e dal Governo. Chi l'approva è prega-
to di alzare la mano.

:È approvato.

Passiamo ailI'esame degli articoli nel te-
sto proposto dalla Commissione. Si dia let-
tura dell'articolo 1 e della tabella allegata.

G I O V A N N E T T I, segretario:

Art. 1.

Per il periodo dallo luglio 1979 al 31 di~
cembre dello stesso anno, gli stipendi pre-
visti dall'articolo 14 della legge 6 febbraio
1979, n. 42, comanque corrisposti ai sensi
della normativa vigente, sono maggiorati
nella misura unica di lire 20.000 mensili
lorde.

Dal 1(>gennaio 1980 la tabella degli stipen-
di allegato alla legge 6 febbraio 1979, n. 42,
è sostituita dalla tabella allegata alla pre-
sente Jegge.
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Dal P luglio 1979, gli stipendi previsti dal-
l'articolo 14 della legge 6 febbraio 1979, n. 42,
e dallo gennaio 1980 quelli previsti dalla
tabella allegata alIa presente legge, co-
munque corrisposti ai sensi della normati-
va vigente, sono maggiorati nella misura uni-
ca di lire 93.132 mensili lorde.

Con la medesima decorrenza dello luglio
1979, la misura della indennità Integrativa
speciale spettante al personale ferroviario in
servizio, escluso quello delle qualifiche di-
rigenziali, è ridotta di lire 90.152 mensili.

L'attribuzione delle nuove posizioni sti-
pendia1i va fatta con riferimento alla classe
di stipendio in godimento con conservazio-
ne del1'anzianità maturata nella classe stes-
sa ai fini del successivi aumenti.

Le maggiorazioni previste dal primo e dal
terzo comma del presente articolo si corri-
spondono in quanto si corrisponde lo sti-
pendio e sono ridotte nella stessa propor-
zione deHo stipendio nei casi di aspettativa,

disponibilità, sanzione disciplinare ed ogni
altra posizione di stato che importi riduzio-
ne dello stipendio.

Le misure degli stipendi risultanti dalla
applicazione del presente articolo hanno ef-
fetto sui compensi per prestazioni straordi-
narie, ~ulla 13a mensilità, sul trattamento
di quiescenza, sulle indennità di buonuscita
e di licenziamento, sulla determinazione
dell'equo indennizzo di cui all'articolo 48
del decreto del Presidente della Repubblica
3 maggio 1957, n. 686, o da disposizioni ana-
loghe, sulle ritenute previdenziali ed assi-
stenziali e relativi contributi, compresi la
ritenuta in conto entrate tesoro o altre ana-

, loghe ed i contributi di riscatto.

i La detrazione prevista dal primo comma
! dell'articolo 3 della legge 31 luglio 1975, nu-

I
mero 364, non è applicabile al personale fer-

I

roviario in attività di servizio, compreso il

! personale dirigente, a decorrere dal 10 gen-

!

naia 1980.
!
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P RES I D E N T E. Metto ai vod que-
sto articolo con la tabella allegata. Chi l'ap-
prova è pregato di alzare la mano.

È approvato.

Si dia lettura degli articoli successivi.

G I O V A N N E T T I, segretario:

Art.2.

Nei confronti dei dipendenti ferroviari
cessati dal servizio con decorrenza successi-
va allo luglio 1979, titolari di pensione di-
retta a carico del Fondo pensioni istituito
con la legge 9 luglio 1908, n. 418, l'incremen~
to ~annuo lordo della pensione, determinato
dalla maggiorazione di cui al terzo comma I

del precedente articolo l, se, considerato
virtualmente a se stante, risulti inferiore al~
!'importo annuo lordo di Hre 865.460, deve
essere integrato dalla somma necessaria a
ragBiungere tale importo.

La misura dell'indennità integrativa spe-
ciale spettante, ai sensi dell'articolo 2 della
legge 27 maggio 1959, n. 324, e successive
modificazioni, ai titolari di pensione diretta ,

di cui al precedente comma, è ridotta, a cura
I

delJa competente direzione provinciale del
tesoro, dell'importo lordo mensile di lire
72.122. Detto importo, nel caso in cui !'in-
dennità integrativa speciale è sospesa o non
spetta, è portato in detrazione della pensio-
ne dovuta all'interessato.

Nei casi di pensione di riversibilità spet-
tante agli aventi causa di dipendente dece-
duto in attività di servizio dopo il 30 giugno
1979, la disposizione di cui al primo comma
del presente articolo si applica sulla pensio~
ne teorica che sarebbe spettata al dante cau-
sa. In tal caso la pensione di riversibilità va I

computata applicando sulla predetta pen-
sione teorica le percentuali di riversibilità
di cui all'articolo 230 del testo unico delle
norme sul trattamento di quiesoenza dei di- I

pendenti civili e militari dello Stato, appro-
vato con decreto del Presidente della Re-
pubblica 29 dicembre 1973, n. 1092.

Ai titolari di pensione di riversibilità aven-
ti causa dei dipendenti collocati in quiescen- !

za posteriormente allo luglio 1979 o dece-

I
duti in attività di servizio dopo il 30 giugno

1979 la riduzione dell'importo lordo men-
sile di lire 72.122 va operata in proporzione
della aliquota di riversibilità della pensione
spettante, osservando le stesse modalità di
cui al precedente secondo comma. Se la pen-
sione di rive:!sibilità è attribuita a più com~
partecipi la predetta riduzione va effettuata
proporzionalmente alla quota di pensione
assegnata a ciascun compartecipe.

CÈ approvato).

Art. 3.

Il premio industriale corrisposto al per-
sonale ferroviario ai sensi del decreto del
Presidente della Repubblica 15 gennaio 1980,
n. 145, è esteso, con decorrenza 1° luglio
1979, con i criteri e le modalità ivi previsti,
al personale della carriera dirigenziale.

Per il periodo dal to luglio 1979 al 31 di-
cembre 1979, il premio in questione viene
corrisposto sotto forma di assegno una tan~
tum di lir,e 10.000 per ogni mese o frazione
di mese di servizio.

Con decorrenza 1° gennaio 1980, si prov~
vederà alla revisione delle misure del premio
industriale corrisposto al personale ferro-
viario, compresi i dirigenti, con decreto del
Ministro dei trasporti previa parere del
Consiglio di amministrazione dell'Azienda
autonoma delle ferrovie dello Stato, sentite
le organizzazioni sindacali maggiormente
rappresentative su base nazionale, nel limite
di spesa di lire 68.200 milioni annui.

CÈ approvato).

Art. 4.

Al personale ferroviario, escluso il perso-
nale dirigente, è corrisposto un compenso
una ta11tum di lire diecimila mensili per il
periodo 1° luglio 1979~31dicembre 1979.

Per il primo semestre 1980, a tutto il per-
sonale, compreso quello dei ruoli dirigenti,
è corrisposto un compenso una tantum di
lire quindicimila mensili.

I compensi di cui ai commi precedenti
sono attribuiH per ogni mese o frazione di
mese di servizio.

CÈ approvato).
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Art. 5.

Il soprassoldo per servizio notturno pre-
visto dall'articolo 36 delle disposizioni sulle
oompetenze accessorie del personale ferro-
viario, approvate eon legge 11 febbraio 1970,
n. 34, e successive modificazioni ed integra-
zloni, è elevato a lire 800, a decorrere dallo
luglio 1979, ed a lire 1.100, a decorrere dal
p luglio 1980.

(È approvato).

Art. 6.

H punto A) dell'articolo 37 delle disposi-
zioni sulle competenze accessorie del per-
sonale ferroviario approvate con la legge
11 febbraio 1970, n. 34, e successive modi-
ficazioni ,ed 'integrazioni, è sostituito, con
effetto dallo luglio 1979, dal seguente:

«A) soprassoldo per lavoro domenicale.
A tutto il personale ferroviario comun-

que chiamato a prestare servizio ne!le gior-
nate domenicali, viene corrisposto un so-
prassoldo di lire 5.400 qualora le presta-
zioni fornite siano di durata superiore alla
metà dell'oranio settimanale ragguagliato a
giornata.

Il soprassoldo è ridotto alla metà per pre-
stazioni di durata pari o inferiore alla metà
de!l'orario anzidetto con un minimo di
due ore.

Lo stesso trattamento compete al perso-
nale dei settori viaggiante, macchina e navi
traghetto costretto per ragioni di servizio
a rimanere nelle giornate domenicali assen-
te dalla residenza o a bordo delle navi ».

A decorrere dallo luglio 1980 il soprassol-
do per lavoro domenicale è elevato a lire
7.000.

(E approvato).

Art. 7.

Il compenS0 per assenza daEa residenza,
attribuito, ai sensi degli articoli 41 e 48 delle
disposizioni sulle competenze accessorie del

personale ferroviario approvate con la legge
11 febbraio 1970, n. 34, e successive modifi-
cazioni ed integrazioni, al personale di mac-
china e di scorta treni è maggiorato del 120
per cento per ogni ora di sosta compiuta
dagli interessati nelle località estere di con-
fine çon l'Italia a decorrere dalla data di en-
trata in vigore della presente legge.

Il Ministro dei trasporti, di concerto con
il Ministro del tesoro, ha facoltà di modifica-
re tale maggiorazione in relazione alla si-
tuazione va~utaria ed economica dei Paesi
presso i quali vengono effettuate le suddette
soste.

(È approvato).

Art. 8.

L'ind~nnità di pernottazione ed il relativo
supplemento orario previsti dagli articoli
40, 47 e 62 delle disposizioni sulle competen-
ze accessorie del personale ferroviario ap-
provate con la legge 11 febbraio 1970, nu-
mera 34, e successive modificazioni ed inte~
graziani, sono eleyati a lire 800, a decorrere
da! 1° luglio 1979, ed a lire 1.100, a decorre-
re dallo luglio 1980.

(È approvato).

Art. 9.

L'articolo 68 delle disposizioni sulle com-
petenze accessorie del personale ferroviario
approvate con la legge 11 febbraio 1970,
n. 34, e successive modificazioni ed integra-
zioni, è sostituito, con effetto dallo luglio
1979, dal seguente:

«A) Al personale del Servizio lavori che
presta servizio in tronchi e squadre aventi,
nella propria giurisdizione, tratti coperti da
galleria di lunghezza complessiva non infe~
riore a 500 metri è corrisposto, a seconda
della lunghezza complessiva del tratto co-
perto esistente nella propria giurisdizione,
un soprassoldo giornaliero stabilito nelle
seguenti misure:

I. ~~~ Tratto coperto fino al 60
per cento della lunghezza



Viaggiatori Merci

Omnibus
Locali Altri e racco- Altri

glitori

TV L. 20 18 40 28

Looom. Diesel » 12 10 22 16
Locom. TEcc;

ALe; ALn. » 10 9 20 14
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della linea di giurisdizio-
ne della squadra con un
minimo di metri 500. L. 500

II. ~ Grande galleria dell'Ap--

pennino e tratto coperto
oltre il 60 per cento della
lunghezza della linea di
giurisdizione del1a squadra » 1.000

Al dirigente del tronco compete il so-
prassoldo corrisposto al capo della squadra
dello stesso tronco che percepisce il sopras-
soldo nella misura più elevata.

Nel conteggio dei tratti coperti al fine
della determinazione della lunghezza com-
plessiva di metri 500 di tratto coperto da
galleria, non devono essere considerati .j
tratti coperti di lunghezza pari o inferiore
a 50 metri.

B) Al personale del Servizio impianti elet-
trici è corrisposto un soprassoldo di lire
500 per ogni giornata nel corso della quale
abbia prestato servizio per la manutenzione
degli impianti in gallerie di lunghezza supe-
riore a 200 metri. Lo stesso trattamento com-
pete al personale del Servizio lavori addetto
alla saldatura delle rotaie nelle gallerie di
cui sopra.

C) Al personale dei Servizi movimento e
commerciale e del traffico che presta ser-
vizio nei posti di blocco intermedi ubicati
in galleria o nelle stazioni sotterranee della
metropolitana di Napoli è corrisposto un
soprassoldo giornaliero di lire 500.

D) Ai dipendenti che prestano servizio
per tutta la durata dell'orario di lavoro nei
locali sotterranei che presentano condizioni
di particolare disagio ambientale, viene
corrisposto un soprassoldo giornaliero di
HTe 500.

n direttore generale, sentiti gli organi tec-
nici e sanitaDi dell' Azienda, stabiJisce qua-
li siano i locali sotterranei da considerare
ai fini dell'attribuzione del soprassoldo ».

(È approvato).

Art. 10.

A decorrere dallo luglio 1979 il compenso
giornaliero, previsto dall'articolo 69 delle
disposizioni suHe competenze accessorie del
personale ferroviario approvate con la legge
11 febbraio 1970, n. 34, e successive modifi-
cazioni ed integrazioni, è elevato a Lire 500.

(È approvato).

Art. 11.

L'articolo 39 delle disposizioni sulle com-
petenze accessorie del personale ferroviario
approvate con la legge 11 febbraio 1970,
n. 34, e successive modificazioni ed integra-
zioni, è sostituito, con effetto dallo giugno
1980, dal ,seguente:

«Al personale addetto alla condotta dei
mezzi di trazione in viaggio viene corrispo-
sto, per ogni chilometro virtuale di servizio
di condotta, un compenso di percorrenza
nelle seguenti misure:

Per j servizj di condotta sia viaggiatori
che merci di andata e ritorno senza riposo
fuori residenza ciascuna delle suddette ali-
quote viene aumentata di lire 7 per Km/
",irtua!~.

I locomotori isolati sono assimilati ai
treni merci diversi dagli omnibus e racco-
glitori.

Per i servizi di manovra l'indennità di
peroorrenza viene corrisposta per Km/rea-
le, secondo le seguenti misure:

Manovre TV .
con altri generi di trazione

(È approvato).

L. 30
» 16 ».
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Art. 12.

L'articolo 46 delle disposizioni sulle com~
petenze accessorie del personale ferroviario
approvate con la legge 11 febbraio 1970,
n. 34, e successive modificazioni ed integra~
zioni, è sostituito, con effetto dal 1° giugno
1980, dal seguente:

« Al personale adibito alla scorta dei treni
viene corrisposto per ogni chilometro vir-
tuale in serv-izio di scorta un compenso di
lire 5, elevato a lire 6 per i servizi di andata
e ritorno senza riposo fuori residenza.

Tali misure sono rispettivamente di lire 6
e di lire 7 per i servizi svolti su linee eser~
citate con il sistema del dirigente unico.

Al personale con mansioni di accudiente
a!le vetture-cuccette viene corrisposto per
ogni chilometro virtuale in servizio di scor~
ta un compenso di lire 2,80.

Con provvedimento del direttore genera-
le verranno stabilite le modalità per la de-
terminazione del chilometro virtuale)}.

CE approvato).

A:rt. 13.

L'articolo 50 delle disposizioni sulle com~
petenze accessorie del personale ferroviario
approvate con la legge 11 febbraio 1970,
n. 34, e successive modificazioni ed integra-
zioni, è sostituito, con effetto dallo giugno
1980, dal seguente:

« A) al personale cui sono affidate le fun~
zioni di capo tr'eno compete un compenso
orario di lire 360 quando, oltre alle sud-
dette funzioni, svolge:

a) servizio in bagagliaio senza condut-
tore addetto al!a presa e consegna colli;

b) servizio su treni merci senza ausi-
liario che funzioni da frenatore;

c) servizio di conduttore nel limite di
due carrozze. Per la eventuale carrozza ec-
cedente le due spetta un ulteriore compen~
so orario di pari importo ridotto a metà nel
caso di veicoli con comando centralizzato
di chiusura porte.

I compensi di cui ai precedenti punti a)
e b) sono cumulabili.

B) Al personale di scorta ai treni compete
un compenso orario di lire 360 per ogni car-
rozza assegnata, oltre que!le stabilite dalle
vigenti disposizioni, quando svolge le man-
sioni complete del profilo di conduttore.

Nel caso di parziale svolgimento di dette
mansioni o di servizio svolto su veicoli con
comando centralizzato di chiusura porte il
compenso da attribuirsi per ogni carrozza
assegnata, oltre quel1e stabilite da!le vigenti
disposizioni, è ridotto alla metà.

È abrogato il compenso previsto dal de~
creta ministeriale 8 gennaio 1968, n. 23 ».

CE approvato).

Art. 14.

Il punto C) dell'articolo 44 delle disposi~
zioni sulle competenze accessorie del perso-
nale ferroviario, approvate con la legge 11
febbraio 1970, n. 34, e successive modifica~
zioni e integrazioni, aggiunto dall'articolo 8
della legge 16 febbraio 1974, n. 57, è abro~
gato con effetto dallo giugno 1980.

CE approvato).

Art. 15.

Il punto A) dell'articolo 45 delle disposi~
zioni sulle competenze accessorie del perso-
nale ferroviario, approvate con legge 11 feb~
braio 1970, n. 34, e successive modificazio~
ni e integrazioni, come sostituito dall'arti-
colo 9 della legge 16 febbraio 1974, n. 57,
è abrogato con effetto dallo giugno 1980.

CE approvato).

Art. 16.

All'onere derivante dall'applicazione della
presente legge, valutato per gli anni 1979 e
1980 in complessive lire 408.225 milioni ~

di cui milioni 1970400 per le nuove tabelle
di stipendio, milioni 82.200 per il premio in~
dustriale, milioni 39.600 per il congloba~
mento nello stipendio di lire 90.152 mensili
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dell'importo dell'indennità integrativa spe-
ciale, milioni 21.300 per la concessione una
tantum di lire 90.000 per il primo semestre
1980 e milioni 67.725 per il miglioramento
delle competenze accessorie di cui alla leg-
ge 11 dicembre 1970, n. 34, e successive mo-
dificazioni ~ si farà fronte, quanto a lire
30.000 milioni e 8.300 miJioni a carico, ri-
spettivamente, degli stanziamenti iscritti ai
capitoli nn. 101 e 1011 dello stato di pre-
visione deIJa spesa dell'Azienda autonoma
delle ferrovie dello Stato per l'anno finan-
ziario 1980 e, quanto a lire 369.925 milioni,
mediante sovvenzione del Ministero del te-
soro, a fronte della quale viene corrispon-
dentemente ridotto il fondo iscritto al ca-
pitolo n. 6856 dello stato di previsione del
Ministero stesso per l'anno finanziario 1980,
all'uopo utilizzando parzialmente l'accanto-
namento « Ripiano dello squilibrio patri mo-
niaie al 31 dicembre 1979, della gestione
speciale per l'assicurazione invalidità, vec-
chiaia e superstiti dei coltivatori diretti, co-
Joni e mezzadri ».

AlI'onere derivante per l'anno finanziario
1981, valutato in lire 408.225 milioni, si prov-
vede mediante riduzione del capitolo n. 6856
deiIo stato di previsione del Ministero del
tesoro pI r il medesimo anno finanziario al-
l'uopo p~rzialmente utilizzando lo specifico
acc~mtonamento « Revisione del trattamento
economico dei pubblici dipendenti ».

Il Ministro de! tesoro è autorizzato ad
apportare, con propri decreti, le occorrenti
\'ariazloni di biloncio.

(E approvato).

P RES I D E N T E. Passiamo alla vo-
tazione del disegno di legge nel suo com-
plesso.

M I T R O T T I. Domando di parlare
per dichiarazione di voto.

P RES I D E N T E. Ne ha facoltà.

M I T R O T T I. Una breve puntualiz-
zazione, signor Presidente, mi sembra debba
necessariamente seguire a quanto è stato
chiarito dal Ministro. Mi sembra innanzi-

tutto che una messa a fuoco degli ultimi
avvenimenti, dell'ultimo sciopero dei ferro-
vieri, attribuisca ad una serie di concause
l'origine de1J'agitazione e non, univocamen-
te, alla situazione delle anzianità pregresse,
così come sembra si debba intendere dalla
esposizione del Ministro. Tra ~e concause
avevo elencato, in premessa, la mancanza
del totale rispetto degI.i accordi preceden-
ti. Ci sono ancora rivendicazioni pendenti
per quanto riguarda impegni assunti con il
contratto 1978-79. Chiarito questo sulle cau-
se che hanno originato le ultime agitazioni,
vorrei altresì rilevare come [O stemperamen-
to, che si può leggere tra le righe dell'inter-
vento dell'onorevole Ministro, di una scelta
preferenziale nei confronti della triplice, al-
meno formalmente, risulta smentito dalle
dichiarazioni del Sottosegretario che ha avu-
to modo di affermare che, in effetti, ci si
è rivolti prevalentemente alla organizzazio-
ne deHa triplice in quanto nella piattafor-
ma di questa si è intraVlÌsto un raccordo con
la riforma generale dell'azienda; quindi la
scelta preferenziale è stata anche sottolinea-
ta e motivata dal Sottosegretario.

Questo per ricollocare nelle debite pro-
porzioni i giochi sindaca1i che ci sono stati.
Non avevo, almeno nelle intenzioni, mosso
alcuna contestazione per il comportamento
del Ministro nei confronti degli autonomi,
anche perchè la dimensione di tale rappre-
sentanza...

FOR M I C A, ministro dei trasporti.
Non è colpa mia se i confederali sono coe-
renti e gli autonomi invece sono capricciosi.
Se poi cambiano, cosa posso fare?

M I T R O T T I. Anche se il proble~
ma degli autonomi non mi trova difensore
d'ufficio ~ perchè la mia collocazione po-
litica mi abilita semmai a perorare altre
cause che non quella degli autonomi ~ per
oggettività di analisi cerco di non trascu-
rare loro come non trascuro osservazioni
suLla triplice. Ora, ripeto, per quanto ri-
guarda il comportamento del Governo nei
confronti degli autonomi mi sembra che i:l
riferimento espresso dal Ministro sulla le-
gittimità di una minoranza che protesta
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contro l'azienda o contro l'utenza .debba es~
sere invertito, in quanto ad ordine di misu-
ra, onorevole Ministro, in fatto di sindaca.
lismo nel settore ferroviario, maggioranza si
chiamano gLi autonomi e non la triplke.

FOR M I C A, ministro dei trasponi.
Maggioranza di che? Se ha scioperato solo
il 7,15 per cento, che maggioranza è?

M I T R O T T I. Non ho dati per cer-
tificare il suo 7 per cento, però alcuni son~
daggi...

FOR M I C A, ministro dei trasporti.
Allora le darò tutta una serie storica di da-
ti secondo i quali mai, dal primo sciopero
di 24 ore del 21~22 agosto 1978, vi è stata
questa maggioranza.

M I T R O T T I . Farò tesoro, onore.
voJe Ministro, della sua serie storioa; però
la realtà di certe statistiche è ben altra, per-
chè l'utenza ha altri parametri, diversi da
quelli che piovono da scrivania a scrivania
fino ad arrivare al Ministro. Le dico solo che
ci sono parametri di definizione della rappre-
sentatività oggettivi, ai quali si può fare ri-
ferimento. Se si deve giudicare l'esito di una
agitazione, lo si deve giudicare, più che in
base ad una percentuale, in base alle riper~
cussioni che questa agitazione crea. Per di
più l'azienda ha delle deleghe in quanto, per
ogni delega, opera delle trattenute sulla re-
tribuzione; perciò un altro elemento aggiun.
tivo di rappresentatività è dato anche dalla
delega. Io non voglio contestare il 7 per cen-
to e posso anche dichiararmi convinto che
sia il 7 per cento; però ho voluto ristabilire
un ordine logico in ciò che lei, onorevole Mi-
nistro, ha detto. Nel caso specifico il termi.
ne da usare per gli autonomi non è quello
di minoranza, ma è quello di maggioranza;
ne convenga, sul piano di una considerazio-
ne oggettiva che il settore consente I Altrove,
nei metalmeccanici, sarà stramaggioranza la
triplice, ma nel settore ferroviario la tri~
pIke sta in seconda fila.

FOR M I C A, ministro dei trasporti.
Ma se non lo dicono neanche gli autonomi
questo I Lei è così generoso in quest'Aula?
Questa è una maggioranza che neanche loro
chiedono.

M I T R O T T I. Non vorrei ricostruire
la storia di certe agitazioni, onorevole Mi~
nistro, anche perchè appesantirei un inter-
vento che vuole solo essere una dichiara-
zione di voto. La prossima volta mi peri.
terò, anche in forma sintetica, di ricostrui~
re, per mia memoria, certi eventi che nel
settore delle ferrovie hanno appalesato una
realtà ben diversa da quella che si intende
accreditare da parte del Governo.

Ma il problema non è tanto in una defi~
nizione percentuale delle astensioni dal la~
varo: il problema è nella tranquillità di ge-
stione del servizio e questa tranquillità di
gestione mi sembra non si possa vantare
per quel cumulo di motivazioni che gli in-
tervenuti hanno ricordato in quest'Aula. Ci
sono problemi di carattere generale che at-
tengono ad una riforma ormai matura, in
quanto le vecchie strutture si sono appale-
sate obsolete e inadeguate ai nuovi com~
piti. Vi è un attardamento quanto alla rìor~
ganizzazione dell' Azienda, alla nuova fisio-
nomia, al nuovo profilo che a questa azienda
si può e si deve dare per un raccordo an-
cora più aderente con la realtà in cui que-
sta azienda viene a trovarsi.

C'è poi il punto nodale ~ come l'ho de~
finito in un altro mio intervento ~ del rap-
porto con la base dei lavoratori: un rappor-
to che, mi sembra, negli ultimi periodi non
ha trovato collegamenti idonei. Il Governo
lamenta una inottemperanza, da parte del
sindacato autonomo, ad un accordo pre~
gl'esso. Ma il Ministro deve convenire che
se tra una fase di accordo ed una successi~
va di convalida (con la sottoscrizione del
contratto) intervengono fatti nuoVli (e fatto
nuovo può essere un diverso orientamento
deNo Stato nel settore dei dipendenti pub-
blici) si chiede un po' troppo se si chiede
al sindacato, autonomo o non autonomo che
sia, di essere disattento di fronte a questa
evoluzione delle scelte del Governo.
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Se poi tra una prima fase di ,intesa (con
un protocollo sottoscritto) e la definizione
del contratto intercorrono degli archi di
tempo che molto spesso si misurano in anni,
o che pareggiano la durata dell'accordo stes-
so, allora si deve onestamente riconoscere
che non SIipuò pretendere di congelare con
una intesa non operativa (quale la firma
del protocollo) determinati riconoscimenti
e poi consentirsi, come parte governativa,
di dare quei riconoscimenti ad altri settorL
No! Si abbia la bravura di firmare i proto-
com e, a breve distanza, i contratti: allora
<ilvincolo rimane per entrambi! Se si vuoI
fare il compromesso con una firma e te-
nere ancorati sul compromesso i lavoratori
(dando poi modo di vedere che il Governo
fa altre scelte preferenziali lin altri settori)
mi sembra, questa, una richiesta non soste-
nibile e che questo modo di vedere non pos-
sa essere assunto come fondamento di una
critica verso un settore ~ quel[o del sin-
dacalismo autonomo ~ che ha mostrato,
onorevole Ministro, di non avere certa ac-
quiescenza pecorina di altri settori. Di que-
sto almeno dobbiamo dare atto. E dal fatto
che questa parte di autonomia sindacale stia
venendo fuori con prepotenza nella realtà
del mondo del lavoro abbiamo atte stazioni
a profluvio, giorno dopo giorno.

Questo è quanto volevo puntualizzare. In
aggiunta a queste considerazioni, a queste
messe a fuoco di quanto precedentemente
detto, e in correlazione con quanto ho affer-
mato dopo le dichiarazioni del Ministro,
confermo l'astensione della mia parte poli-
tica sul disegno di legge 1110.

D'A M E L I O. Domando di parlare
per dichiarazione di voto.

P RES I D E N T E. Ne ha facoltà.

D'A M E L I O. Signor Presidente, ono-
revole Ministro, colleghi, prendo la parola
per annunciare il voto favorevole del Grup-
po della Democrazia cristiana: un voto con-
vinto sia per i motivi esposti dall'illustre
relatore, collega Bausi, sia anche per la con-
vinzione che abbiamo che questo provvedi-
mento, per quanto ponte, ha consentito di

evitare alcuni disagi soprattutto nel perio-
do estivo.

Credo sia a tutti noto il contenzioso che
è alla base di questo provvedimento, un con-
tenzioso tormentato, difficile, per certi
aspetti anche lungo, che avrebbe potuto es-
sere ancora più lungo se la sensibilità del
Ministro, della quale diamo atto, non aves-
se concorso con particolare diligenza a in-
tervenire in modo da eliminare o ridurre
!'interruzione del servizio e, conseguente-
mente, a rendere meno grave il disagio dei
viaggiatori. Siamo tuttavia in presenza di
un provvedimento ponte che, come ha det-
to il relatore Bausi, assolve in questo par-
ticolare momento una funzione tampone
che pure elimina alcune disparità nel trat-
tamento, riequilibra le refribuzioni, esalta
la professionalità. Credo che a nessuno sfug-
ga quale importanza Slia da attribuire alla
professionalità nelle ferrovie dedlo Stato.
Credo che i sacrifici che compiono i fer-
rovieri, i turni pesanti, il rischio cui sono
costantemente sottoposti richiedano anche
una professionalità che deve essere sempre
la più accentuata, la migliore possibile. Sot-
to questo aspetto, mi pare che anche 11prov-
vedimento in esame, per quanto tampone,
esalti la professionalità. Ovviamente si Ila-
menta il mancato riconoscimento al seM-
zio pregresso; ma credo che possano darci
tranquillità anche le parole testè pronun-
ciate dall'onorevole Ministro, che ha richia-
mato la necessità e ['impegno di perveni-
re, il più celermente possibile, all'esame del
provvedimento più generale. A questa esi-
genza si richiama appunto l'ordine del gior-
no firmato Masciadri, Bausi, Avellone e Ot-
taviani che abbiamo testè approvato, che
mi piace richiamare proprio perchè impe-
gna il Governo a presentare quanto prima
un apposito disegno di legge che, a mio av-
viso, deve necessariamente tenere conto del
problema più generale del pubblico impiego.

In coda a questo mio intervento, nel dare
atto all'onorevole Ministro della tempesti-
v.ità e della diligenza con cui si è prodigato
per evitare disagi maggiori al servizio (ba-
sti pensare che l'estate scorsa sono stati
revocati scioperi già annunziati, che avreb-
bero aggravato notevolmente e reso più dif-
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fìicili i servizi nelle ferrovie con enormi di-
sagi per la popolazione e per gli utenti),
nel dare atto di ciò mi sia consentito, ono-
revole Ministro, di richiamare Ja sua cortese
attenzione sul problema dello stato delle
ferrovie nel Mezzogiorno d'Italia. Lei che
tra l'altro è un uomo del Mezzogiorno d'Ita-
lia sa in qUalli condizioni si trovino le ferro-
vie dello Stato. 'È necessario pervenire, nel
più breve tempo poss,ibile, all'ammoderna-
mento delle ferrovie, a rendere migliori, più
spediti, più celeri i collegamenti e se possi-
bile, conseguentemente, a eliminare o quan-
to meno a ridurre i ritardi di percorrenza.
È questo un obiettivo che certo la impe-
gnerà; ma siamo convinti che la sua sen-
sibilità anche su questo problema riuscirà
a dare una soluzione. Del resto alcuni segni
li abbiamo già visti. Infatti nel piano delle
ferrovie è stata inclusa la ellettrificazione di
alcune tratte. Mi preme sottolineare, ringra-
ziando il Ministro, l'impegno per la mia
regione, la Basilicata, per la inclusione nel
piano de1Jle ferrovie dello Stato della elet-
trificazione della Battipaglia-Taranto; così
lo ringrazio anche per !'impegno che ha pro-
fuso e che certo continuerà a mettere per la
soluzione (affinchè i tempi siano accelerati
e si pervenga all'inizio dei lavori) delJ'an-
noso problema del collegamento della città
di Matera, unico capoluogo non collegato
alle ferrovie dello Stato. Grazie al suo im-
pegno siamo arrivati ad una soluzione che
credo soddisfi ampiamente le esigenze delle
popolazioni del materano attraverso il col-
legamento di Matera con Ferrandina, co-
struendo la ferrovia dello Stato Ferrandina-
Matera-Barl.

Credo anche che alla sua sensibillità, ono-
revole Ministro, non debba sfuggire il fatto
che il materiale rotabile, utilizzato dalle fer-
rovie dello Stato da Roma per servire il
Sud, è quello non più utilizzato a:1 Nord.
Infatti su :allOUnelinee ~ cito l'unica che at-
traversa la Basilicata: la Napoli-Battipaglia-
Potenza-Taranto ~ Ispesso 'si vede ancora im-
piegato materiale rotabile dn uso prima del-
l'ultima guerra mondiale, con panche di le-
gno, senza soompal1Hmenti, a vo1te anche sen-
~a i prescritti requisiti di sicurezza e di
igiene.

Ebbene, penso che questa sia un'occasio-
ne non ,tanto e non solo per denunciare tale
problema, ma soprattutto per sottoporre al-
la cortese attenzione del Ministro e del Par-
lamento lo stato di abbandono, di arre-
tratezza in cui si trovano le ferrovie dello
Stato nel Mezzogiorno. (Applausi dal centro).

M A S C I A D R I. Domando di parlare
per dichiarazione di voto.

P RES I D E N T E. Ne ha facoltà.

M A S C I A D R I. Annuncio il voto fa-
vorevole del Partito socialista italiano. Deb-
bo dichiarare che si tratta di un voto con-
vinto in favore di un provvedimento che è
economico e che accompagna quello appro-
vato nella giornata di ieri dall'8a Commis-
sione, che era di carattere normativo e ri-
guardava le responsabilità amministrative
soprattutto del personale cosiddetto di sta-
ZJione e viaggi:ante. Questo voto si somme-
rà certamente all'altro favorevole che avre-
mo modo di dare in occasione deUa presen-
tazione, richiesta con l'ordine del giorno a
firma anche di altri illustri colleghi, del dise-
gno di legge che riguarda la parte normativa
dell'accordo raggiunto tra Governo e sinda-
cati.

Nel ringraziare il Ministro per l'accetta-
zione dell'ordi:ne del giorno, debbo pure di-
chiarare che va anche considerato ed ap-
prezzato !'impegno del Governo .in occasione
di recenti vicende e soprattutto va apprez-
zato !'impegno del Ministro in difesa e per
il miglioramento doveroso delle condizioni
normative e retributive dei ferrovieri, la pro-
fessionalità dei quali, a nostro modesto av-
viso, va sempre di più esaltata.

G U ERR I N I. Domando di parlare
per dichiarazione di voto.

P RES I D E N T E. Ne ha facoltà.

G U ERR I N I. Signor Presidente,
prendo la parola per confermare il voto fa-
vorevole che avevo già annunciato dei co-
munisti, per rr:ingra2Jiare il Ministro per le
precisazioni che ha voluto fare e soprattut-
to per l'impegno che si è assunto, a nome
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del Governo, di affrontare con coerenza
la questione fondamentale, che ha un rife-
rimento con la legge di cui ci occupiamo
questa mattina, dell'azienda e del piano de-
gli investimenti ed inoltre per precisare che
da parte nostra, da parte mia in questo mo-
mento, non c'è piacere a registrare i r;itar-
di per poterli denunciare, ma c'è la volontà
di contribuire a far presto in una corsa, or-
mai un po' compromessa, contro il tempo
e contro una situazione che si è logorata Illel
mpporto tm cittadi'no e Stato riguardo a
questa specifica questione ~ per non affron-
tare quelle più generali a quest'ora ~ e nel
rapporto tra i sindacati e l'amministrazione
delle ferrovie e iii Governo e le forze po-
litiche più in generale. Vorrei dire che siamo
ben lieti di recepire questo impegno del Mi-
nistro dei trasporti e saremo più contenti
nel momento in cui questi problemi verran-
no affrontati con coerenza fra le parole e
i fatti. Vorrei precisare a mia volta, ma con
una battuta, che quando si parla dei ritardi
non li si inventa, ma si fa una critica seria
perchè tutta la questione della riforma del-
l'azienda ha determinato un anno so contra-
sto all'interno del Governo iSui :problemI
dell'autonomia dell'ente. Basti citare Preti
da un lato e Giannini dall'altro per conclu-
dere questo tipo di osservazioni.

Oggi, se il Governo ha una posizione più
chiara su tutta la questione dell'autonomia
dell'azienda, dell'ente di gestione, del11epro-
cedure da segUlire, ben lieti, la confrontere-
mo in sede parlamentare. Come pure vorrei
fare osservare che da quando il piano integra-
tivo è stato elaborato a quando è stato
invece adottato con disegno di legge è pas-
sato tanto tempo; è quel tempo che noi
abbiamo denunciato per cui confermiamo
la nostra critica. Se oggi, come dice For-
mica, si andrà avanti, e ciò vale per tutta
l'azione del Governo, giudicheremo dai fatti.
Ma sui fatti vogliamo intervenire ed inter-
verremo con puntualità e con severità per-
chè sia assicurata una coerente applicazione.

P RES I D E N T E. Metto ai voti il
disegno di legge nel suo complesso. Chi lo
approva è pregato di alzare la mano.

n approvato.

Annunzio di nomina dei membri della Com.
missione parlamentare per n parere al
Governo sulle nonne delegate in materia
di dazi doganali

P RES I D E N T E. I senatori Be-
nassi, Beorchia, Berlanda, Bevilacqua, Ci-
peHini, Colella, Del Ponte, Ferrucci, Forma,
Fosson, Fragassi, Lazzari, Longo, Nepi, Pin-
na, Pistolese, Pollidoro, Scevarolli, Sega e
Vettori sono stati chiamati a far parte del-
la Commissione parlamentare per il parere
al Governo sulle norme delegate in materia
di dazi doganali, di cui all'articolo 4 della
legge 1° febbraio 1965, n. 13.

Annunzio di presentazione
di disegno di legge

P RES I D E N T E. t!. stato presen-
tato il seguente disegno di legge di inizia-
tiva dei senatori:

SALERNOe CAROLLO.~ «Formazione del-
l'Albo nazionale degli Ispettori tributari for-
mali» (1161).

I Annunzio di variazioni nella composizione
di Commissioni pennanenti

P RES I D E N T E. Su designazione
del Gruppo democratico cristiano, sono sta-
te apportate le seguenti variazioni a:IJa com-
posizione delle Commissioni permanenti:

54 Commissione permanente: H sena-

tore Giacometti entra a fame parte; il se-
natore Rebecchini cessa di appartenervi;

124 Commissione permanente: il sena-

tore Rebecchini entra a fame parte ed è
sostituito, in quanto membro del Governo,
dal senatore Bompiani; il senatore Giaco-
metti, già sostituito dal senatore Bompia-
ni, in quanto membro del Governo, cessa di
appartenervi.
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Annunzio di deferimento a Commissioni
permanenti riunite in sede referente di
disegno di legge già deferito a Commis-
sione permanente in sede referente

P RES I D E N T E. A seguito della
assegnazione del disegno di legge n. 1134,
il disegno di legge: CROLLALANZAe MITROTTI.

~ «Modifiche alle disposizioni nel settore
deìle opere idrauliche, di cui all'articolo 89
del decreto del Presidente della Repubblica
24 luglio 1977, n. 616, in attuazione della
delega di cui all'articolo 1 della legge 22 lu-
glio 1975, n. 382» (491) ~ già deferito in
sede referente alla 8a Commissione perma-
nente, previ pareri della la e della 9a Com-
missione ~ è assegnato nella stessa sede
alle Commissioni permanenti riunite 8a (La-
vori pubblici, comunicazioni) e 9a (Agricoltu-
l'a), previo parere della 1a Commissione.

Annunzio di approvazione di disegni di legge
da parte di Commissioni permanenti

P RES I D E N T E. Nelle sedute di
ieri le Commissioni permanent:i hanno ap-
provavo i seguenti disegni di 1egge:

4a Commissione permanente (Difesa):

TOLOMELLI ed altri. ~ «Modifiche ed in-
tegI1azioIlii alle leggi 18 agosto 1978, n. 47,
e 5 agosto 1978, n. 457, dirette a facd,litare
l'acquisizione da parte del Ministero della
difesa di immobili da destinare ad al,loggi
e servizi per le Forze armate» (718-B) (Ap-
provato dalla 4a Commissione permanente
del Senato e modificato dalla 7a Commis-
sione permanente della Camera dei depu-
tati), con modificazioni;

« Assegnazione di Ufficiali infeniJod agLi
uffici giudiZiiani militari per l'espletlamento,
in via eccezionale e temporanea, delle fun-
Ziioni di cancelliere militare» (1001);

8a Commissione permanente (Lavori

pubblici, oomunicazioni):

«Responsabilità amministrativa patrimo-
niale di talune categorie di personale del-

l'Azienda autonoma delle ferI10vie dello
Stato» (780);

11'' Commissone permanente (Lavoro,
emigrazione, previdenza sociale):

CENGARLE. ~ «Interpretazione autentica

e modificazione dell'articolo 1 della legge
18 dicembI1e 1973, n. 877, recante nuove nor-
me per la tutela del lavo'ro a domicilio»
(1137) .

Annunzio di documento
trasmesso dal Ministro del tesoro

P RES I D E N T E. Il Ministro del
tesoro, con .lettera liTI.data 29 ot:tobre 1980,
ha comunicato, ai sensi dell'articolo 19 del
decreto-legge 10 novembre 1978, n. 702, con-
vertito con modificazioni nella legge 8 gen-
naio 1979, n. 3, il programma degld anterven-
ti creditizi che la Cassa depositi e prestiti
prevede di attuare nell'es'crCÌzio 1981.

Tale documentazione sarà trasmessa alla
6a Commissione permanente (Finanze e te-
soro).

Annunzio di trasmissione di risoluzioni
approvate dal Parlamento europeo

P RES I D E N T E. Il Presidente del
Parlamento europeo ha trasmesso il testo
di cinque risoluzioni, approvate da quell'As-
semblea, concernenti:

H Memorandum della Commissione del-
le Comuniltà 'europee al Consiglio sul con-
tributo delle Comunità europee allo svilup-
po dei servizi dei tmsporti aerei;

l'eliminazione degLi ostacoli tecnici agli
scambi nella Comunità europea;

le limitazioni deHa concorrenza nel set-
tore dei ,trasporti aerei;

il programma pluriennale per la realiz-
zazione dell'unione doganale;

la comunicazione della Commissione
delle Comunità europee al Consiglio sul pro-
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gramma d'azione della Comunità europea a
favore dei consumatori.

Tali risoLuzioni saranno trasmesse alle
Commissioni competenti.

Annunzio di interrogazioni

P RES I D E N T E. Invito il senatore
segretario a dare lettura delJJ.einterrogazio-
ni pervenute alla Presidenza.

G I O V A N N E T T I, segretario:

SEGA, VITALE Giuseppe, MARSELLI. ~

Al Ministro delle finanze. ~ Per sapere se
risponde a verità:

che dall'Ufficio IVA di Roma sono stati
eseguiti rimborsi di somme non dovute per
oltre 4 miliardi di lire a società fittizie;

che tali somme sono state incassate da
ignoti truffa tori e sono ormai irrecupera-
bili;

che, sebbene Ìildanno all'erario potrà es-
sere evitato grazie alle fidejussioni rilasoia-
te da istituti di credito o da imprese assi-
curatrici, queste ultime subiranno danni gra-
vissimi a causa della negligenza dell'Ufficio
che, nonostante fosse Sltato avvertito con let-
tere raccomandate dalle :imprese assicuratri-
ci interessate, avrebbe eseguito i rimborsi
senza effettuare prima le opportune veri-
fiche;

che ci sono stati casi di soggetti falliti
per cui l'Ufficio non è riuscito a recuperare
imposte e sanzioni dovute, mentre invece ha
eseguito, senza bloccarli, rimborsi di grosse
somme a tali soggetti;

che queste « disattenzioni» e « legge-
rezze» nei controlli sono lI"icorrenti presso
l'Ufficio IVA di Roma, tanto che, in periodi
precedenti, si è verificata prima la spari-
zione di 4 verbali della Guardia di finanza,
poi quella di altri due verbali elevati dall'Uf-
ficio stesso, e ohe sul comportamento del di-
rigente dell'Ufficio esistono una denuncia al-
la Magistratura ed alcune interrogazioni
parlamentari che da mesi attendono ri-
sposta.

Si chiede, pertanto, di conoscere se il Mi-
nistro non ritiene, per la tutela della pub-
blica amministrazione, di adottare i provve-
dimenti cautelativi previsti dalle leggi, che
il nuovo caso e la disastrosa situazione del-
l'Ufficio IVA di Roma ormai impongono.

(3 -00935)

Interrogazioni
con richiesta di risposta scritta

FASSINO. ~ Ai Ministri dell'agricoltura
e delle foreste e del commercio con l'estero.

~~ Per conoscere come valutino la grave o]1is'i
cbe ha colpito il mercato deiHe patate in Ita-
lia, anche per effetto di massicce importa-
zioni provenienti da Paesi extra-comunita:ri,
e quali conseguenti provvedimenti intenda-
no adottare.

(4 - 01436)

FLAMIGNI. ~ Al Ministro dell'interno.
~ Per conoscere l'andamento del fenomeno
criminoso dei sequestri di persona, l'atti-
vità svolta dal Centro studi antisequestri,
costituito all'interno del centro nazionale
« Criminalpol» nell'aprile 1975, ed i m-sul-
tati che sono stati conseguiti.

L'interrogante chiede, ,inoltre, di conoscere
quali sequestri di persona sono stati accer-
tati o si presume siano stati opera di or-
ganizzazioni terroristiche o cr:iJminali colle-
gate ad organizmzioni di eversi:one politica.

(4 - 01437)

FLAMIGNI. ~ Ai Ministri dell'interno,
della difesa e delle finanze. ~ Per cono-
scere:

quali poligoni di tiro per l'addestramen-
to dell'Arma dei carabinieri e della Guardia
di finanza sono stati costruiti, e per quale
importo di spesa, anche con gli stanziamenti
ordinari di bilancio, dopo l'approvazione del-
la legge 27 luglio 1977, n. 413, sulle misure
urgenti per il potenziamento e l'ammoderna-
mento tecnologico dei servizi per la tutela
dell'ordine e della sicurezza pubblica;

per quali poligoni di tiro sono stati ela-
borati ed approvati i relativi progetti e quali
di questi sono in corso di realizzazione;
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quali poligoni di tiro sono stati costrui~
ti o progettati per essere utilizzati in comune
dai vari Corpi di polizia.

(4 ~ 01438)

ORIANA. ~ Al Ministro delle finanze. ~

Gli operatori economici che svolgono la loro
attività nel porto di La Spezia hanno avuto
notizia di una possibile prossima esclusione
della dogana locale dall'ambito degli uffici
doganali abilitati ad operazioni di importa~
zione di prodotti siderurgici.

Considerate l'elevata ;importanza dei traf-
fici siderurgici per il suddetto porto e le
pesanti ripercussioni negative che un tale
provvedimento avrebbe sull'economia loca~
le, si chiede di conoscere quale fondamen-
to abbia la notizia sopra riportata e quali
azioni saranno svolte per la difesa delle
attività portuali di La Spezia in tale deli-
cato settore.

(4 ~01439)

Ordine del giorno
per la seduta di martedì 11 novembre 1980

P RES I D E N T E. Essendo stati
esauriti tutti gli argomenti previsti per la
corrente settimana dal calendario dei lavori
dell'Assemblea, la seduta pomeridiana non
avrà più luogo.

Il Senato tornerà a riunirsi in seduta
pubblica martedì Il novembre, alle ore 17,
con il seguente ordine del giorno:

I. I:gterpellanze.

II. Interrogazioni.

La seduta è tolta (ore 14).

Dott. FRANCESCO CASABlANCA

Consigliere preposto all'Ufficio per la revisione e la
pubblIcazione dei resoconti stenografici dell'Assemblea


